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PENGADILAN MILITER I I I - 16
          M A K A S S A R

                                  P U T U S A N
    NOMOR :  244- K/PM I I I - 16/AD/ XI I /20 10

             DEMI KEADILAN BERDASARKAN KETUHANAN YANG MAHA 
ESA

Pengad i l an  Mi l i t e r  I I I - 16  Makassar  yang  bers i dang  di  
Makassar  da lam  memer iksa  dan  mengadi l i  perka ra  pidana  pada  
t i ngka t  per tama  te l ah  menja tuhkan  putusan  pada  har i    Selasa  
tangga l   19 Apr i l  2011  da lam perkara  Terdakwa :  

Nama lengkap :   HARYANTO RAHIM.
Pangkat ,  Nrp :   Serda ,  21060213280184.
Jabatan :   Danru  I  Ton 2 Kipan  B.

Kesatuan            :   Yoni f  721/Mks .  
Tempat  dan tangga l  lah i r :   Bantaeng ,  28 Januar i  1984.

Jen is  Kelamin :   Lak i - lak i .  
Kewarganegaraan :   Indones ia .  
Agama :   Kr i s t en  Pro tes tan  

Alamat  Tempat  t i ngga l        :   Asrama Kompi  B Yoni f  721/Mks  
J l .  Poros  Makassar - Polmas  Kel .  
Marat te - Manding- Polman.

Terdakwa di tahan  oleh  :

1. Danyon i f  721/Mks  se laku  Ankum se lama  20  (dua  puluh)  
har i  se jak  tangga l  28  Agustus   2010  sampai  dengan  
tangga l  16  September  2010  berdasarkan  Sura t  Keputusan  
Nomor  Kep/10 /V I I I / 2 010  tangga l  28 Agustus  2010.  

2. Kemudian  diperpan jang  sesua i   :  

a. Perpan jangan  Penahanan  dar i  Danrem  142/T tg  
se laku  Papera  se jak  tangga l  17  September  2010  
sampai  dengan  tangga l  16  Oktober  2010  
berdasarkan  Skep  Nomor  :  Kep/34 / IX /2010  tangga l  
24 September  2010.

b. Perpan jangan  Penahanan  dar i  Danrem  142/T tg  se laku  
Papera  se jak  tangga l  17  Oktober   2010  sampai  dengan  tangga l  
16  November  2010  berdasarkan  Skep  Nomor  :  Kep/42 /X /2010  
tangga l  19 Oktober  2010.

3. Hakim  Ketua  Pengadi l an  Mi l i t e r  I I I - 16  Makassar  se lama  30 
( t i g a  pu luh)  har i  se jak  tangga l  29  Desember  2010 sampai  dengan  
tangga l  26  Januar i  2011 berdasarkanPenetapan  penahanan  Nomor:  
Tap/ 244- K/PM I I I - 16/ AD/XI I / 20 10 tangga l  29 Desember  2010.

4. Kepala  Pengad i l an  Mi l i t e r  I I I - 16  Makassar  se lama  60  ( enam 
puluh )  har i  se jak  tangga l  27  Januar i  2011  sampai  dengan  tangga l  
27 Maret  2011 berdasarkan  Penetapan  Perpan jangan  Penahanan  Nomor:  
Tap/ 244- K/PM I I I - 16/ AD/ I / 20 11 tangga l  26 Januar i  2011.

5. Kepala  Pengad i l an  Mi l i t e r  Tingg i  I I I  Surabaya  se lama  30 
( t i ga  puluh)  har i  se jak  tangga l  28  Maret  2011 sampai  dengan  
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tangga l  26  Apr i l  2011 berdasarkan  Penetapan  Perpan jangan  
Penahanan  Nomor:  Tap/ 23- K/PMT I I I / AD/ I I I / 20 11 tangga l  23  Maret  
2011.

                                        Pengad i l an  Mi l i t e r  
I I I - 16 te rsebu t  :

Membaca : Berkas  Perkara  dar i  Pomdam VI I /Wrb  Makassar  
Nomor  :  BP-12/A- 12/X /2010  tangga l  14 Oktober  2010.

Memperhat i kan :    1. Keputusan  Penyerahan  Perkara  dar i  Danrem 
142/T tg     Nomor:   Kep/261 /X /2010  tangga l  18 
Oktober  2010.
2. Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  
Sdak/249 /X I I / 2 010  tangga l  9 Desember   2010.
3. Relas  pener imaan  sura t  pangg i l an  untuk  
menghadap s idang  kepada  Terdakwa dan para  Saks i .
4. Sura t  Penetapan  dar i  :

a. Kadi lm i l  I I I - 16  Makassar  ten tang  
Penunjukan  Hakim  Nomor  :  TAP-244/PM  I I I -
16/AD/XI I / 2 010  tangga l  29 Desember  2010.

b. Hakim  Ketua  ten tang  
Penetapan  Har i  Sidang  
Nomor  :  TAP- 244/PM  I I I -
16/AD/XI I / 2 010  tangga l  30 
Desember  2010.

5. Putusan  Sela  nomor :  244- K/PM  I I I -
16/AD/XI I / 2010  tangga l  17 Januar i  2011.
6. Sura t - sura t  la i n  yang  berhubungan  dengan  
perkara  in i .  

Mendengar :    1. Pembacaan Sura t  Dakwaan Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  
:  Sdak/249 /X I I / 2 010  tangga l  9 Desember  2010.

2. Hal - ha l  yang  di te rangkan  oleh  Terdakwa  di  
pers i dangan  dan  kete rangan- kete rangan  para  Saks i  
d i  bawah sumpah.

Memperhat i kan :    1. Tuntu tan   Hukum  (Requ is i t o i r )   Odi tu r  
Mi l i t e r   yang  dia jukan  

Kepada  Pengad i l an  yang  pada  pokoknya  Odi tu r  
Mi l i t e r   menyatakan  bahwa  Terdakwa  te rbuk t i  
secara  sah  dan  meyak inkan  bersa lah  te lah  
melakukan  t i ndak  pidana  da lam dakwaan :

“Mereka  yang  dengan  member i  atau  menjan j i k an  
sesuatu ,  senga ja  menganju rkan  orang  la i n  supaya  
melakukan  perbua tan  dengan  senga ja  dan  rencana  
te r l eb i h  dahu lu  merampas nyawa orang  la i n ” .

Sebaga imana  di rumuskan  dan  d iancam  dengan  
pidana  sesua i  Pasal  340 jo  Pasal  55 ayat  (1 )  ke- 2  
KUHP

Dan  oleh  karenanya  Odi tu r  Mi l i t e r  mohon  agar  
Terda kwa di j a t uh i  p idana    :   

a. Pidana  Pokok  :   Penja ra   se lama    :  15 
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( l ima  belas )  tahun    
Pidana  Tambahan:  Dipeca t  dar i  d inas  TNI

b. Menetapkan  barang- barang  bukt i  berupa  :  

 Barang- barang    :
1) 1  (sa tu )  buah 

Handphone  merk  
Nokia  Tipe  N 6300 
warna  hi tam  mi l i k  
Serda  Haryan to  
Rahim.

2) 1  (sa tu )  buah 
Handphone  merk  
Nokia  Tipe  N 1208 
warna  abu- abu 
hi j au  dan 1 (sa tu )  
buah  s im  card  
s impat i  Nomor  
081356720256  mi l i k  
Sdr .  Haja rudd in  dg 
Roto  al i as  Judd in .

Mohon di ten tukan  sta tusnya .

Sura t - sura t   :
1) . 1  (sa tu )  lembar  sura t  kete rangan  
kemat ian  Nomor  :  611/DP/ IX /2010  tangga l  1 
Agustus  2010 An.  Fatmawat i  Akbar .

2) . 1  (sa tu )  lembar  KTP  Nomor  NIK 
760414.44019900001  tangga l  1  Agustus  2010  
a.n .  Fatmawat i  Akbar .
3) . 7 ( tu j uh )  lembar  Visum Et  Refer t um  KS.  
13/VER/2010  tangga l  27  Agustus  2010  yang  
dike lua rkan  oleh  Bagian  I lmu  Kedokte ran  
Forens i k  Mediko lega l  Faku l t as  Kedokte ran  
Unhas.
4) . 1  (sa tu )  lembar  fo to  tempat  
di temukannya  mayat  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar .
5) . 4  (empat )  lembar  fo to  mayat  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar .
6) . 2 (dua)  lembar  fo to  barang  bukt i  mobi l  
Daiha tsu  Xenia  warna  merah  meta l i k  Nopol  :  
DD 374  RG Nomor  Mesin  :  DN46453  Nomor  
Rangka  :  MHKV1AA2J6K006614  AK yang  diduga  
sebaga i  a la t  angkut  untuk  membunuh  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar .

Agar  te tap  disa tukan  dalam  berkas  
perkaranya .

c Membebankan  biaya  perkara  kepada  Terdakwa  
sebesar  Rp.  10.000 , -  (sepu luh  r i bu  rup iah ) .  

2. Pembelaan  (P le i do i )  Penas iha t  Hukum yang  pada  
pokoknya  sebaga i  ber i ku t :

a. Fakta  pers i dangan :

3

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 3



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia
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putusan.mahkamahagung.go.idBahwa  dar i  fak ta  yang  dipe ro l eh  di  

pers i dangan  Penas iha t  Hukum t i dak  sependapat  
dengan  Odi tu r  Mi l i t e r  bahwa Terdakwa  te rbuk t i  
melakukan  t i ndak  pidana  dalam dakwaan ke  satu  
maupun dakwaan ke dua.

Bahwa  menuru t  Penas iha t  Hukum  dar i  
“Kons t ruks i  Per i s t iwa ”  Terdakwa  menyuruh  Sdr .  
Hajarud in  Dg.  Roto ,Sdr .Syahru l  Coni  dan  Sdr .  
Anto  adalah  untuk  menjemput  Sdr i  Fatmawat i  
Akbar  yang  akan  d ibawa  dan  d ipe r t emukan  
dengan  orang tua  Terdakwa  di  Jeneponto  dalam 
rangka  menyelesa i kan  masalah  hutang  piu tang  
Terdakwa kepada  Sdr i  Fatmawat i  Akbar .

Bahwa Terdakwa menunggu Sdr .  Hajarud in  Dg.  
Roto ,Sdr .Syahru l  Coni  dan  Sdr .  Anto  di  depan  
perwak i l an  bus  Alam  Indah  J l .  Per in t i s  
Kemerdekaan  Makassar ,  te tap i  sete lah  ber temu  
sek i t a r  puku l  01.30  Wita  Sdr .  Haja rud in  
kembal i  ke  Pangka lan  t i dak  membawa  Sdr i  
Fatmawat i  malah  mengaku i  korban  dibunuh .

Bahwa  Terdakwa  t i dak  mengetahu i  d i  mana 
korban  dibunuh  di l akukan  oleh  s iapa  dibuang  ke  
mana  t i dak  mengetahu inya .  Tedakwa  diduga  
sebaga i  pe laku ,  akan  te tap i  dugaan  te rsebu t  
t i dak  d idukung  oleh  fak ta - fak ta  hukum.

b. Pembukt i an  unsur - unsur  t i ndak  pidana :

1) Unsur  ke  satu :  “Mereka”

Bahwa te rhadap  unsur  ke  satu  Penas iha t  
Hukum sependapat  dengan Odi tu r  Mi l i t e r .

2) Unsur  ke  dua:  ”Yang  dengan  member i  
atau  menjan j i k an  sesua tu ,  dengan  menyalah  
gunakan  kekuasaan  atau  martaba t ,  dengan  
kekerasan ,  ancaman  atau  penyesatan ,  atau  
dengan  member i  kesempatan ,  sarana  atau  
kete rangan  senga ja  menganju rkan  orang  la i n  
supaya  melakukan”  

Bahwa te rhadap  unsur  ke dua Penas iha t  
Hukum

menyatakan  unsur  in i  t i dak  te rpenuh i  
secara  sah  dan  meyak inkan  karena  
permin taan  Terdakwa  kepada  Sdr .  Hajarud in  
ada lah  untuk  menjemput  Sdr i  Fatmawat i  
Akbar  yang  akan  d ibawa  dan  d ipe r t emukan  
dengan  orang tua  Terdakwa  d i  Jeneponto  
dalam rangka  menyelesa i kan  masalah  hutang  
piu tang  Terdakwa  kepada  Sdr i  Fatmawat i  
Akbar ,  te tap i  Terdakwa  merasa  kaget  dan  

4
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bingung  sete lah  ada  pengakuan  dar i  Sdr .  
Hajarud in  yang  te l ah  melakukan  pembunuhan  
te rhadap  Sdr i  Fatmawat i  Akbar .

Bahwa  Sdr .  Hajarud in  Dg.  
Roto ,Sdr .Syahru l  Coni  dan  Sdr .  Anto  bi l a  
di l i h a t  umurnya  te l ah  dewasa  seh ingga  
dapat  membedakan  mana yang  b ias  di l akukan ,  
yang  benar  dan  yang  sa lah  bukan  pengaruh  
dar ipada  Terdakwa

Bahwa da lam perkara  in i  t i dak  ada satu  
Saks ipun  yang  mengetahu i ,  menyaks ikan  
Terdakwa  menyuruh  Sdr .  Haja rud in  Dg.  
Roto ,Sdr .Syahru l  Coni  dan  Sdr .  Anto  untuk  
membunuh  Sdr i  Fatmawat i  Akbar ,  yang  
menuru t   Pasal  183  KUHAP dan  Pasa l  171  UU 
Nomor  31  Tahun  1997  yang  diperkua t  
Yur i sp rudens i  Mahkamah  Agung  RI  Nomor:  
28K/KR/1997  tangga l  17  Apr i l  1978  bahwa 
judex  Fact i  sa lah  menerapkan  hukum karena  
mendasarkan  putusannya  atas  kete rangan  
Saks i  1  sa ja ,  sedangkan  para  te r t uduh  
mungk i r  dan  kete rangan  saks i  lannya  t i dak  
member i  petun juk  te rhadap  ke jaha tan  yang  
di t uduhkan .

Bahwa  dengan  demik ian  sangat  
berdasar  dan  bera lasan  Terdakwa 
dibebaskan  dar i  unsur  ke dua in i .

3) Unsur  ke  t i ga :  ”Dengan  senga ja  dan 
dengan rencana  leb ih  dahu lu ”

Bahwa te rhadap  unsur  ke  t i ga  Penas iha t  
Hukum menyatakan  unsur  in i  t i dak  te rpenuh i  
secara  sah  dan  meyak inkan  karena  Terdakwa  
t i dak  pernah  memer in tahkan ,  menganju rkan ,  
menyuruh  Sdr .  Haja rud in  Dg.Roto ,  
Sdr .Syahru l  Coni  dan  Sdr .  Anto  untuk  
membunuh Sdr i  Fatmawat i  Akbar ,  hanya  sa ja  
Terdakwa  cer i t a  ka lau  dike ja r - ke ja r  Sdr i  
Fatmawat i  Akbar  untuk  din i kah i  Terdakwa.

Bahwa  Terdakwa  oleh  dimin ta  untuk  
menjemput  Sdr i  Fatmawat i  Akbar  te tap i  
karena  Terdawka  t i dak  bersed ia  meminta  
Sdr .  Haja rud in  Dg.Roto  menjemputnya .  
Saks i - 2 t i dak  mendengar  pembicaraan  anta ra  
Terdakwa  dengan  Sdr .  Hajarud in  Dg.Roto  
maupun  dengan  Sdr .  Anto  te tap i  Saks i - 2 
disu ruh  o leh  Sdr .  Anto  mencek ik  lehernya ,  
la l u  Saks i - 2 yang  memukulnya .

Bahwa  sete lah  Sdr .  Hajarud in  Dg.Roto  
ber temu  dengan  Sdr i  Fatmawat i  Akbar  
sek i t a r  puku l  23.45  Wita  Terdakwa  meminta  
agar  cepat  d ipe r t emukan  dengan

Terdakwa  untuk   d ipe r t emukan  dengan  
orangtua  Terdakwa di  Jeneponto .

Bahwa dengan  demik ian  sangat  berdasar  
dan  bera lasan  Terdakwa  dibebaskan  dar i  
unsur  ke t i ga  in i .
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4) Unsur  ke  empat : ”  Merampas  nyawa 
orang  la i n ”

Bahwa  te rhadap  unsur  ke  empat  
Penas iha t  Hukum menyatakan  unsur  in i  t i dak  
te rpenuh i  secara  sah  dan meyak inkan  karena  
se lu ruh  Saks i  t i dak  ada  yang  mengetahu i ,  
mendengar  dan  mel iha t  atau  meraskan  
send i r i  Terdakwa  melakukan  pembunuhan  
berencana  akan  te tap i  Terdakwa  meminta  
agar  cepat  d ipe r t emukan  dengan  Terdakwa  
untuk   d ipe r t emukan  dengan  orang  tua  
Terdakwa di  Jeneponto .
Bahwa  yang  melakukan  t i ndakan  pembunuhan  
ada lah  Sdr .  Hajarud in  Dg.Roto ,Sdr .Syahru l  
Coni  dan Sdr .  Anto .

Bahwa dengan  demik ian  unsur  ke  empat  
t i dak  te rbuk t i  dan t i dak  te rpenuh i .

Bahwa permohonan  Penas iha t  Hukum:

a) Terdakw
a  harus  
dibebas
kan  
dar i  
semua 
dakwaan 
Odi tu r  
Mi l i t e r
.

b) Membeba
skan  
Terdakw
a  dar i  
sega la  
dakwaan
;  atau  
set i dak
-
t i dakny
a 
melepas
kan  
dar i  
sega la  
tun tu ta
n 
hukum.  

c) Membebankan  biaya  perkara  kepada  
negara

d) Memul ih
kan  hak  
Terdakw
a  dalam 
kemampu
an,  
keduduk
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an,  
harka t  
dan 
martaba
tnya  
sebaga i  
orang  
yang  
t i dak  
bersa la
h.

3. Repl i k  dar i  Odi tu r  Mi l i t e r  pada  pokoknya  
menyatakan  bahwa  tun tu tan  Odi tu r  Mi l i t e r  t i dak  
ke l i r u  da lam  penerapan  hukum  dan  t i dak  
te rgoyahkan  oleh  pembelaan  Penas iha t  Hukum.  Oleh  
karena  i t u  Odi tu r  Mi l i t e r  te tap  pada  pend i r i an  
sebaga imana tun tu tan  semula .

4. Dupl i k  dar i  Penas iha t  Hukum pada  pokoknya  
menyatakan  bahwa  Terdakwa  t i dak  te rbuk t i  secara  
sah  dan  meyak inkan  melakukan  ke jaha tan  
sebaga imana  yang  didakwakan  pada  semua  dakwaan  
dan  tun tu tan  Odi tu r  Mi l i t e r .  Oleh  karena  i t u  
Penas iha t  Hukum mohon  Terdakwa  dibebaskan  dar i  
sega la  dakwaan  atau  set i dak - t i daknya  melepaskan  
Terdakwa  dar i  sega la  tun tu tan  hukum  dan  
permohonan  sebaga imana  yang  d ia j ukan  dalam 
Ple ido i nya .

Menimbang           : Bahwa  menuru t  Sura t  Dakwaan  Terdakwa 
didakwa sebaga i  ber i ku t  :  

    Pertama  :

Bahwa Terdakwa  pada  waktu - waktu  dan  di tempat -
tempat  sebaga imana  te rsebu t  d i  bawah  in i ,  ya i t u  
pada  har i  Rabu  tangga l  Dua  pu luh  l ima  bulan  
Agustus  tahun  2000  sepu luh  sek i ra  puku l  11.30  
Wita ,  atau  set i dak - t i daknya  dalam  tahun  2010  di  
Ja lan

Aroepa la  (Ja lan  Her tasn ing  Baru)  Kel .  Rappoc in i  
Kec.  Rappoc in i  Kota  Makassar  Prop ins i  Sulawes i  
Sela tan ,  atau  set i dak - t i daknya  di  tempat  la i n  
yang  te rmasuk  daerah  hukum  Pengadi l an  Mi l i t e r  
I I I - 16 Makassar  te l ah  melakukan  t i ndak  p idana   :  

“Mereka  yang  dengan  member i  atau  menjan j i k an  
sesuatu ,  dengan  menyalahgunakan  kekuasaan  atau  
martaba t ,  dengan  kekerasan ,  ancaman  atau  
penyesa tan ,  atau  dengan member  kesempatan ,  sarana  
atau  kete rangan ,  senga ja  menganju rkan  orang  la i n  
supaya  melakukan  perbuatan  dengan  senga ja  dan  
rencana  te r l eb i h  dahu lu  merampas  nyawa  orang  
la i n ” .

Yang di l akukan  dengan  cara - cara  sebaga i  ber i ku t  
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:   

1.    Bahwa  Terdakwa  Haryanto  Rahim  masuk 
menjad i  Pra ju r i t  TNI  AD se jak  tahun  2005  mela lu i  
pend id i kan  Secaba  PK di  Rindam VI I /Wrb  se lama  5 
( l ima )  bu lan ,  sete lah  lu l us  d i l an t i k  dengan  
pangkat  Serda  kemudian  mengiku t i  pend id i kan   In f  
d i  Bancee  Kab.  Bone  se lama  5  ( l ima )  bu lan  
se lan ju t nya  di tempatkan  d i  Yoni f  721/Mks  kemudian  
pada  tahun  2006  al i h  tugas  di  Kompi  B  Yoni f  
721/Mks  sampai  melakukan  perbua tan  yang  
menjad i kan  perkara  in i  dengan  pangkat  Serda  
NRP.2106021328018.

2. Bahwa Terdakwa  kena l  dengan  Sdr i .  Fatmawat i  
Akbar  (ko rban)  yang  merupakan  is t r i  dar i  Praka  
Makmur  pada  tahun  2008  di  Asrama  Yoni f  721/Mks  
namun t i dak  ada hubungan  ke luarga .

3.      Bahwa  Terdakwa  ser ing  ber temu  ddengan  
Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  (ko rban)  karena  satu  asrama 
dengan  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  (ko rban)  dan  pada  
bulan  Mei  2010 Terdakwa pernah  makan bersama satu  
orang  yang  Terdakwa  t i dak  kena l  d i  rumah  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  (ko rban)  bersama  suami  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  (ko rban) .

4.     Bahwa Terdakwa saat  ber temu Sdr i .  Fatmawat i  
Akbar  (ko rban)  pada  bulan  Jun i   2010  tepa tnya  di  
depan  Koperas i  Kompi  B Yoni f  721/Mks  la l u  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  (ko rban)  ber tanya  “Om  kapan  
mengurus  pern i kahan”  la l u  Terdakwa jawab  “se te l ah  
bulan  puasa” ,  se lan ju tn ya  pada  bulan  dan  tangga l  
lupa  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  (ko rban )  pernah  
mengi r im  SMS kepada  Terdakwa  dengan  pesan  “Om 
saya  suka  sama k i t a ”  la l u  Terdakwa  jawab  “Maaf  
ibu  saya  t i dak  bisa  karena  ibu   sudah  punya  suami  
sedangkan  saya  sudah  mau  menikah  dengan  Sdr i .  
Ferawat i ” ,  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  (ko rban)  
menghubung i  lag i  Terdakwa  pada  tangga l   11  
Agustus  2010  sek i ra  puku l  14.30  Wita  dan  
mengatakan  kepada  Terdakwa ka lau   d ia  mau menikah  
dengan  Terdakwa  la l u  Terdakwa  mengatakan  t i dak  
mungk in  karena   saya  mau menikah  dan  ibu  sudah  
berse l i ngku  dengan  Praka  Musmulyad i  la l u  dia  
menjawab  ka lau  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  (ko rban)  
t i dak  akan  se l i ngkuh  lag i  apab i l a  Terdakwa  mau 
sama Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  (ko rban) .

5.  Bahwa Terdakwa melaksanakan  cut i  tahunan  ke  
Jeneponto  mula i  tangga l  22  Agustus  2010  sampai  
dengan  tangga l  02  September  2010  berdasarkan  
sura t  i j i n  cut i  Nomor  SC/10261/V I I I / 2 010  tangga l  
20 Agustus  2010 yang  di tanda tangan i  o leh  Danyon i f  
721/Mks  An.  Mayor  In f  Par l i ndungan  Hutaga lung .

6. Bahwa  saat  Terdakwa  sedang  melaksanakan  
cut i  tahunan  la l u  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  (ko rban)  
pernah  menghubung i  beberapa  ka l i  Terdakwa  lewat  
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pesan  s ingka t  SMS anta ra  la i n  pada  tangga l  25  
Agustus  2010  sek i ra  puku l  15.00  Wita ,  yang  
buny inya  “Om dimana  Om sekarang”  la l u  Terdakwa  
jawab  “ in i  dengan  s iapa”  se lan ju tn ya  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  (ko rban)  ba las  “dengan  is t e r i n ya  
Pak Makmur” .

7.      Bahwa Saks i  Sdr .  Hajarudd in  Daeng  Roto  
al i as  Judd in  di te l epon  oleh  Terdakwa  pada  bulan  
Agustus  2010  yang  in t i n ya  Terdakwa  mencer i t a kan  
ka lau  Terdakwa  mempunyai  masalah  dengan  seorang  
perempuan   yang  se la l u  mengeja r - ngeja r  Terdakwa  
agar  d in i kah i  la l u  Terdakwa meminta  to l ong  kepada  
Saks i  Hajarudd in  Daeng  Roto  al i as  Judd in  untuk  
mencar i kan  pembunuh  bayaran  namun  pada  awalnya  
Saks i  Hajarudd in  Daeng Roto  al i as  Judd in  mengi ra  
Terdakwa  cum  main- main  te tap i  karena  Terdakwa  
menelpon  te rus  dan  anadanya  bers i f a t  ser ius  
seh ingga  pada tangga l  18 Agustus  2010 sore ,  Saks i  
Hajarudd in  Daeng Roto  al i as  Judd in  ber temu dengan  
Saks i  Sdr .  Syahru l  Coni  a l i as  Beta  dan menanyakan  
apakah  d ia  b isa  bantu  car i  pembunuh  bayaran  dan  
saat  i t u  Saks i  Syahru l  Coni  a l i as  Beta  menjawab  
bahwa  ada  temannya  yang  jad i  pembunuh  bayaran  
namanya  Sdr .  Harun  al i as  Memet  yang  t i ngga l  d i  
ja l an  Pangampu  dan  sete lah  mener ima  in fo rmas i  
te rsebu t  la l u  Saks i  Hajarudd in  Daeng  Roto  al i as  
Judd in  menghubung i  Terdakwa  dan  member i t ahukan  
bahwa ada teman Saks i  Hajarudd in  Daeng Roto  al i as  
Judd in  yang  b iasa  jad i  pembunuh  bayaran  bernama 
Sdr .  Harun  al i as  Memet  se lan ju t nya  Terdakwa  
menanyakan  kepada  Saks i  Hajarudd in  Daeng  Roto  
al i as  Judd in  berapa  bayarnya  dan  saat  i t u  Saks i  
Hajarudd in  Daeng Roto  al i as  Judd in  menjawab t i dak  
tahu  la l u  Saks i  Hajarudd in  Daeng  Roto  al i as  
Judd in  menyuruh  Terdakwa  dat i ng  ke  Makassar  
ber temu  langsung  dengan  pembunuh  bayaran  
te rsebu t .

8.   Bahwa Saks i  Hajarudd in  Daeng  Roto  al i as  
Judd in  di te l epon  oleh  Terdakwa  pada  tangga l  25  
Oktober  2010  sek i r a  puku l  09.00  Wita  dan  
member i t ahukan  bahwa Terdakwa ada di  Makassar  dan  
mau  ber temu  dengan  orang  yang  akan  menjad i  
pembunuh  bayaran  se lan ju t n ya  Saks i  Hajarudd in  
Daeng Roto  al i as  Judd in  Terdakwa  jan j i an  ber temu  
di  tempat  mangka l  Saks i  Hajarudd in  Daeng  Roto  
al i as  Judd in  ya i t u  di  Pos  pete - pete  (angko t )  d i  
BTN Antara  atau  di  depan  perwak i l an  Bus  Alam 
Indah  la l u  Saks i  Hajarudd in  Daeng  Roto  al i as  
Judd in  mengajak  Saks i  Syahru l  Coni  a l i as  Beta  dan  
Saks i  Sdr .  Samsuddin  Andu untuk  ber temu  Terdakwa  
dan  t i dak  lama  kemudian  pada  sek i r a  puku l  11.30  
Wita  Terdakwa  dat i ng  dengan  memakai  ba ju  preman 
dan  mengendara i  sepeda  motor  Yamaha  Scorp ion  
Nopol  DD lupa  dan  saat   i t u  Saks i  Haja rudd in  
Daeng  Roto  al i as  Judd in  bersama  Saks i  Syahru l  
Coni  a l i as  Beta  dan  Saks i  Samsuddin  Andu menemui  
Terdakwa  dan  Saks i  Haja rudd in  Daeng  Roto  al i as  
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Judd in  memperkena lkannya  la l u  Saks i  Hajarudd in  
Daeng  Roto  al i as  Judd in  disu ruh  oleh  Terdakwa  
untuk  mencar i  mobi l  ren ta l  dan  Saks i  Hajarudd in  
Daeng Rotoa l i a s  Judd in  menjawab  “T idak  ada  mobi l  
ka lau  s iang  nant i  sore  har i  baru  ada” ,  
se lan ju t nya  sambi l  menunggu  penyewaan  mobi l  
ren ta l  maka  Terdakwa  beser ta  Saks i  Hajarudd in  
Daeng  Roto  al i as  Judd in ,  Saks i  Sdr .  Samsuddin  
Andu,  Sdr .  Syahru l  Coni  a l i as  Beta  perg i  ke  
tempat  minum bal l o  atas  ajakan  Terdakwa  di  rumah 
Daeng  Talasa  di  BTN Asal  Mula  dan  pada  saat  
Terdakwa dan para  Saks i  sedang  minum- minuman

keras  jen i s  ba l l o  sebanyak  dua  je r i gen  ukuran  
l ima  l i t e r  dat i ng  Sdr .  Dedi  i ku t  bergabung  dan  
saat  i t u  Terdakwa  mencer i t a kan  masalahnya  dengan  
seorang  perempuan  yang  bernama  Sdr i .  Fatmawat i  
Akbar  (ko rban)  meminta  kepada  Terdakwa   untuk  
din i kah i  sedangkan  Terdakwa  sudah  mempunyai  
ca lon   i s t e r i   dan  
Terdakwa mengatakan  kepada  Saks i  Hajarudd in  Daeng 
Roto  a l i as  Judd in  ka lau  bag i  pus ing  baga imana  
caranya  perempuan te rsebu t  supaya  t i dak  mengeja r -
nge ja r  untuk  meminta  din i kah i  dan  Terdakwa  
mengulang i  perka taan  te rsebu t  sebanyak  t i ga  ka l i  
dan  juga  menje laskan  kepada  Saks i  Haja rudd in  
Daeng  Roto  al i as  Judd in  apab i l a  perempuan  
te rsebu t  ya i t u  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  (ko rban )  
masih  h idup  maka  akan  mengganggu  rumah  tangga  
Terdakwa la l u  Terdakwa ber tanya  kepada  Saks i  Sdr .  
Syahru l  Coni  a l i as  Beta  “Beta  ada  t i dak  temanmu 
yang  bisa  membunuh”  la l u  Saks i  Syahru l  Coni  a l i as  
Beta  menjawab  “ada  SDr  Harus  al i as  Memet  di  
t i ngga l  d i  Panampu Makassar ” .

9.    Bahwa Saks i  Hajarudd in  Daeng  Roto  a l i as  
Judd in  dengan  di temani  o leh  Saks i  SDr.  Samsuddin  
Andu dan Sdr .  Dedi  mencar i  mobi l  sewa di  BTP pada  
sek i r a  puku l  17.00  Wita  tepa tnya  di  rumah  Sdr .  
Agus  (Saks i - 4)  dan  sete lah  ber temu  dengan  Saks i  
Sdr .  Agus,  la l u  Sr .  Dedi  menyampaikan  akan  
menyewa  mobi lnya  se lama  satu  har i   dan  sete lah  
ada  kesepaka tan  uang  sewa  sebesar  Rp.  250.000 , -  
(dua  ra tus  l ima  puluh)  r i bu  perhar i  la l u  Sdr .  
Agus  menyerahkan  satu  un i t  mobi l  Xenia  warna  
merah  Nopol  DD 374  RG kepada  Saks i  Haja rudd in  
Daeng Roto  al i as  Judd in  kemudian  Saks i  Hajarudd in  
Daeng  Roto  al i as  Judd in  dan  Saks i  la i n  membawa 
mobi l  te rsebu t  ke  tempat  Terdakwa  minum- minuman 
keras  dan  pada  sek i r a  puku l  18.00  Wita ,  Saks i  
Hajarudd in  Daeng Roto  al i as  Judd in  t i ba  di  tempat  
Terdakwa  la l u  Terdakwa  mengajak  Saks i  Sdr .  
Samsuddin  Andu  dan  Sdr .  Dedi  untuk  menganta r  ke  
rumahnya  Sdr .  Harun  a l i as  Memet  se lan ju t nya  
sete lah  t i ba  di  rumah  Sdr .  Memet  te rnya ta  
didapa tkan  in f o rmas i  ka lau  Sdr .  Memet  sedang  
di t ahan  di  Polsek ta  Panampu la l u  untuk  memast i kan  
maka  Saks i  Hajarudd in  Daeng  Roto  al i as  Judd in  
beser ta  Terdakwa  menuju   ke  Polsek ta  Panampu dan  

10

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 10



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

memang benar  Sdr .  Memet  sedang  di tahan  kemudian  
pada  sek i r a   puku l  20.30  Wita  Saks i  Haja rudd in  
Daeng Roto  al i as  Judd in  beser ta  Terdakwa dan Sdr .  
Dedi  ser ta  Saks i  Sdr .  Samsuddin  Andu meningga l kan  
Polsek  Panampu menuju  ke  tempat  mangka l  d i  BTN 
Antara ,   se lan ju t nya  pada  sek i ra  puku l  21.00  
Wita ,  Saks i  Hajarudd in  Daeng  Roto  al i as  Judd in  
beser ta  Terdakwa  dan  Sdr .  Dedi  ser ta  Saks i  Sdr .  
Samsuddin  Andu t i ba  di  tempat  mangkal  la l u  Saks i  
Sdr .  Samsuddin  Andu dan  Sdr .  Dedi  pami tan  kepada  
Terdakwa  dan  t i dak  lama  kemudian  dat i ng  Saks i  
Syahru l  Coni  a l i as  Beta  la l u  Terdakwa  
member i t ahukan  kepada  Saks i  Syahru l  Coni  a l i as  
Beta  ka lau  Sdr .  Memet  t i dak  bisa  membantu  karena  
sedang  di tahan  seh ingga  Terdakwa  berka ta  
“Baga imana  in i ? ”  la l u  d i j awab  oleh  Saks i  Syahru l  
a l i as  Coni  a l i as  Beta  “Nake  ku l l e  punna  n iak  
bantu ”  (Saya  beran i  ka lau  ada  yang  bantu )  dan  
di j awab  oleh  Terdakwa  “Paboya  kau  urang  ka  co ’mo  
bainena”  (Kau  car i  orang  untuk  bantu  karena  
besarnya  perempuannya)  la l u  Saks i  Haja rudd in  
Daeng  Roto  al i as  Judd in  ber tanya  “Na in  a  erang  
oto  ?”  (s iapa  yang  bawa  mobi l  ?)  dan  Terdakwa  
berka ta  “Kau”  sambi l  Terdakwa  mel iha t  Saks i  
Hajarudd in  Daeng  Roto  al i as  Judd in  dan  Saks i  
Hajarudd in  Daeng  Roto  al i as  Judd in  menjawab  
Passami  nake  pale ”  (b ia rm i  saya)  se lan ju t n ya  
Saks i  Hajarudd in  Daeng  Roto  al i as  Judd in  tu run  
dar i  mobi l  sambi l  memik i r kan  s iapa  yang  akan  
membantu  kemudian   Saks i  Haja rudd in  Daeng Roto

al i as  Judd in  mel iha t  Sdr .  Anto  tu run  dar i   mobi l  
(angko t )  dan  Saks i  Haja rudd in  Daeng  Roto  al i as  
Judd in  memanggi l  dan  menyuruh  perg i  ke  mobi l  
untuk  ber temu  dengan  Terdakwa  la l u  Sdr .  Anto  
menemui  Terdakwa  dan  Saks i  Syahru l  Coni  a l i as  
Beta  dan  t i dak  lama  kemudian  sete lah  Saks i  
Hajarudd in  Daeng Roto  al i as  Judd in  se lesa i   makan 
ape l  Saks i  Hajarudd in  Daeng  Roto  al i as  Judd in  
bergabung  dan  naik  ke  atas  mobi l  dan  duduk  di  
kurs i  sop i r  dan  pada  saat  Saks i  Hajarudd in  Daeng 
Roto  a l i as  Judd in  na ik  mobi l  Saks i  Hajarudd in  
mobi l ,  Saks i  Hajarudd in  Daeng  Roto  al i as  Judd in  
sempat  mendengar  Terdakwa mengatakan  kepada  Saks i  
Syahru l  Coni  a l i as  Beta  dan Sdr .  Anto  “Jangan  ada  
darah  ka lau  kepepet  i t u  baru   ke lua r  darah”  
se lan ju t nya  Terdakwa  tu run  dar i  mobi l  sambi l  
menelpon  seseorang  dan  berb i ca ra  yang  in t i n ya  
ka lau  sudah  t i ba  akan  di j emput  oleh  temannya  
kemudian  sete lah  menutup  te l epon  la l u  Terdakwa  
menyuruh  Saks i  Hajarudd in  Daeng Roto  a l i as  Judd in  
untuk  menjemput  seorang  perempuan  yang  memakai  
ba ju  bi ru  dan  akan  berhen t i  d i  dekat  lampu  merah  
Daya,  la l u  Saks i  Hajarudd in  Daeng  Roto  a l i as  
Judd in  meminta  uang  untuk  membel i  bens in  dan  
Saks i  Hajarudd in  Daeng  Roto  al i as  Judd in  
dibe r i kan  uang  dar i  Terdakwa  sebanyak  Rp.  
50.000 , -  ( l ima  puluh  r ibu )  rup iah  dan  juga  
dibe r i kan  sebuah  HP merk  Nokia  warna  Hi tam mi l i k  
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Terdakwa  sambi l  Terdakwa  berka ta   “pegang  HP,  
sebenta r  d ia  te l epon  ka lau  sudah  dekat ”  
se lan ju t nya  pada  sek i r a  puku l  23.00  Wita ,  Saks i  
Hajarudd in  Daeng Roto  al i as  Judd in  beser ta  Saks i  
Syahru l  Coni  a l i as  Beta  dan  Sdr .  Anto  berangka t  
ke  tempat  yang  sudah  di t en tukan  Terdakwa  ya i t u  
di  dekat  lampu  merah  Daya   dengan  pos is i  Saks i  
Hajarudd in  Daeng Roto  al i as  Judd in   menjad i  sop i r  
sedangkan  Saks i  Syahru l  Coni  a l i as  Beta  duduk  d i  
be lakang  dan  Sdr .  Anto  duduk  di  sebe lah  k i r i  
Saks i  Hajarudd in  Daeng Roto  al i as  Judd in  kemudian  
sete lah   t i ba  d i  depan  kampus  Unhas,  Saks i  
Hajarudd in  Daeng  Roto  al i as  Judd in  membelokkan  
mobi l  kea  rah  pompa bens in  untuk   mengis i  BBM dan  
sete lah  se lesa i ,  Saks i  Hajarudd in  Daeng  Roto  
al i as  Judd in  langsung  menuju  ke  Daya  dan  saat  
berada  di  perempatan  Daya  ( l ampu  merah) ,  Saks i  
Hajarudd in  Daeng  Roto  al i as  JUddin  di  te l epon  
oleh  Terdakwa mela lu i  HP  yang menyampaikan  ka lau  
sudah  ada  perempuan  yang  menunggu  lama  d i  depan  
AURI  tempat  mangka lnya  mobi l  Panther  se lan ju t nya  
Saks i  Hajarudd in  Daeng  Roto  al i as  Judd in  menuju  
ke tempat  yang  dimaksud  Terdakwa dan sete lah  t i ba  
di  tempat  te rsebu t  Saks i  Hajarudd in  Daeng  Roto  
al i as  Judd in  t i dak  mel iha t  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  
atau  perempuan  yang  dimaksud  Terdakwa  la l u  Saks i  
Hajarudd in  Daeng  Roto  al i as  Judd in  menelpon  
Terdakwa  untuk  member i t ahukan   bahwa  Saks i  
Hajarudd in  Daeng  Roto  al i as  Judd in  t i dak  ketemu 
perempuannya  seh ingga  saat  i t u  Terdakwa  menyuruh  
Saks i  Hajarudd in  Daeng Roto  al i as  Judd in  memutar  
ba l i k  kendaraan  karena  sudah  lewat  AURI  
se lan ju t nya  Saks i  Hajarudd in  Daeng  Roto  al i as  
Judd in  memutar  kendaraan  kea  rah  Makassar  dan  
berhen t i   d i  dekat  sebuah  warung  di  p ingg i r  ja l an  
kemudian  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  menelpon  Saks i  
Hajarudd in  Daeng  Roto  al i as  Judd in  dan  menunggu  
di  tempat   mangka lnya  mobi l  panther  la l u  Saks i  
Hajarudd in  Daeng  Roto  al i as  Judd in  menyeberang  
ja l an  dan  menemui   Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  yang  
berbadan  gemuk dan  saat  i t u  berba ju  warna  merah  
sambi l  membawa  sebuah  tas  dan  saat  i t u  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  berka ta  “K i t a  yang  mau jemput  ?”  
la l u  Saks i  Hajarudd in  Daeng  Roto  al i as  Judd in  
jawab  “ I ya ”  sambi l  Saks i  Haja rudd in  Daeng  Roto  
al i as  Judd in  membantu  membawakan  tas  mi l i k  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  untuk  menyeberang  ja l an  menuju  ke  
mobi l  la l u  Sdr i .  Fatmawat i

Akbar  na ik  mobi l  lewat  pin tu  tengah  sebe lah  kanan  
dan duduk  di  jok  tengah  belakang .

10.  Bahwa Terdakwa  menelpon  Saks i  Hajarudd in  
Daeng  Roto  al i as  Judd in  pada  sek i r a  puku l  24.00  
Wita ,  dan mengatakan  agar  membawa Sdr i .  Fatmawat i  
Akbar  ke  J l .  Her tasn ing  karena  di  ja l an  te rsebu t  
suny i ,  (pada  awalnya  di rencanakaan  d i  J l .  Badoka)  
dan  apab i l a  sudah  dike r j a kan  agar  menghubung i  
Saks i  Hajarudd in  Daeng Roto  al i as  Judd in  Terdakwa  
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dan  sete lah  Terdakwa  menutup  te l epon  la l u  Saks i  
Hajarudd in  Daeng  Roto  al i as  Judd in  mengarahkan  
kendaraan  ke  J l .  Her tasn ing  melewat i  J l .  Per in t i s  
Kemerdekaan ,  J l .  Ur ip  Sumohar jo ,  J l .  AP.  
Pet ta ran i  dan  pada  saat  masuk  J l .  AP.Pet ta ran i  
Sdr .  AP.  Pet ta ran i  SDr.  Anto  mengangkat  tas  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  dan  memindahkan  ke  jok  depan  dan  
Sdr .  Anto  duduk  d i  sebe lah  k i r i  Sdr i .  Fatmawat i  
Akbar  se lan ju t nya  Saks i  Haja rudd in  Daeng  Roto  
al i as  Judd in  mengarahkan  mobi l  kearah  J l .  
Her tasn ing  dan pada har i  Kamis  tangga l  26 Agustus  
2010  sek i r a  puku l  02.00  Wita   pada  saat  memasuk i  
J l .  Aroepa la  (J l ,  Her tasn ing  Baru)  Sdr .  Anto  
menyuruh  Saks i  Hajarudd in  Daeng Roto  a l i as  Judd in  
untuk  mengeraskan  buny i  music  hause  dan k i ra - k i ra  
sete lah  melewat i  jembatan  ket i ga ,  Saks i  Sdr .  
Syahru l  Coni  a l i as  Beta  mencek ik  leher  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  sedangkan  Sdr .  Anto  memukul   dada  
namun karena  korban  belum meningga l  seh ingga  Sdr .  
Anto  meminta  bad ik  sambi l  ber te r i a k  “Kemae bas ia ,  
kemae bas ia ”  kepada  Saks i  Syahru l  Coni  a l i as  Beta  
la l u  Saks i  Syahru l  Coni  a l i as  Beta  mengambi l  
bad ik  yang  dis impan  di  bawah tempat  duduk  dengan  
mengguakan  kak i  karena  saa  i t u  pos is i  Saks i  
Syahru l  Coni  a l i as  Beta  sedang  mencek ik  leher  
korban  dan  sete lah  berada  di  dekat  kak i  Saks i  
Syahru l   Coni  a l i as  Beta  la l u  Saks i  Syahru l  Coni  
a l i as  Beta  mengambi l  bad ik  te r sebu t  dengan  
menggunakan  tangan  k i r i  sete lah  i t u  Saks i  Syahru l  
Coni  a l i as  Beta  ber i kan  kepada   SDr.  Anto  la l u  
bad ik  te rsebu t  d i tusukan  ke  dada  sebe lah  k i r i  
Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  sebanyak  satu  ka l i  dan  
sete lah  melakukan  penusukan   saat  i t u  juga  Sr .  
Anto  pindah  duduk  di  depan   sedangkan  korban  
dib i a r kan  te rge le t ak  di  tempat  duduk  bag ian  
tengah  se lan ju t n ya  Sdr .  Anto  menyuruh  memutar  
kendaraan  sambi l  p indah  tempat  duduk  d i  jok  depan  
sebe lah  k i r i  sambi l  mobi l  memutar  kea  rah  J l .  
Her tasn ing  baru  Kampung  Campagaya  Kel .  Samata  
per t i gaan  la l u  Sdr .  Anto  berka ta  “Berhen t i  kau  
dis i n i ,  kas ih  tu run ” ,  dan  sete lah  Saks i  
Hajarudd in  Daeng  Roto  al i as  Judd in  menghent i kan  
mobi l  dengan  pos is i  mesin  masih  hidup ,  la l u  Sdr .  
Anto  dan  Saks i  Syahru l  a l i as  Coni  mendorong  
perempuan  (ko rban)  te rsebu t  yang  menuru t  Saks i  
Hajarudd in  Daeng  Roto  al i as  Judd in  sudah  dalam 
keadaan  meningga l  dun ia  ke  sebe lah  k i r i  
kendaraan .

 11.       Bahwa sete lah  melakukan  pembunuhan  
Saks i  Hajarudd in  Daeng Roto  al i as  Judd in  bersama 
Sdr .  Anto  dan  Saks i  Syahru l  a l i as  Coni  
se lan ju t nya  menuju  ke  Antang  danpada  har i  Kamis  
tangga l  26 Agustus  2010  sek i r a  puku l  02.15  Wita ,  
Terdakwa  menelpon  Saks i  dan  menanyakan  dimana  
pos is i  Saks i  Haja rudd in  Daeng  Roto  al i as  Judd in  
dan  saat  i t u  Saks i  Hajarudd in  Daeng  Roto  al i as  
Judd in  jawab  ka lau  Saks i  Hajarudd in  Daeng  Roto  
al i as  Judd ing  sedang  menuju  ke  Antang  dan  mau 
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kepangka lan  BTN  Antara  se lan ju t nya  HP  Saks i  
Hajarudd in  Daeng  Roto  al i as  Judd in  serahkan  
kepada  Sdr .  Anto  untuk  berb i ca ra  dengan  Terdakwa  
dar i  pembica raan  te rsebu t   Saks i  Hajarudd in  Daeng 
Roto  al i as  Judd in  mndengar  ka lau  Terdakwa  
menanyakan   apakah  sudah  se lesa i  membunuh  atau  
belum dan di j awab  oleh  Sdr .  Anto  “Sudah

se lesa i ”  la l u  Saks i  Hajarudd in  Daeng  Roto  al i as  
Judd in  bersama Sdr .  Anto  dan Saks i   Syahru l  a l i as  
Coni  langsung  ke  pangka lan  BTN Antara  dan  di  
per ja l anan  Sdr .  Anto   mengatakan  mobi l  harus  
dicuc i  karena  banyak  darah  di  jok   kurs i  bag ian  
tengah  seh ingga  Saks i  Hajarudd in  Daeng Roto  al i as  
Judd in  langsung  menuju  ke  sunga i  d i  dekat  rumah 
Saks i  Syahru l  a l i as  Coni  dan  sek i ra   puku l  03.00  
Wita   Saks i  Hajarudd in  Daeng  Roto  al i as  Judd in ,  
Sdr .  Anto  dan  Saks i  Syahru l  a l i as  Coni  t i ba  di  
sunga i  la l u   Saks i  Sdr .  Anto  dan  Saks i  Syahru l  
a l i as  Coni  bersama  akan  mencuc i  mobi l   namun 
te rnya ta  a i rnya  jauh  dan  t i dak  ada  t imbanya  
seh ingga  Saks i   Syahru l  a l i as  Coni  mengajak  Saks i  
Hajarudd in  Daeng Roto  al i as  Judd in  mencuc i  mobi l  
d i   rumahnya  dan  pada  saat  Saks i  Syahru l  a l i as  
Coni  tu run  dar i  mobi l  menuju  ke  sunga i ,  Saks i  
Syahru l  a l i as  Coni  sempat  menyimpan  bad iknya  di  
ban dekat  sunga i .

12.      Bahwa sete lah  Saks i  Hajarudd in  Daeng 
Roto  a l i as  Judd in  bersama  Saks i  Syahru l  a l i as  
Coni  se lan ju t nya  Sas i  Syahru l  a l i as  Coni  mencuc i  
mobi l   dengan  menghi l angkan  bekas  darah  yang  ada  
di  atas  mobi l   dan sete lah  se lesa i  Saks i  Syahru l  
a l i as  Coni   gant i  paka ian  karena  bajunya  te rkena  
darah  korban  yang  te l ah  d ibunuh   se lan ju t nya  
Saks i  Syahru l  a l i as  Coni  bersama  Saks i  Syahru l  
a l i as  Coni  perg i  menuju  ke  pangka lan  BTN Antara  
dan  sete lah  t i ba  di  BTN Antara  maka  t i dak  lama  
kemudian  dat i ng  Terdakwa  dan  langsung   ber tanya  
pada Saks i  Syahru l  a l i as  Coni  “Apanna   nu Tobo ?”  
(apanya  kau  t i kam  ?)  dan  di j awab  oleh  Saks i  
Syahru l  a l i as  Coni  “Barambangna  p ing  appak”  
(Dadanya  empat  ka l i )  la l u  Terdakwa  ber tanya  lag i  
“Yak in  mako matemi  ?”  (apa  yak in  meningga l )  dan  
di j awab  oleh  Saks i  Syahru l  a l i as  Coni  “ I ye  mate  
kuc in i  k i  matangku  “ ( i y a ,  yak in  meningga l  d ia  
ku l i ha t  dengan  mataku)  se lan ju t nya  Saks i  Syahru l  
a l i as  Coni  berka ta  “ku lupa  pisau  di  da lam”  la l u  
Terdakwa  berka ta  kepada  Saks i  Syahru l  a l i as  Coni  
“A l l em i  pa le ”  (ambi l  te rus  buang)  la l u  Saks i  
Syahru l  a l i s  Coni  ber tanya  “Pake  ama  antama 
(paka i  apa  da lam)  se lan ju t nya  Terdakwa  menjawab  
“Paka i  mi  motor ”  kemuddin  Dudian  Saks i  Hajarudd in  
Daeng  Roto  al i as  Judd in  mengambi l  motor  mi l i k  
Terdakwa  untuk  mengambi l  p isau /bad i k  yang  
dis impannya  dan  sebe lum  berangka t  Terdakwa  
meminta  HP nya   kembal i  kepada  Saks i  Hajarudd in  
Daeng  Roto  al i as  Judd in  dan  sete lah  i t u  Saks i  
Hajarudd in  Daeng  Roto  al i as  Judd in  menganta r  
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Saks i  Syahru l  a l i as  Coni  mengambi l   badiknya  la l u  
Saks i  Syahru l  a l i as  Coni  mengatakan  bahwa 
bad iknya  sudah  d ibuang  di  sunga i  asa l  mula  dan  
sete lah  i t u  Saks i  Hajarudd in  Daeng  Roto  a l i as  
Judd in  bersama  Saks i  Syahru l  a l i as  Coni   kembal i  
ke  pangka lan  BTN  Antara  untuk  member i t ahukan  
ka lau  badik  Saks i  Syahru l  a l i as  Coni  sudah  di  
buang  dan  t i dak  lama  kemudian  Saks i   Syahru l  
a l i as  Coni  kembal i  ke  rumahnya  se lan ju tn ya  Saks i  
Hajarudd in  Daeng  Roto  al i as  Judd in  disu ruh  oleh  
Terdakwa  mengambi l  tas  mi l i k  korban  yang  dibunuh  
dan   pada  sek i ra  puku l  04.00  Wita ,  Saks i  
Hajaru i r ahadd in  Daeng  Roto  al i as  Judd in  dengan  
berboncengan  dengan  Terdakwa perg i  ke  rumah Saks i  
Hajarudd in  Daeng  Roto  al i as  Judd in  untuk  
is t i r a ha t  sedangkan  mobi lnya   d is impan  di  
pangka lan  BTN Antara ,  dan   sete lah  t i ba  di  rumah 
Saks i  Hajarudd in  Daeng  Roto  al i as  Judd in  la l u  
Terdakwa   langsung  membuka  tas  mi l i k   Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  (ko rban)  dan mengeluarkan   dompet  
yang  is i nya  uang  sebanyak  Rp.  75.000 , -  ( tu j uh  
puluh  l ima  r ibu )  rup iah  la l u  Terdakwa  memasukkan  
kembal i  uang  te rsebu t  ke  dalam  dompet  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  (ko rban)  dan dimaksukkan  ke  dalam 
tas  dan saat  i t u  Terdakwa juga  

mengambi l  HP mi l i k  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  (ko rban)  
se lan ju t nya  Terdakwa is t i r a ha t .

13.       Bahwa  Saks i  Hajarudd in  Daeng  Roto  
al i as  Judd in  te rbangun  pada  sek i r a  puku l  06.00  
Wita  sedangkan  Terdakwa  masih  t i du r ,  se lan ju tn ya  
Saks i  Hajarudd in  Daeng  Roto  al i as  Judd in  menuju  
ke  pangka lan  BTN Antara  untuk  mengambi l  mobi l  
dan  rencananya  Saks i  Hajarudd in  Daeng Roto  a l i as  
Judd in  akan  kembal i kan  pada  sek i r a  puku l  08.00  
Wita  dan t i dak  lama kemudian  Terdakwa menghubung i  
Saks i  Hajarudd in  Daeng Roto  al i as  Judd in  mela lu i  
pesan  s ingka t  (SMS)  yang  is i n ya  bahwa  Terdakwa  
menyimpan  uang  di  lac i  mobi l  sewaan  untuk  
dibag i kan  kepada  Sdr .  Anto  dan Saks i  SDr.  Syahru l  
a l i as  Coni  seh ingga   Saks i  Hajarudd in  Daeng Roto  
al i as  Judd in  mengambi l  dan  menghi tung  uang  
te rsebu t  yang  jumlahnya  Rp.  900.000 , -  (Sembi lan  
ra tus  r i bu )  rup iah  yang  te rd i r i  dar i  de lapan  
lembar  uang  pecahan  sera tus  r i bu  rup iah  dan  dua  
lembar  pecahan  uang  l ima  puluh  r ibu  rup iah   la l u  
Saks i  Hajarudd in  Daeng  Roto  al i as  Judd in  
menyimpan  uang  te rsebu t  d i  da lam   dompet  Saks i  
Hajarudd in  Daeng Roto  al i as   Judd in  mengembal i kan  
mobi l  sewaan  te rsebu t  ke rumah pemi l i k  Sdr .  Agus  
di  BTP yang   mener ima  kunc i  mobi l  te rsebu t  ada lah  
is t r i  Sdr .  Agus  la l u  sete lah  i t u  Saks i  
Hajarudd in  Daeng  Roto  al i as  Judd in   kembal i  ke  
pangka lan  BTN Antara  dan  t i dak   lama  kemudian  
Terdakwa  SMS Saks i  Haja rudd in  Daeng  Roto  al i as  
Judd in  yang  is i nya   “Saya  mau ke  rumah  teman 
dulu ”  namun  Saks i  Hajarudd in  Daeng  Roto  a l i as  
Judd in  t i dak  membalasnya  la l u  Saks i  Hajarudd in  
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Daeng  Roto  al i as  Judd in  kembal i  ke  rumah   namun 
Terdakwa  sudah  t i dak  berada  di  rumah  dan  hanya  
mel iha t  tas  mi l i k  korban  dan  se lan ju t nya  Saks i  
Hajarudd in  Daeng  Roto  al i as  Judd in  ber tanya  
kepada  is t r i  Saks i   Hajarudd in  Daeng  Roto  al i as  
Judd in  apa  pesan  Terdakwa  la l u  i s te r i   Saks i  
Hajarudd in  Daeng  Roto  al i as  Judd in  mengatakan  
bahwa Terdakwa akan  kembal i  untuk   mengambi l  tas  
korban  dan  sete lah  Saks i   Hajarudd in  Daeng  Roto  
al i as  Judd in  menunggu  se lama  t i ga  jam  dan  
Terdakwa  t i dak  datang  seh ingga  Saks i   Hajarudd in  
Daeng  Roto  al i as  Judd in  mengi r im  SMS kepada  
Terdakwa  yang  is i n ya   “Tas  in i  mau apa?”  dan  
diba las  “Terse rah   kamu mau buang kemana “  jangan  
hubung i  saya  karena  mau masuk asrama” .

14.      Bahwa  Saks i   Hajarudd in  Daeng  Roto  
al i as  Judd in  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  
300.000 , -  ( t i g a  ra tus  r i bu )  rup iah  kepada  Saks i  
Syahru l  a l i as  Coni  padaa  har i  Jumat  tangga l  27 
Agustus  2010  sek i ra  puku l  07.00  Wita  di  rumahnya  
di  BTN Antara  dan  saat  i t u  Saks i   Haja rudd in  
Daeng  Roto  al i as  Judd in  mengatakan  bahwa  uang  
te rsebu t  dar i  Terdakwa  dan  pesannya  agar  jaga  
rahas ia  dan  pada  har i  Sabtu  tangga l  28  Agustus  
2010  sek i r a  puku l  20.00  Wita  Saks i   Haja rudd in  
Daeng  Roto  al i as  Judd in  menyerahkan  uang  kepada  
Sdr .  Anto  sebesar  Rp.  300.000 , -  ( t i ga  ra tus  r i bu  
rup iah )  d i  depan  MTOS  J l .  Per in t i s  Kemerdekaan  
Makassar  dan  Saks i   Hajarudd in  Daeng  Roto  al i as  
Judd in  menyampaikan  bahwa  uang  te rsebu t  dar i  
Terdakwa  dan  jaga  rahas ianya  sedangkan  s isanya  
sebesar  Rp.  300.000 , -  ( t i ga  ra tus  r i bu  rup iah )  
Saks i   Hajarudd in  Daeng Roto  a l i as  Judd in  gunakan  
untuk  membayar  uang sewa mobi l  ren ta l .

15.       Bahwa  sete lah  te r j ad i  pembunuhan  
te rhadap   Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  (ko rban)  
Terdakwa   pernah  menghubung i  Saks i   Hajarudd in  
Daeng Roto  al i as  Judd in  ya i t u  pada  tangga l  28

Agustus  2010  sek i ra  puku l  13.00  Wita  is i n ya  
“Baga imana  disana  ?,  jangan   Tanya- tanya  ka lau  
ada  yang  Tanya  saya  dar i  Makassar , “  la l u  Saks i  
Hajarudd in  Daeng Roto  al i as  Judd in  menjawab “Saya  
t i dak  dapat  in f o ”  dan  diba las  lag i  o leh  Terdakwa  
“Maksudnya  saya  ka lu  ada  yang  Tanya   ko  b i l ang  
saya  t i dak  pernah  ke  Makassar ”  dan  Saks i  
Hajarudd in  Daeng Roto  al i as  Judd in  membalas  “ I ya  
saya  t i dak  bi l ang - bi l ang ”  kemudian  Terdakwa  SMS 
lag i  “Tap i  yak in j i k o  mat i  to  dia ”  namun  Saks i  
Hajarudd in  Daeng Roto  al i as  Judd in  t i dak  membalas  
la l u  Terdakwa  SMS lag i  “Oke  s iana ,  jad i   mula i  
besok  jangan  dulu  hubung i  saya ,  Tanya  is t r imu  na,  
Ok’  la l u  Saks i   Hajarudd in  Daeng  Roto  al i as  
Judd in  Tanya  “Kenapa?  Dan diba las  Terdakwa  “Saya  
besok  disu ruh  pulang  makanya  saya  tanyako  dimana  
in f o  d is i t u ”  sete lah  i t u  Saks i   Hajarudd in  Daeng 
Roto  a l i as  Judd in  t i dak  pernah  lag i  d ihubung i  
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oleh  Terdakwa.

16.       Bahwa  Saks i  Prada  Ruslan  pernah  
menghubung i  o leh  Terdakwa pada har i  Sabtu  tangga l  
28  Agustus  2010  sek i r a  puku l  02.00  Wita  mela lu i  
pesan  s ingka t  atau  SMS dengan  pesan  “Jangan  
pernah  ber tanya- tanya  orang  ka lau  sya  pernah  ke  
Makassar ” ,  la l u  Saks i  Prada  Ruslan  jawab  “S iap ” .

17.       Bahwa  Sdr i  Fatmawat i  Akbar  (ko rban)  
pernah  dat i ng  menjenguk  neneknya   yang  sak i t  d i  
Desa  Reabara t  Kec.  Mataka l i h  Kab.  Polman  pada  
har i  Selasa  tangga l   24 Agustus  2010 sek i r a  puku l  
22.00  Wita  dan  dar i  pengakuan  SDr i .  Fatmawat i  
Akbar   kepadanya  ibunya  ya i t u  Saks i  Haj i  Hasr ian i  
ka lau  saat  i t u  SDr i .  Fatmawat i  Akbar  sedang  
dian ta r  o leh  Terdakwa,  namun  hanya  sampai  d i  
p ingg i r  ja l an  raya  diperk i r a kan  300  meter  menuju  
ke rumah Saks i  Haj i  Hasr ian i .

18.      Bahwa Sdr i .  Fatmawat i  Akbar   pada  saat  
akan  bernagka t  ke   Makassar  menemui  Terdakwa,  
sebe lumnya  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  menyampaikan  
kepada  Saks i  Haj i  Hasr ian i  ( i bu  kandung  korban)  
ka lau  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar   akan  ke  Makassar  
la l u  Saks i  Haj i  Hasr ian i  ber tanya  “Ada  apa  ke  
Makassar  nak”  dan  di j awab  SDr i .  Fatmawat i  Akbar  
“Mau  ketemu  dengan  Serda  Haryan to  Rahim” ,  dan  
saat  i t u  Saks i  Haj i  Hasr ian i  sempat  melarang  agar  
jangan  ke Makassar   jangan  sampai  te r j ad i  apa- apa  
te tap i  SDdr i .  Fatmawat i  Akbar  te tap  berangka t  dan  
t i dak  menghi raukan  la rangan  Saks i  Haj i  Hasr ian i  
bahkan  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  sempat  mengatakan  
kata - kata  te rakh i r  kepada  Saks i  Haj i  Hasr ian i  
“Besok  lusa  saya  meningga l  tun tu t  Pak  Haryanto  
karena  dia  menghubung i  saya  untuk  jan j i an  di  
Makassar ,  saya  t i ngga l kan  Polman karena  gara- gara  
Pak  Haryan to ”  dan  sek i ra  puku l  16.00  Wita  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  meningga lkan  rumah  namun  Saks i  
Haj i  Hasr ian i  t i dak  tahu  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  
menggunakan  kendaraan  apa  karena  Saks i  Haj i  
Hasr ian i   t i dak  sempat  menganta r  dan  pada  har i  
Kamis  tangga l  26 Agustus  2010  sek i ra  puku l  09.00  
Wita  Saks i  Haj i  Hasr ian i  menghubung i  sepupu  Saks i  
A.n .  Mayor  In f  Al imudd in  yang  ber tugas  d i  Kodam 
VI I /Wrb   dan  menyampaikan  ka lau  Sdr i .  Fatmawat i  
Akbar  ke  Makassar  dengan  Pak  Haryanto  dan  Saks i  
Haj i  Hasr ian i  beberapa  ka l i  menghubung i  te tap i  
t i dak  pernah  diangka t  la l u  Saks i  Haj i  Hasr ian i  
meminta  to long  kepada  sepupu  untuk  dica r i  la l u  
pada  har i  Jumat   tangga l  27  Agustus  2010  sek i r a  
puku l  22.00  Wita  Mayor  In f  Al imudd in  menghubung i  
Saks i  Haj i  Makassar  v ia  HP dan menyampaikan  bahwa 
dia  membaca  Koran  yang  dibe r i t a kan  ka lau  di  
daerah  Gowa  di temukan  mayat  seorang  perempuan  
tanpa  iden t i t a s  la l u

ber tanya  kepada  Saks i  Haj i  Hasr ian i  “Apakah  
anakmu sudah  kembal i  ke  rumah”  la l u  Saks i  Haj i  
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Hasr ian i  jawab  “Be lum  kembal i  ke  rumah”  la l u  
Mayor  Al imudd in  meminta  c i r r i - c i r i  Sdr i  Fatmawat i  
Akbar  kepada  Saks i  Haj i  Hasr ian i  dan  diber i kan  
pen je lasan  ka lau  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  perg i  ke  
Makassar  menggunakan   ba ju  kemeja  warna  hi j au  
dengan mot i f  kotak  warna  hi tam ce lana  jeans  warna  
bi ru  ser ta  gig i  menggunakan  kawat  gig i  la l u  Mayor  
Al imudd in  mengecek  korban  ke  RS Bhayangkara  dan  
sek i r a  puku l  23.00  Wita  Saks i  Haj i  Hasr ian i  
d ihubung i  o leh  Mayor  Al imudd in  dan  menyampaikan  
ka lau  maya te rsebu t  benar  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  
seh ingga  pada sek i ra  puku l  00.00  Wita  suami  Saks i  
Haj i  Hasr ian i  An.  Sdr .  Akbar  menuju  ke  Makassar  
bersama kakak  kandung  Saks i  Haj i  Hasr ian i  bernama 
Sdr .  Gazal i  dan  pada  har i  Sabtu  28  Agustus  2010  
Wita  mayat  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  t i ba   d i  rumah 
se lan ju t nya  sek i r a  puku l  15.00  Wita  langsung  
dimakamkan  di  daerah  Manding  Kel .Madate  Kec.  
Polewal i  Kab.Po lman.

19.       Bahwa ak iba t  perbua tan  yang  di l akukan  
Terdakwa seh ingga  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  mender i t a  
lebam pada  punggung,  leher ,  lengan  atas ,  bokong,  
tungka i  bawah  bag ian  belakang ,  luka  tusuk  pada  
dada  k i r i  ukuran  3,5  X  1,1  Cm sebe lum  luka  
di rapa t kan  dan   3,7  Cm   sete lah   luka  
di rapa t kan ,   keda lam  luka  t i dak   dapat  
d iukur   karena  Menembus rongga  dada,  te r l e t a k  10  
Cm dar i  gar i s  tengah  tubuh  dan  8  Cm  se ja j a r  
put t i n g  susu  tep i  luka  ra ta  dan  sa lah  satu  sudut  
luka  lanc ip  dan sudut  la i nnya   tumpul  t i dak  dapat  
ja r i n gan ,  luka  tusuk  pada  dada  k i r i  ukuran  
2,7X1,2  Cm sebe lum  di rapa t kan  dan  3  Cm sete lah  
di rapa t kan  keda laman  luka  2,5  Cm te r l e t a k  10,5  
dar i  gar i s  tengah  tubuh  dan  2 Cm se ja j a r  put t i ng  
susu,  te tap i  luka  ra ta ,  sa lah  satu  sudut  luka  
lanc ip  dan  sudut  la i nnya  tumpul  t i dak  te rdapa t  
jembatan  ja r i n gan ,  luka  tusuk  pada   dada  k i r i  
ukuran  3,6  X 1,4  Cm sebe lum  di rapa t kan  dan  4 Cm 
sete lah  di rapa t kan   keda laman  luka  3,5  Cm dar i  
gar i s  tengah  tubuh  dan 5 Cm se ja j a r   put t i ng  susu  
tep i  luka  ra ta  sa lah  satu  sudut  luka  lanc ip  dan  
sudut  la i nnya  tumpul  ser ta   t i dak  te rdapa t  
jembatan  ja r i n gan ,  luka  memar  pada  daerah  dad  
k i r i  ukuran  3,5  Cm X  2,5  Cm te r l e t a k  10 Cm dar i  
gar i s  tengah  tubuh  dan 5 Cm di  atas  gar i s  se ja j a r  
put t i n g   susu  bentuk  luka  t i dak  bera tu ran ,  ku l i t  
d ind ing  peru t  luka  tusuk  pada  d ind ing  peru t ,  
ku l i t  d ind ing  peru t  luka  tusuk  pada dind ing  peru t  
ukuran  3,2X4  Cm sebe lum  d i rapa t kan  dan  3,6  Cm 
sete lah  di rapa t kan  keda laman  luka   2 Cm te r l e t a k  
3 Cm dar i  gar i s  tengah  tubuh  dan 4 Cm dar i  pusat ,  
tep i  luka  ra ta ,  sa lah  satu  luka  lanc ip  dan  sudut  
la i nnya  tumpul  t i dak  erapa t  ja r i ngan ,  da lam 
rongga  dada  kanan  te rdapa t  darah  sebanyak  320  
mi l i l t e r ,  rongga  dada  k i r i  te rdapa t  darah  dan  
bekuan  darah  sebanyak  235  mi l i l i t e r ,  te rdapa t  
resapan  darah  sebanyak  35  mi l i l i t e r  d i  sek i t a r  
jan tung  dan  te rdapa t  robekan  ukuran  3X1  Cm, 
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te rdapa t  darah  dalam  rongga  peru t  dan  bekuan  
darah  sebanyak  19  mi l i l i t e r  dengan  kes impu lan  
bahwa korban  meningga l  ak iba t  kegaga lan  s i r ku l as i  
karena  peredaran  darah  yang  disebakan  luka  tusuk  
pada  dada  k i r i  yang  menembus  jan tung ,  ha l  in i  
d i i pe r kua t  dengan  Visum Et  Reper tum yang  di tanda  
tangan i  o leh  Dokte r  Pemer iksa  Dr.  Muuludd in  
Mansyur ,  S.H,  MH NRP.  76030929  dan  Dokte r  
Konsu len  A.n .  Dr .  Djumadi  Ahmad,  Sp.PA (K) ,  Sp.F  
NIP.  194810151974121001  dar i  Bagian  I lmu  
Kedokte ran  Foreks i k  dan  Mediko lega l  Faku l t as  
Kedokte ran  Unive rs i t a s  Hasanudd in  Makassar  
Nomor  :  KS.13/VER/2010  tangga l  27 Agustus  2010.

20.      Bahwa  dengan  demik ian  perbua tan  
Terdakwa  yang  menyuruh  Saks i  Haja rudd in  Daeng 
Roto  a l i as  Judd in  untuk  mencar i  pembunuh  bayaran  
ser ta  perbua tan  Terdakwa  yang  mencer i t a kan  
masalah  Terdakwa  dengan  seorang  perempuan  A.n .  
Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  (ko rban)  yang  meminta  
Terdakwa untuk   d in i kah i  sedangkan  Terdakwa sudah  
mempunya i  ca lon  is t e r i  dan  Terdakwa   mengatakan  
kepada  Saks i  Hajarudd in  Daeng  Roto  al i as  Judd in  
ka lau  lag i  pus ing  baga imana  caranya  perempuan  
te rsebu t  supaya  t i dak  mengeja r - ngeja r  untuk  
meminta  d in i kah i  dan  Terdakwa   mengulang i  
perka taan  te rsebu t  sebanyak  t i ga  ka l i  dan  
menje laskan  kepada  Saks i  Hajarudd in  Daeng  Roto  
al i as  Judd in  apab i l a  perempuan  te rsebu t  ya i t u  
Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  (ko rban)  masih  hidup  maka 
akan  mengganggu   rumah tangga  Terdakwa,  seh ingga  
Saks i  Hajarudd in  Daeng  Roto  al i as  Judd in  
te rge rak  untuk  melakukan  pembunuhan bersama Saks i  
Syahru l  Coni  a l i as  Beta  dan  Sdr .  Anto  merupakan  
perbua tan  yang  di rencanakan  Terdakwa  bersama 
Saks i  Hajarudd in  Daeng  Roto  al i as  Judd in ,  Saks i  
Syahru l  Coni  a l i as  Beta  dan Sdr .An to .

Atau

Ke dua    :

Bahwa Terdakwa  pada  waktu - waktu  dan  di tempat -
tempat  te rsebu t  d i  bawah  in i ,  ya i t u  pada  har i  
Kamis  tangga l  Dua pu luh  enam bulan  Agustus  tahun  
2000  sepu luh  sek i r a  puku l  02.00  Wita ,  atau  –
set i dak - t i daknya  dalam  tahun  2010  di  Ja lan  
Aroepa la  (Ja lan  Her tasn ing  Baru)  Kel .  Rappoc in i  
Kota  Makassar  Prop ins i  Sulawes i  Sela tan  atau  
set i dak - t i daknya  d i  tempat  la i n   yang  te rmasuk  
daerah  hukum Pengad i l an  Mi l i t e r  I I I - 16  Makassar  
te lah  melakukan  t i ndak  pidana   :   
 “ Barangs iapa  secara  bersama- sama atau  send i r i -
send i r i  dengan  senga ja  dan  dengan  rencana  leb ih  
dahu lu  merampas nyawa orang  la i n ” .

 Yang di l akukan  dengan cara - cara  sebaga i  
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ber i ku t  :  

1. Bahwa  ura ian  cara - cara  Terdakwa  melakukan  
t i ndak  pidana  dalam dakwaan Subs ida i r  pada huru f  
a sampai  dengan huru f  s sama dengan ura ian  cara -
cara  Terdakwa melakukan  t i ndak  pidana  pada huru f  
a sampai  dengan huru f  s da lam dakwaan Pr ima i r .

2. Bahwa  dengan  demik ian  meningga lnya  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  (ko rban)  adalah  perwu judan  
kehendak  dar i  Terdakwa yang  da lam pelaksanaannya  
di l akukan  oleh  Terdakwa  dimula i  dengan  
menyampaikan  ke luhannya  kepada  Saks i  Hajarudd in  
Daeng  Roto  al i as  Judd in   bahwa Sdr i .  Fatmawat i  
Akbar  (ko rban)  mengeja r - nge ja r  Terdakwa  agar  
dikawin  te tap i  Terdakwa  t i dak  bersed ia  karena  
sudah  mempunyai   ca lon  is t e r i .

3. Bahwa se lan ju t nya  ke luhan  Terdakwa te rsebu t  
d i respon  oleh   Saks i  Haja rudd in  Daeng Roto  al i as  
Judd in  dengan  mencar i  rekan  ya i t u  menghubung i  
Saks i  Syahru l  Coni  a l i as  Beta  dan  Sdr .  Anto ,  
kemudian  menyewa mobi l  Daiha tsu  Xenia  menjemput  
Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  (ko rban)  pada  tangga l  25  
Agustus  2010  sek i ra  puku l  23.00  Wita ,  kemudian  
dengan  arahan- arahan  Terdakwa  berua  member  uang  
untuk   menyewa mobi l  Daiha tsu  

Xenia ,  menjemput  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  (ko rban)  
di  dekat   lampu  merah  Daya  Makassar  la l u  
membawanya ke daerah  yang sep i  d i  j l n .He r t asn i ng  
Makassar .

4. Bahwa  se lan ju t nya  di  atas  mobi l  Daiha tsu  
Xenia  Nopol  DD 374  RG Saks i  Syahru l  Coni  a l i as  
Beta  mencek ik  dar i  be lakang  Sdr i .  Fatmawat i  
Akbar  (ko rban)   dengan  cara  mel ingkarkan  
tangannya  kearah  leher  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  
(ko rban)   se lan ju t nya  Sdr .  Anto  memukul  bag ian  
dada  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  (ko rban)  dengan  
menggunakan  tangan  kanan  la l u  Sdr .  Anto  
menikamkan  bad ik  kearah  dada  sebe lah  k i r i  yang  
mengak iba t kan  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  (ko rban)  
meningga l  dun ia .

Berpendapat  :   bahwa  perbua tan  Terdakwa 
te rsebu t   te l ah   cukup   memenuhi   unsur - unsur  
t i ndak  pidana  sebaga imana  di rumuskan  dan  
diancam dengan pidana  yang  te rcan tum dalam :  

      Per tama :   Pasa l  340 jo  Pasa l  55 ayat  (1 )  
ke- 2 KUHP.

Atau

      Ke dua :   Pasa l  340 jo  Pasa l  55 ayat  (1 )  
ke- 1 KUHP.
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Menimbang             :  Bahwa  atas  dakwaan  te rsebu t ,  Terdakwa  
menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

- Terdakwa  menger t i  i s i  dakwaan 
didakwakan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  
atas  di r i n ya  dengan  member ikan  
kete rangan- kete rangan  yang  
dise r t a i  dengan  ura ian  yang  
cukup  je l as  untuk  menjad i kan  
bahan  per t imbangan  leb ih  
lan ju t .   

Menimbang            : Bahwa  di  pers i dangan  Terdakwa 
didamping i  o leh  Penasehat  Hukum:

1. Kapten  Chk.  Ibnu  Salam,S.H.  Nrp.  11010008400973
2. Let tu  Chk Hasta  Suk id i ,  SH.   Nrp.  2920087290970
3. Letda  Chk.  Tamr in ,S .H .  Nrp.  21960347280475
4. Letda  Chk.  Ramadani  Yusuf ,S .H .  Nrp.  

1109007270584

berdasarkan  Sura t  Per in tah  Pangdam VI I /WRB nomor :  
Spr in / 1695 / IX /2010  tangga l  22  September  2010  dan  
Sura t  Kuasa  Khusus  dar i  Terdakwa  kepada  Penas iha t  
Hukum tangga l  6 Oktober  2010.

Menimbang         : Bahwa  para  Saks i  yang  d ihadapkan  di  
pers i dangan  menerangkan  di  bawah sumpah sebaga i  
ber i ku t  :

       Saks i - 1    :

  
Nama lengkap  :   HAJARUDDIN  Dg.Roto  
al i as  Judd in .
Peker j aan  :   Sopi r

                Tempat  tangga l  lah i r  :  
Jeneponto ,  15 Agustus  1983.

Jenis  ke lamin  :   Lak i - lak i .  
Kewarganegaraan  :   Indones ia .  
Agama :   Is l am .  

        Alamat  :   Tel l o  Baru  No.  11  RT 
01 RW 01 Kel .

   Tal l o  Kota  Makasssar .

         Pada  pokoknya  menerangkan  sebaga i  
ber i ku t   :   

1. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  se jak  
kec i l  karena  merupakan  teman  seko lah  namun 
t i dak  ada hubungan  ke lua rga  atau  fami l y .  

2. Bahwa  pada  bu lan  Agustus  2010  Saks i - 1 
di t e l epon  o leh  Terdakwa  untuk  meminta  to l ong  
mencar i kan  pembunuh bayaran .

3. Bahwa  atas  te l epon  Terdakwa  i t u  pada  
awalnya  Saks i - 1  t i dak  menanggap i  permin taan  
Terdakwa  karena  Saks i - 1  beranggapan  bahwa 
Terdakwa  hanya  main- main  sa ja ,  te tap i  
d ika renakan  Terdakwa  menelpon  te rus  dan  nadanya  
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bers i f a t  ser i us  Saks i - 1 te rpengaruh  dan berusaha  
memenuhi  permin taan  Terdakwa.

4. Bahwa  pada  pada  sore  har i  tangga l  18 
Agustus  2010,  Saks i - 1  ber temu  dengan  Saks i - 2 
Sdr .  Syahru l  Coni  a l i as  Beta   kemudian  
menanyakan  apakah  Saks i - 2  bisa  membantu  
mencar i kan  pembunuh  bayaran?  Saks i - 2  menjawab  
bahwa  ada  temannya  yang  jad i  pembunuh  bayaran  
namanya  Sdr .  Harun  a l i as  Memet  yang  t i ngga l  d i  
ja l an  Panampu-  Makassar .

5. Bahwa  sete lah  mener ima  in fo rmas i  dar i  
Saks i - 2  i t u  Saks i  - 1  menghubung i  Terdakwa 
member i t ahukan  bahwa  ada   teman  Saks i - 2   yang  
biasa  jad i  pembunuh  bayaran  bernama Sdr .  Harun  
al i as  Memet  se lan ju t nya  Terdakwa  menanyakan  
kepada  Saks i - 1  berapa  bayarannya?  Saks i - 1 
menjawab  t i dak  tahu  la l u  Saks i - 1  menyuruh  
Terdakwa  datang  ke  Makassar  ber temu  langsung  
dengan pembunuh bayaran  te rsebu t .

6. Bahwa  pada  tangga l  25  Oktober  2010  sek i r a  
puku l  09.00  Wita  Saks i - 1 di t e l epon  oleh  Terdakwa  
member i t ahukan  bahwa  Terdakwa  ada  di  Makassar  
ing in  ber temu  dengan  orang  yang  akan  menjad i  
pembunuh  bayaran ,  se lan ju t nya  Saks i - 1  dan  
Terdakwa  jan j i an  ber temu  d i  tempat  mangka l  
Saks i - 1  ya i t u  di  Pos  pete - pete  (angko t )  d i  
daerah  perumahan  BTN Antara - Makassar  atau   d i  
depan perwak i l an  Bus Alam Indah .

7. Bahwa kemudian  Saks i - 1 mengajak  Saks i - 2 dan  
Saks i - 3 Sdr .  Samsuddin  Andu untuk  ber temu dengan  
Terdakwa  dan  sek i t a r  puku l  11.30  Wita ,  Terdakwa  
datang  dengan  memakai  ba ju  preman  menggunakan  
sepeda  motor  Yamaha Scorp ion  Nopol   lupa .

8. Bahwa   Saks i - 1,   Saks i - 2  dan  Saks i - 3 
menemui  Terdakwa  memperkena lkan   d i r i ,  sete l ah  
i t u  Saks i - 1 disu ruh  oleh  Terdakwa  untuk  mencar i  
mobi l  ren ta l  Saks i - 1 mengatakan  t i dak  ada  ka lau  
s iang  nant i  sore  baru  ada  se lan ju tn ya  sambi l  
menunggu  Terdakwa  mengajak  Saks i - 1,  Saks i - 2  dan  
Saks i - 3  perg i  ke  tempat  minum bal l o  di  rumah 
Daeng Talasa  di  BTN Asal  Mula  Makassar .

9. Bahwa ket i ka  Terdakwa,  Saks i - 1,  Saks i - 2 dan  
Saks i - 3   sedang  minum- minuman  bal l o  Sdr .  Dedi  
datang  iku t  bergabung  la l u  Terdakwa mencer i t a kan  
bahwa  d i r i n ya  mempunyai  permasa lahan  dengan  
seorang  perempuan  dan  ing in  membunuh  perempuan  
i t u ,  se lan ju t nya  Terdakwa  menanyakan  kepada  
Saks i - 2  apakah  ada  temannya  yang  bisa  membunuh 
di j awab  oleh  Saks i - 2 bahwa ada  temannya  bernama 
Sdr .  Harun  al i as  Memet  rumahnya  di  Ja lan  Panampu 
Makassar .
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10. Bahwa  sek i t a r  puku l  17.00  Wita  sesua i  
permin taan  Terdakwa  Saks i - 1  bersama  dengan  
Saks i - 3  perg i  ke  rumah  Sdr .  Agus  di  perumahan  
BTP  (Bumi  Tamalanrea  Permai )  Makassar  dan  
sete lah  ber temu  dengan  Sdr .  Agus  la l u  Sdr .  Dedi  
menyampaikan  akan  menyewa mobi lnya  se lama   satu  
har i ,  la l u  sete lah  ada  kesepaka tan  uang  sewa 
sebesar  Rp.  250.000  (dua  ra tus  l ima  pu luh)  r i bu  
perhar i  la l u  Sdr .  Agus  menyerahkan  1(sa tu )  un i t  
mobi l  Xenia  warna  merah  Nopol  DD 374  RG kepada  
Saks i - 1

11. Bahwa  kemudian  Saks i - 1  membawa  mobi l  
te rsebu t  ke  tempat  Terdakwa  menunggu  di  rumah  
Daeng Talasa  di  BTN Asal  Mula  Makassar ,  sete lah  
t i ba  sek i t a r  puku l  18.00  Wita  Saks i - 1  t i ba  di  
tempat  Terdakwa  la l u  Terdakwa  mengajak  Saks i - 1,  
Saks i - 3 dan  Sdr .  Dedi  ke  rumah Sdr .  Harun  al i as  
Memet .

12. Bahwa  sete lah  t i ba  di  rumah  Sdr .  Memet  
te rnya ta  Sdr .  Memet  sedang  d i t ahan  Pol i s i  d i  
Polsek ta  Panampu la l u  untuk  memast i kan  Saks i - 1 
beser ta  Terdakwa perg i  ke Polsek ta  Panampu,  yang  
te rnya ta  memang  benar  Sdr .  Memet   sedang  
di t ahan .

13. Bahwa kemudian   puku l  20.30  Wita  Terdakwa,  
Saks i - 1,  Saks i - 3  dan  Sdr .  Dedi  perg i  ke  tempat  
mangkal  Pete - pete  di  BTN Antara  se lan ju t nya  pada  
sek i r a  puku l  21.00  Wita   Saks i - 1  berempat  t i ba  
di  tempat  mangka l  la l u  Saks i - 1  dan  Sdr .  Dedi  
pami tan  kepada  Terdakwa.

14. Bahwa  t i dak  lama  kemudian   datang  Saks i - 2 
la l u  Terdakwa  member i t ahukan  kepada  Saks i - 2 
bahwa  Sdr .  Memet  t i dak  bisa  membantu  karena  
sedang  di tahan ,  la l u  Terdakwa  mengatakan  
“Baga imana  in i  ?”  d i j awab  oleh  Saks i - 2  “Nake  
ku l l e  punna  niak  bantu ”  (saya  beran i  ka lau  ada  
yang   bantu )  d i j awab  oleh  Terdakwa “Paboya    kau  
urang    ka   co ’mo     ba inena”     (Kau    car i  
orang  untuk    bantu    karena     besar  
perempuannya)  la l u  Saks i - 1  mengatakan  “Na in  a 
erang  oto  ?”  (s i apa  yang  bawa mobi l? )  Terdakwa  
berka ta  “Kau”  sambi l  Terdakwa  mel iha t  Saks i - 1 
la l u  Saks i - 1  menjawab  “Passami  nake  pa le ”  
(b ia rm i  saya)  se lan ju t nya   Saks i - 1  tu run  dar i  
mobi l  sambi l  memik i r kan  s iapa  yang  akan  
membantu .

15. Bahwa  ket i ka  Saks i - 1  tu run  dar i  mobi l  
mel iha t  Sdr .  Anto  tu run  dar i  mobi l  (angko t )  la l u  
Saks i - 1  memanggi l  dan  mengajak  Sdr .  Anto  untuk  
ber temu  dengan  Terdakwa  yang  berada  d i  da lam 
mobi l  Xenia .

16. Bahwa   Saks i - 1  sete lah  se lesa i  makan  ape l  
bergabung  ke  mobi l  Xenia  duduk  di  kurs i  sop i r  
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dan pada saat  Saks i - 1 berada  d i  mobi l ,  mendengar  
Terdakwa  mengatakan  kepada   Saks i - 2  dan  Sdr .  
Anto  “Jangan  ada  darah ,  ka lau  kepepet  i t u  baru  
ke lua r  darah”  se lan ju t n ya  Terdakwa  tu run  dar i  
mobi l  sambi l  menelpon  seseorang  dan  berb i ca ra  
yang  in t i n ya  ka lau  sudah  t i ba  akan  d i j emput  oleh  
temannya  kemudian  sete lah  menutup  te l epon  la l u  
Terdakwa  menyuruh  Saks i - 1 perg i  untuk  menjemput  
seorang  perempuan  yang  memakai  ba ju  bi ru  yang  
berada  d i  dekat  lampu  merah  daerah  Daya-
Makassar .

17. Bahwa sebe lum berangka t  Saks i - 1 meminta  uang  
kepada  Terdakwa sebesar  Rp.  50.000 , -  ( l ima  puluh  
r i bu  rup iah )  untuk  membel i  bens in .

18. Bahwa pada  sek i t a r  puku l  23.00  Wita  se la i n  
member i  uang  kepada  Saks i - 1  Terdakwa  member ikan  
HP merk  Nokia  warna  hi tam  sambi l  mengatakan  
“Pegang  in i  HP,  sebenta r  d ia  te l epon  ka lau  sudah  
dekat ”  se lan ju tn ya  Saks i - 1,  Saks i - 2  dan  Sdr .  
Anto  berangka t  perg i  ke  daerah  Daya- Makassar  
menggunakan  mobi l  Xenia  warna  merah Nopol  DD 374  
RG dengan  pos is i  Saks i - 1 sebaga i  sop i r ,  Saks i - 2 
duduk  di  kurs i  be lakang  dan  Sdr .  Anto  duduk  d i  
sebe lah  k i r i  Saks i - 1.

19. Bahwa  sesampainya  d i  depan  kampus  Unhas,  
Saks i - 1 membelokan  mobi lnya  ke arah  pompa bens in  
untuk  mengis i  BBM, kemudian  Terdakwa   menelepon  
Saks i - 1  member i t ahukan  bahwa   sudah  ada 
perempuan yang  menunggu di  depan AURI (pangka lan  
mobi l  panther )  se lan ju t nya  Saks i - 1  menuju  ke  
tempat  yang  dimaksud  Terdakwa,   namun  sete lah  
t i ba  perempuan  yang  dimaksud  t i dak  ada  la l u  
Saks i - 1  menelpon  kepada  Terdakwa  member i t ahukan  
bahwa  perempuan  dimaksud  t i dak  ada  seh ingga  
Terdakwa menyuruh  Saks i - 1 memutar  ba l i k .

20. Bahwa  se lan ju t nya  Saks i - 1  kembal i  ke  arah  
Makassar  dan  berhen t i  d i  dekat  sebuah  warung  di  
p ingg i r  ja l an ,  kemudian  Saks i - 1 mener ima  te l epon  
dar i  seorang  perempuan  member i t ahukan  bahwa  ia  
menunggu d i  pangka lan  mobi l  panther  la l u  Saks i - 1 
menyeberang  ja l an  untuk  menemui  perempuan dengan  
c i r i - c i r i  berbadan  gemuk  berba ju  bi ru  membawa 
sebuah  tas .  Sete lah  Saks i - 1  ber temu  perempuan  
te rsebu t  berka ta  “K i t a  yang  mau jemput? ”  la l u  
Saks i - 1  menjawab  “ I ya ”  sambi l  Saks i - 1  membantu  
membawakan  tas  mi l i k  perempuan  te rsebu t  untuk  
menyeberang  ja l an  menuju  ke mobi l  la l u  perempuan  
te rsebu t  naik  mobi l  lewat  pin tu  tengah  sebe lah  
kanan  dan duduk  di  jok  tengah.

21. Bahwa  sek i t a r  puku l  24.00  Wita ,  Terdakwa  
menelpon  Saks i - 1  mengatakan  agar  membawa 
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perempuan  te rsebu t  ke  J l .  Her tasn ing  Makassar  
karena  di  ja l an  te rsebu t  suny i ,  dan  apab i l a  
sudah  dike r j a kan  agar  menghubung i   Terdakwa  dan  
sete lah   Terdakwa  menutup   te lepon  l a lu  
Saks i - 1  mengarahkan  mobi lnya  ke  J l .  Her tasn ing  
Makassar  melewat i  J l .  Per in t i s  Kemerdekaan ,  J l .  
Ur ip  Sumohar jo ,  J l .  AP.Pet ta r an i .

22. Bahwa sesampainya  d i  J l .  AP.  Pet ta ran i  Sdr .  
Anto  mengangkat  tas  perempuan  te rsebu t  dan  
memindahkannya  ke  jok  depan  kemudian  Sdr .  Anto  
duduk  di  sebe lah  k i r i  perempuan  te rsebu t  
se lan ju t nya  Saks i - 1  mengarahkan  mobi l  ke  arah  
J l .  Her tasn ing .

23. Bahwa  pada  har i  Kamis  tangga l  26  Agustus  
2010  sek i t a r  puku l  02.00  Wita  di   J l .  Aroepa la  
(J l .  Her tasn ing  Baru)  Sdr .  Anto  menyuruh  Saks i - 1 
mengeraskan  vo lume  tape  (mus ic  house)  sete lah  
melewat i  jembatan  ke  t i ga ,  Saks i - 1 mel iha t  dar i  
kaca  yang  berada  di  da lam Saks i - 2 mencek ik  dar i  
be lakang  perempuan  te rsebu t  dengan  cara  
mel ingka rkan  tangan  kanannya  ke  leher  perempuan  
te rsebu t  t i dak  lama kemudian  Sdr .  Anto  ber te r i a k  
“Kemae  bas ia .  Kemae bas ia ”  (d i  mana badiknya ) ,  
se lan ju t nya   Saks i - 2 member ikan  sesuatu  kepada  

Sdr .  Anto  dan  t i ba - t i ba  ada  darah  te rpe rc i k  di  
lengan  tangan  k i r i  Saks i - 1  seh ingga  Saks i - 1 
kaget  dan  taku t  mel iha t  ke  be lakang  ser ta  
kendaraan  sempat  oleng .

24. Bahwa  se lan ju t nya  Sdr .  Anto  pindah  tempat  
duduk  di  jok  depan  sebe lah  k i r i  la l u  menyuruh  
Saks i - 1 memutar  kendaraan  ke arah  J l .  Her tasn ing  
Baru  Kampung  Campagaya  Kel .  Samata ,  sete lah  
sampai  d i  pet i gaan  Sdr .  Annto  berka ta  “Berhen t i  
kau  dis i n i ,  kas ih  tu run ” ,  dan  sete lah  Saks i - 1  
menghent i kan  mobi l  dengan  pos is i  mesin  masih  
hidup ,  Sdr .  Anto  dan Saks i - 2 mendorong  perempuan  
(ko rban)  ke lua r  mobi l  dar i  s is i  k i r i  kendaraan  
sete lah  i t u  Saks i - 1  ber t i ga  kembal i  ke  arah  
Antang .

25. Bahwa pada  har i  Kamis   tangga l  26  Agustus  
2010 sek i t a r  puku l  02.15  Wita ,  Terdakwa menelpon  
Saks i - 1  menanyakan  d i  mana pos is i  Saks i - 1  yang  
di j awab  bahwa Saks i - 1  bersama  Saks i - 2  dan  Sdr .  
Anto  sedang  menuju  ke  Antang  mau ke  pangka lan  
BTN Anta ra ,  se lan ju t nya  Saks i - 1  menyerahkan  HP 
kepada  Sdr .  Anto  untuk  berb i ca ra  dengan  Terdakwa  
dan dar i  pembiacaraan  te rsebu t  Saks i - 1 mendengar  
Terdakwa  menanyakan  apakah  sudah  se lesa i  
membunuh atau  belum yang  di j awab  oleh  Sdr .  Anto  
“Sudah  se lesa i ”  la l u  Saks i - 1  ber t i ga   langsung  
ke pangka lan  BTN Antara .

26. Bahwa  di  per ja l anan  Sdr .  Anto  mengatakan  
mobi l  harus  dicuc i   karena  banyak  darah  di  jok  
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tengah,  o leh  karenanya  Saks i - 1  langsung  menuju  
ke  sunga i  dekat  rumah Saks i - 2 dan  sek i t a r  puku l  
03.00  Wita  Saks i - 1  ber t i ga  t i ba  d i  sunga i  
sebe lum  tu run  dar i  mobi l  Saks i - 2  menyimpan  
bad iknya  di  ban.  Dan sete lah  tu run  dar i  mobi l  
te rnya ta  ai rnya  jauh  dan  t i dak  ada  t imba  
seh ingga  Saks i - 2  mengajak  Saks i - 1  mencuc i  mobi l  
d i  rumahnya.  

27. Bahwa  sete lah  t i ba  di  rumah  Saks i - 2 
se lan ju t nya  Saks i - 2  mencuc i  mobi l  menghi l angkan  
noda  darah  yang  ada  d i  jok  tengah  mobi l  sete lah  
se lesa i   Saks i - 2  gant i  paka ian  karena  bajunya  
te rkena  darah  korban  se lan ju tn ya  Saks i - 1 bersama 
Saks i - 2 perg i  menuju  ke  pangka lan  BTN Antara  dan  
sete lah  t i ba   d i  BTN Antara  t i dak  lama kemudian  
datang  Terdakwa  dan  langsung  ber tanya  pada  
Saks i - 1  “Apanna  nu  tobo  ?”  (apanya  yang  
di t i k am  ?)  d i j awab  oleh  Saks i - 2  “Barambangna  
ping  appak”  (Dadanya  empat  ka l i )  la l u  Terdakwa  
ber tanya  lag i  “Yak in  mako matemi  ?”  (apa  yak in  
meningga l )  dan  d i j awab  oleh  Saks i - 2  “ I yo  mate  
kuc in i  k i  matangku”  ( i ya ,  yak in  meningga l  d ia  
ku l i ha t  dengan  mataku)  se lan ju t nya  Saks i - 2 
berka ta  “ku lupa  p isau  di  da lam”  la l u   Terdakwa  
berka ta  kepada  Saks i - 2  “a l l em i  pa le  “  (ambi l  
te rus  buang)  la l u  Saks i - 2  ber tanya  “Pake  apa  
antama”  (pake  apa ke dalam)  se lan ju t nya  Terdakwa  
menjawab  “Paka i  mi  motor ”  kemudian  Saks i - 1 
mengambi l  sepeda  motor  mi l i k  Terdakwa  untuk  
mengambi l  p isau /bad i k  yang  dis impannya  dan  
sebe lum  berangka t ,  Terdakwa  meminta  HP  nya  
kembal i  kepada  Saks i - 1  dan  sete lah  i t u  Saks i - 1 
menganta r  Saks i - 2 mengambi l  badiknya .

28. Bahwa Saks i - 1 menganta r  Saks i - 2 t i dak  sampai  
d i  tempat  Saks i - 2 menyimpan bad ik ,  namun Saks i - 2 
mengatakan  bahwa  bad iknya  sudah  d ibuang  di  
sunga i  Asal  Mula  dan sete lah  i t u  Saks i - 1 bersama 
Saks i - 2  kembal i  ke  pangka lan  BTN Antara  untuk  
member i t ahukan  kepada  Terdakwa bahwa bad ik  sudah  
dibuang  kemudian  Saks i - 2 pu lang  ke  rumahnya.

29. Bahwa  sek i t a r   puku l  04.00  Wita  Terdakwa  
menyuruh  Saks i - 1  mengambi l  tas  mi l i k  korban ,  
sete lah  i t u  Saks i - 1  dengan  Terdakwa  mengunakan  
sepeda  motor  berboncengan  perg i  ke rumah Saks i - 1 
untuk  ber i s t i r a ha t  sedangkan  mobi lnya  dis impan  
di  pangka lan  BTN Antara .

30. Bahwa sete lah  berada  di  rumah  Saks i - 1  la l u  
Terdakwa  membuka tas  dan  di  dompet  mi l i k  korban  
Terdakwa  menemukan  uang  sebesar  Rp.  75.000 , -  
( tu j uh  puluh  l ima  rup iah )  la l u  Terdakwa  
memasukan  kembal i  uang  te rsebu t  ke  dalam dompet  
korban  dan  dimasukkan  ke  dalam tas  dan  Terdakwa  
mengambi l  HP mi l i k  korban  se lan ju t nya  Terdakwa  
is t i r a ha t .
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31. Bahwa sek i t a r  puku l  06.00  Wita  Saks i  bangun  
dar i  t i du r  sedangkan  Terdakwa  masih  t i du r ,  
se lan ju t nya  Saks i - 1  perg i  ke  pangka lan  BTN 
Antara  untuk  mengambi l  mobi l  yang  rencananya  
akan  dikembal i kan .  Pada  sek i t a r  puku l  08.00  
Terdakwa  mengi r im  pesan  s ingka t  (SMS)  kepada  
Saks i - 1  yang  is i nya  bahwa  Terdakwa  menyimpan  
uang di  lac i  mobi l  sewaan untuk  dibag i kan  kepada  
Sdr .  Anto  dan  Saks i - 2,  la l u  Saks i - 1  mengambi l  
uang  te rsebu t  yang  jumlahnya  Rp.  900.000 , -  
(Sembi lan  ra tus  r i bu  rup iah )  yang  te rd i r i  dar i  
de lapan  lembar  uang  Rp.  100.000 , -  (se ra tus  r i bu  
rup iah )  dan dua  lembar  uang  Rp.  50.000 , -  
( l ima  puluh  r ibu  rup iah )  la l u  Saks i   menyimpan  
uang  te rsebu t  d i  da lam dompet  Saks i - 1 dan t i dak  
lama  kemudian  Saks i - 1  mengembal i kan  mobi l  
sewaan  te rsebu t  ke  rumah  pemi l i k  Sdr .  Agus  di  
BTP.

32. Bahwa  sete lah  mengembal i kan  mobi l  Saks i - 1 
kembal i  ke  pangka lan  BTN Antara   dan  t i dak  lama  
kemudian  Terdakwa  mengi r im  SMS kepada  Saks i - 1 
yang  is i nya  “Saya  mau ke rumah teman dulu ”  namun 
Saks i - 1  t i dak  membalasnya  la l u  Saks i - 1  pu lang  
dan  sesampainya  d i  rumahnya   Saks i - 1mel iha t  ada  
tas  mi l i k  korban ,  se lan ju t nya  Saks i - 1  ber tanya  
kepada  is t r i  Saks i - 1  apa  pesan  Terdakwa  yang  
di j awab  oleh  is t e r i  Saks i - 1 bahwa Terdakwa  akan  
kembal i  untuk  mengambi l  tas  korban .

33. Bahwa sete lah  Saks i  menunggu  sek i t a r  3  jam 
Terdakwa  t i dak  datang  juga  seh ingga  Saks i - 1 
mengi r im  SMS kepada  Terdakwa  yang  is i nya  “Tas  
in i  mau  apa  ?”  dan  diba las  oleh  Terdakwa  
“Terse rah  kamu mau buang  ke  mana jangan  hubung i  
saya,  saya  mau masuk asrama” .

34.  Bahwa pada  har i  Jum’a t  tangga l  27  Agustus  
2010  sek i t a r  puku l  07.00  Wita  di  rumah  Saks i - 2 
di  BTN Antara  Saks i - 1  menyerahkan  uang  sebesar  
RP.  300.000 , -  ( t i ga  ra tus  r i bu )  rup iah  kepada  
Saks i - 2  dan  Saks i - 1  mengatakan  bahwa  uang  
te rsebu t  dar i  Terdakwa  pesannya  agar  jaga  
rahas ia .

35. Bahwa  pada  har i  Sabtu  tangga l  28  Agustus  
2010  sek i t a r  puku l  20.  00  Wita  Saks i - 1 
menyerahkan  uang  kepada  Sdr .  Anto  sebesar  Rp.  
300.000 , - ( t i g a  ra tus  r i bu   rup iah )  di  depan MTOS 
ja l an  Per in t i s  Kemerdekaan  Makassar  Saks i - 1 
mengatakan  bahwa uang te rsebu t  dar i  Terdakwa dan  
jaga  rahas ianya  sedangkan  s isanya  Rp.  300.000 , -  
( t i g a  ra tus  r i bu  rup iah )  Saks i - 1  sebga i  
penggant i  membayar   ren ta l  mobi l .

36.    Bahwa pada tangga l  28 Agustus  2010 sek i t a r  
puku l  13.00  Wita  Terdakwa  menelepon  Saks i - 1 
menanyakan  “Baga imana  di  
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sana  ?”  Jangan  Tanya- tanya ,  ka lau  ada yang  tanya  
saya  dar i  Makassar ”  la l u  Saks i - 1  jawab  “Saya  
t i dak  dapat  in f o ”  dan diba las  lag i  o leh  Terdakwa  
“Maksudnya  saya  ka lau  ada  yang  Tanya  ko  b i l ang  
ko saya  t i dak  pernah  ke Makassar  “  Saks i - 1 ba las  
“ I ya  saya  t i dak  bi l ang - bi l ang ”  kemudian  Terdakwa  
SMS lag i  “Tap i  yak in  j i  ko  mat i  to  d ia ”  namun 
Saks i - 1  t i dak  membalas  la l u  Terdakwa  SMS lag i  
“Ok  Siana ,  jad i  mula i  besok  jangan  dulu  hubung i  
saya,   tanya  is t r imu  nah ok”  la l u  Saks i - 1  ba las  
“Kenapa  ?”  dan  diba las  Terdakwa  “Saya  besok  
disu ruh  pulang  makanya  saya  Tanya  ko  di  mana 
in f o  di  s i t u ”  sete lah  i t u  Saks i - 1  t i dak  pernah  
lag i  d ihubung i  o leh  Terdakwa.

37. Bahwa  Saks i - 1  memenuhi  permin taan  Terdakwa 
melakukan  pembunuhan  karena  Terdakwa  sudah  
dianggap  oleh  Saks i - 1  sebaga i  sudara  dan  
sebe lumnya  Saks i - 1 ser i ng  diban tu  oleh  Terdakwa  
dan ke lua rganya .

38. Bahwa  pada  har i  Senin  tangga l  30  Agustus  
2010  sek i t a r  puku l  02.00  Wita  Saks i - 1 di tangkap  
oleh  petugas  Pol i s i  Mi l i t e r  d i  rumah Saks i - 1.  

        Atas  kete rangan  Saks i - 1 te rsebu t  d i  
atas ,  Terdakwa menyangka l  sebaga i  ber i ku t  :  

1. Terdakwa  t i dak  memer in tahkan  Saks i - 1  ren ta l  
mobi l

2. Terdakwa  t i dak  pernah  
member ikan  uang  ren ta l  
mobi l  kepada  Saks i - 1.

3. Terdakwa  t i dak  kena l  dengan  
Sdr .  Anto .

                 Saks i - 2   :

                 Nama lengkap :   Syahru l  Coni  
a l i as  Beta .

Peker j aan  :   Sopi r  angkutan  Kota .
          

                  Tempat  tangga l  lah i r :   Jeneponto ,  
2 Mei  1992.

                  Jenis  ke lamin  :   Lak i - lak i .  
                 Kewarganegaraan  :   Indones ia .  

                  Agama :   Is l am .  
      Alamat  tempat  t i ngga l   :   BTN Antara  Blok  D 

No.3   Makassar .

                      Pada  pokoknya  menerangkan  sebaga i  
ber i ku t  :  

1.    Bahwa Saks i  kena l  dengan Terdakwa pada har i  
Rabu tangga l  25 Agustus  2010 sek i t a r  puku l  13.00  
Wita  di  Makassar  namun t i dak  ada  hubungan  
ke lua rga .  
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2. Bahwa pada har i  Rabu tangga l  25 Agustus  2010  
sek i t a r  puku l  13.00  Wita  Saks i - 2 ber temu  dengan  
Saks i - 1 la l u  Saks i - 1 mengatakan  “Beta  ada teman 
saya yang mau datang dan mau kenal  sama kamu”.

3. Bahwa  sek i t a r  puku l  13.10  
Wita  Terdakwa  datang  dan 
mengenalkan  di r i  kepada  
Saks i - 2,  la l u  Saks i - 2 
bersama  Saks i - 1,  Saks i - 3 
Sdr .  Samsuddin  Andu 
mengendara i  sepeda  motor  
Yamaha  Scorp io  mi l i k  
Terdakwa  yang  Nopol   Saks i  
t i dak  tahu  dengan  cara  
bonceng  t i ga  perg i  ke  BTN 
Asal  Mula  Makassar  ke  
rumah Sdr .  Talasa .  

4. Bahwa set i banya  di  rumah Sdr .  Tal l asa  datang  
Sdr .  Dedi  menggunakan  SPM Sat r i a ,  sete lah  i t u  
Saks i - 1 menjemput  Terdakwa d i  Pangka lan  Angkot .

5. Bahwa sete lah  berada  di  rumah  Sdr .  Tal l asa  
Terdakwa  membel i  minuman  ba l l o  jen i s  tuak  dan  
diminum secara  bersama- sama dan  pada  saat  minum 
Terdakwa  mengatakan  kepada  Saks i - 2  “Beta  ada  
temanmu yang  bisa  membunuh”  Saks i - 2  jawab  “Ada  
Sdr .  Harun  al i as  Memet  di  t i ngga l  d i  Panampu 
Makassar ” .

6. Bahwa se lan ju t nya  Terdakwa  menyuruh  Saks i - 1 
dan  Saks i - 3  mengambi l  mobi l  d i  perumahan  BTP 
(Bumi  Tamalanrea  Permai )  Makassar  sete lah  i t u  
Saks i - 2 perg i  meningga l kan  tempat .

7. Bahwa sek i t a r  puku l  19.00  Wita  saat  Saks i - 2 
sedang  duduk- duduk  di  pangka lan  angkot  datang  
Terdakwa,  Saks i - 1,  Saks i - 3  dan  Sdr .  Dedi  
menggunakan  mobi l  Daiha tsu  Xenia  Nopol  DD 374 RG 
warna  merah.

8. Bahwa  Saks i - 2   mendatang i  Terdakwa  yang  
berada  d i  da lam mobi l  Xenia  kemudian  Saks i - 1 
mengatakan  kepada  Saks i - 2 bahwa Sdr .  Harun  al i as  
Memet  t i dak  ada  d i  rumahnya  karena  sudah  
di t angkap  oleh  Pol i s i ,  la l u  Terdakwa  mengatakan  
kepada  Saks i - 2 dan  rekan- rekannya  “Ka lau  beg i t u  
s iapa  yang  mau  melakukan  pembunuhan”  Saks i - 2 
jawab  “Saya  mau pak  ka lau  ada  yang  temani ”  la l u  
Saks i - 1  mengatakan  kepada  Terdakwa  “S iapa  yang  
bawa mobi l  ?”  d i j awab  oleh  Terdakwa  “Kamu sa ja  
yang  bawa  mobi l ”  kemudian  Terdakwa  mengatakan  
kepada  Saks i - 2   dan  Saks i - 1  “Ka lau  b isa  jangan  
sampai  ada  darah  ka lau  te rpaksa  t i dak  apa- apa”  
sambi l  Terdakwa member ikan  badik  kepada  Saks i - 2,  
se lan ju t nya  bad ik  te rsebu t  Saks i - 2  s impan  d i  
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bawah  tempat  duduk  kemudian  Saks i - 2  ber tanya  
kepada  Terdakwa  “S iapa  yang  mau  dibunuh  Pak”  
di j awab  oleh  Terdakwa “Ada  perempuan” .

9. Bahwa sete lah  pada  sek i t a r  puku l  22.30  Wita  
Saks i - 1  perg i  namun t i dak  lama  Saks i - 1  kembal i  
lag i  bersama  Sdr .  Anto  yang  langsung  naik  ke  
atas  mobi l ,  kemudian  Terdakwa perg i .

10. Bahwa di  dalam  Sdr .  Anto  mengatakan  kepada  
Saks i - 2 “Beta  nant i  kamu yang  mencek ik  lehernya  
baru  saya  memukulnya”  se lan ju t nya  sek i t a r  puku l  
23.00  Wita ,  Saks i - 2,  Saks i - 1  dan  Sdr .  Anto  
berangka t  menuju  ke  te rmina l  Daya  untuk  
menjemput  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  sebaga imana  yang  
di  suruhkan  oleh  Terdakwa.

11. Bahwa sesampainya  d i  te rm ina l  Daya  tepa tnya  
di  depan Korami l  11/B i r i n gkanaya  Saks i - 1 mel iha t  
Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  la l u  menghent i kan  mobi l  
menemui  dan  mengajak  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  na ik  
ke  atas  mobi l  dan  di  da lam  mobi l  pos is i  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  berada  di  kurs i  tengah  di  
be lakang  Saks i - 1  yang  mengemudikan  kendaraan ,  
Sdr .  Antok  duduk  d i  bagian  depan  sebe lah  k i r i  
sop i r  (Saks i - 1)  sedangkan  Saks i - 2  duduk  di  
bag ian  belakang  tepa tnya  di  be lakang  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar .

12. Bahwa  se lan ju t nya  pada  sek i ra  puku l  24.00  
Wita  berangka t  menuju  ke  J l .  Her tasn ing  Baru ,  
sesampainya  d i  J l .  A.P  Pet ta ran i ,   Sdr .  Anto  
memindahkan  tas  mi l i k  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  ke  
bag ian  depan  sete lah  i t u  Sdr .  Anto  pindah  duduk  
ke bagian  di  sebe lah  k i r i  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar .

13. Bahwa  pada  sek i t a r  puku l  02.00  Wita  
set i banya  di  J l .  Aroepa la  (Her tasn ing  Baru)  
sete lah  melewat i  jembatan  ke  t i ga  Saks i - 2 
mendengar  Sdr .  Anto  menyuruh  Saks i - 1 mengeraskan  
vo lume  suara  tape  mobi l  se lan ju t nya  Saks i - 2 dan  
Sdr .  Anto  melakukan  pembunuhan  dengan  cara  
Saks i - 2  mencek ik  leher  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  
sedangkan  Sdr .  Anto  memukul  dada  namun  korban  
belum meningga l  seh ingga  Sdr .  Anto  meminta  bad ik  
kepada  Saks i - 2 la l u  Saks i - 2 mengambi l  badik  yang  
dis impan  di  bawah  tempat  duduk   dengan  
menggunakan   kak i   karena   saat   i t u   pos is i  
Saks i - 2 sedang  mencek ik  leher  korban  dan sete lah  
berada   d i   dekat  kak i  Saks i - 2  la l u   Saks i - 2 
mengambi l  badik  te rsebu t  dengan  menggunakan  
tangan  k i r i  sete l ah  i t u  Saks i - 2  member ikan  
kepada  Sdr .  Anto  la l u  bad ik  te rsebu t  d i tusukkan  
ke dada sebe lah  k i r i  sebanyak  satu  ka l i .

14. Bahwa sete lah  melakukan  penusukan  Sdr .  Anto  
pindah  duduk  di  kurs i  depan  sedangkan  korban  
dib i a r kan  te rge le t ak  di  tempat  duduk  bag ian  
tengah.
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meningga l  mayat  korban  dibuang  di  kampung 
Campagaya,  Kel .  Samata  Kec.  Somba Opu Kab.  Gowa.

16. Bahwa  sek i t a r  puku l  03.30  Wita  sete lah  
membuang  mayat   Saks i - 2  bersama  Saks i - 1 
members ihkan  darah  yang  banyak  berceceran  pada  
kurs i  bag ian  tengah  mobi l ,   sete l ah  se lesa i  
members ihkan  mobi l  Saks i - 2  dan Saks i - 1 perg i  ke  
pangka lan   angkot  d i  depan  perwak i l an  Bus  Alam 
Indah  untuk  menemui  Terdakwa.

17. Bahwa  sete lah  ber temu  dengan  Terdakwa  la l u  
Terdakwa  menanyakan  kepada  Saks i - 2  “Sudah  mat i  
be lum  yang  kamu  bunuh”  la l u  Saks i - 2  menjawab  
“Sudah  mat i  Pak”  sete lah  i t u  Saks i - 2 kembal i  ke  
rumah untuk  is t i r a ha t .

18. Bahwa  Saks i - 2  melakukan  pembunuhan  atas  
suruhan  Terdakwa  dan  t i dak  d i j an j i k an  apa- apa  
namun pada  tangga l  27 Agustus  2010  sek i ra  puku l  
10.00  Wita ,  Saks i - 2  mener ima  uang  dar i  Saks i - 1 
sebesar  Rp.  300.000 , -  ( t i ga  ra tus  r i bu )  rup iah  
yang  katanya  uang dar i  Terdakwa.

19. Bahwa Saks i - 2  mengetahu i  yang  menjad i  otak  
pembunuhan  te rhadap  korban  ada lah  Terdakwa  
karena  Terdakwa  yang  menyuruh  Saks i - 2  dan  Sdr .  
Anto  untuk  membunuh korban .

20. Bahwa  Saks i - 2  sete lah  se lesa i  melakukan  
pembunuhan  te rhadap  korban  se lan ju t nya  Saks i - 2 
membuang badik  yang di  gunakan  untuk  membunuh ke  
par i t  d i  ja l an  Antara  Makassar  dan  sampai  saat  
in i  bad ik  te rsebu t  belum di t emukan .

Atas  kete rangan  Saks i - 2  te rsebu t  d i  atas ,  
Terdakwa menyangaka l  sebaga i  ber i ku t :

Terdakwa t i dak  member ikan  bad ik  kepada  Saks i -
2 te tap i  Sdr .  Anto  yang member ikan  kepada  Saks i -
2.

       Saks i -  3      :

                 Nama lengkap :    SAMSUDDIN 
ANDU.

                  Peker j aan :    Sopi r  
Angkutan  Kota .

                  Tempat  tangga l  lah i r :  
Makassar ,  18 Februar i  1986.

                  Jenis  ke lamin  :    Lak i -
lak i .

                 Kewarganegaraan  :    Indones ia .  
                  Agama :    Is l am .  

 Alamat  tempat  t i ngga l  :    J l .  Per in t i s  
Kemerdekaan  BTN Antara
    Blok  A No.3  RT.03  RW.04 
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Kota  
    Makassar .

      Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :  

1.       Bahwa  Saks i - 3 t i dak  kena l  dengan  
Terdakwa dan t i dak  ada hubungan  ke luarga .

2. Bahwa  pada  har i  Rabu  tangga l  25  Agustus  
2010  sek i t a r  puku l  13.00  Wita  Saks i - 3  ber temu  
dengan  Saks i - 1  Sdr .  Hajarudd in  al i as  Judd in ,  
Saks i - 2  Sdr .  Syahru l  Coni  a l i as  Beta  dan  Sdr .  
Dedi  d i  pangka lan  mobi l  la l u  saat  Saks i - 3 sedang  
ngobro l - ngobro l ,  Terdakwa datang  kemudian  Saks i -
1  mengajak  Saks i - 3  dan  rekan- rekan  perg i  ke  
tempat  minum di  BTN Asal  Mula- Makassar  untuk  
minum minuman Bal l o / t uak  sambi l  main  domino.

3. Bahwa sete lah  berada  d i  d i  BTN Asal  Mula  
Makassar  sek i t a r  puku l  16.40  Wita  Saks i - 3 
bersama  Saks i - 1  perg i  ke  perumahan  BTP (Bumi  
Tamalanrea  Permai )  Makassar  untuk  memin jam mobi l  
( ren ta l ) .

4. Bahwa mobi l  yang  di ren ta l  ada lah  Daiha tsu  
Xenia  Nopol  Saks i - 3  lupa  warna  merah  dengan  
harga  sewa  Rp.  250.000 , -  se lan ju t nya  Saks i - 3 
bersama  Saks i - 1  kembal i  lag i  ke  tempat  minum 
untuk  menemui  Sdr .  Dedi  dan Terdakwa.

5. Bahwa  kemudian  pada  sek i t a r  puku l  18.10  
Wita  Saks i - 3  bersama  Saks i - 1,  Sdr .  Dedi  dan  
Terdakwa perg i  ke  Panampu Makassar  untuk  mencar i  
Sdr .  Harun  al i as  Memet,  namun  t i dak  ketemu 
karena  Sdr .Harun  al i as  Memet  di t ahan  oleh  
Pol i s i .

6. Bahwa pada sek i t a r  puku l  20.00  Wita  Saks i - 3 
bersama  rekan- rekan  kembal i  ke  pangka lan  dan  
sesampainya  d i  pangka lan  Saks i - 3  tu run  dar i  
mobi l  sedangkan  Saks i - 1  dan  Terdakwa  berada  d i  
atas  mobi l ,  t i dak  lama  kemudian  Saks i - 2  datang  
langsung  naik  ke  atas  mobi l  bergabung  dengan  
Terdakwa.

7.       Bahwa  Saks i  t i dak  tahu  rencana  
pembunuhan  yang  d i l akukan  oleh  Terdakwa  beser ta  
rekan- rekannya  dan  Saks i  - 3  hanya  mengetahu i  
penyewaan  mobi l  ren ta l  Xenia  Warna  Merah  Nopol  
DD 374 RG.

       Atas  kete rangan  Saks i - 3 te r sebu t  d i  
atas ,  Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

Saks i -  4     :

                 Nama lengkap :   Agustand i  SE.
Peker j aan  :   Wiraswasta .  

                  Tempat  tangga l  lah i r :   Bone,  1 
Agustus  1976.

                  Jenis  ke lamin  :   Lak i - lak i .  
                 Kewarganegaraan  :   Indones ia .  
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                  Agama :   Is l am .  

      Alamat  tempat  t i ngga l   :   BTP JL.Kerukunan  
Raya Blok  I  No.117  
    Tamalanrea  Makassar .

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t   :

1.       Bahwa  Saks i - 4  t i dak  kena l  dengan  
Terdakwa dan t i dak  ada hubungan  ke lua rga .

2.       Bahwa Saks i - 4 mempunyai  usaha  ren ta l  
(sewa)  mobi l  jen i s  Toyota  Avanza  dan  Daiha tsu  
Xenia  dan  mobi l  te rsebu t  ada lah  mobi l  pr ibad i  
Saks i - 4.

3. Bahwa  pada  har i  Rabu  tangga l  25  Agustus  
2010  sek i t a r  puku l  17.00  Wita  Saks i - 3 
Sdr .Syamsudd in  Andu  bersama  dengan  seseorang  
yang  Saks i - 4 t i dak  kena l  datang  ke rumah Saks i - 4 
untuk  menyewa  mobi l ,  namun  Saks i - 4  mengatakan  
t i dak  ada te tap i  kemudian  is t e r i  Saks i - 4 ke lua r  
la l u  mengatakan  “Mau  ke  mana  s ih? ”  Saks i - 3 
menjawab  “Mau  jemput  tamu  saya  dar i  bandara  ke  
hote l  c la r i on ” .

4.  Bahwa  kemudian  is t e r i  
Saks i - 4  menelpon  Sdr .Makmur  
(pemi l i k  mobi l )  dan  sete lah  
menelpon  is t e r i  Saks i - 4 
mengatakan  “Ada j i  tap i  
xen ia ”  la l u  Saks i - 3  “B ia rm i  
karena  saya  hanya  mau 
menjemput  tamu  dar i  Bandara  
ke hote l  c la r i on ” .

5.  Bahwa t i dak  lama  kemudian  
Sdr  Makmur  datang  
mengendara i  mobi l  xen ia  
warna  merah  nopo l  DD 374  RG 
se lan ju t nya  Saks i - 3 
ber tanya  kepada  is t e r i  
Saks i - 4  “Berapa  uang  sewa”  
la l u  i s t e r i  Saks i - 4  mejawab 
biasa  Rp.250 .000 , -  (  dua 
ra tus  l ima  puluh  r ibu  
rup iah )  se lan ju t nya  Saks i - 3 
membayar  ongkos  sewa 
te rsebu t  sambi l  berka ta  
“Besok  mobi l  saya  
kembal i kan ” .  

6.    Bahwa Saks i - 4  t i dak  mengetahu i  s iapa  yang  
mengembal i kan  mobi l  te rsebu t  keesokan  har inya  
karena  yang mener ima  ada lah   i s t e r i  Saks i - 4.

7. Bahwa  Saks i - 4  t i dak  mengetahu i  te j ad i nya  
pembunuhan te rhadap  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar .  
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     Atas  kete rangan  Saks i - 4  te rsebu t  d i  
atas  Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

Bahwa  Saks i - 5,  Saks i - 6,  Saks i - 7,  Saks i - 8,  t i dak  
had i r  d i  pers idangan  dan  kete rangannya  dibacakan  yang  
menuru t  Pasa l  155  Undang- Undang  Nomor  31  tahun  1997  
apab i l a  Saks i  te l ah  disumpah  di  t i ngka t  Peny id i kan  
ni l a i  kete rangannya  ada lah  sama  dengan  Saks i  yang  
had i r  d i  pers idangan  sebaga i  ber i ku t :

   
Saks i -  5    :

                 Nama lengkap :   MAKMUR MANSYUR.
                 Pangkat ,  Nrp :   Praka ,  

31010684960579.                  Jabatan
           :   Tabak  SMR Ton Bantuan  Kipan  B.

      Kesatuan :   Yoni f  721/Mks.
                  Tempat  tangga l  lah i r :   Gowa,  16 

Mei  1979. .
                  Jenis  ke lamin  :   Lak i - lak i .  

                 Kewarganegaraan  :   Indones ia .  

                  Agama :   Is l am .  
      Alamat  tempat  t i ngga l   :   Asmi l  Kompi  B 

Yoni f  721/Mks.

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t   :

1.       Bahwa Saks i - 5  kena l  dengan  Terdakwa 
pada  tahun  2006  saat  Terdakwa  masuk  ke  Kompi  B 
Yoni f  721/Mks  di  Polewal i  Mamasa,  namun  t i dak  
ada hubungan  ke luarga .

2. Bahwa pada  tanga l  15  Februar i  2008  Saks i - 5 
menikah  dengan  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  (ko rban)  
secara  resmi  atas  res tu  orang  tua  dan  i j i n  
kesatuan .

3. Bahwa  se jak  per tengahan  Ju l i  2010  rumah 
tangga  Saks i - 5  dengan  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  
kurang  harmonis  karena  Saks i  - 5 ser i ng  menemukan 
SMS dan  pangg i l an  pada  HP mi l i k  i s t e r i  Saks i - 5 
yang  pengi r imnya  t i dak  je l as .

4. Bahwa  pada  Ju l i  2010  sek i ra  puku l  23.15  
Wita  saat   Saks i - 5 dengan  korban   t i du r  ada yang  
menelepon  lewat  HP korban ,  namun ket i ka  Saks i - 5 
mengangkatnya  yang  te rdengar  suara  lak i - lak i  dan  
pada  saat  Saks i  ber tanya ,  t i ba - t i ba  lak i - lak i  
yang  menelpon  menutup  te l eponnya .

5. Bahwa pada  bulan  Agustus  2010  sek i r a  puku l  
19.00  Wita ,  Saks i - 5  mendengar  i s t e r i  Saks i - 5 
(ko rban)  mener ima  te l epon  dar i  orang  yang  Saks i  
t i dak  kena l  sambi l  mengatakan  kata - kata  “Sayang”  
la l u  Saks i - 5  menanyakan  kepada  is t e r i n ya  te tap i  
i s t e r i  Saks i - 5   t i dak  menje laskan  pene lpon  

34

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 34



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

te rsebu t .

6. Bahwa pada  har i  Selasa  tangga l  10  Agustus  
2010  sek i r a  puku l  09.00  Wita ,  Saks i - 5 mendengar  
i s t e r i n ya  berb i ca ra  dengan  seseorang  mela lu i  HP 
yang  nadanya  per tengkaran ,  la l u  Saks i - 5 ber tanya  
“S iapa  yang  kamu temani  r Ibu t  d i  te l epon”  dan  
di j awab  is t e r i  “  dar i  Praka  Musmulyad i ”  la l u  
Saks i  ber tanya  lag i  “kenapa”  di j awab  “Praka  
Musmulyad i  te lah  memin jam  uang  BRI  tanpa  
sepengetahuan  is t e r i n ya ”  la l u  Saks i  ber tanya  
lag i  “Kenapa  kamu  yang  d i t anya ”  di j awab  oleh  
is t e r i  Saks i - 5 “Saya  t i dak  tahu”  sete lah  i t u  HP 
dimat i kan .

7. Bahwa  Saks i - 5  pernah  mel iha t  d i  leher  
i s t e r i  Saks i - 5 te rdapa t  banyak  merah- merah bekas  
kecupan,  Saks i  - 5  ber tanya  “Kenapa  lehermu  
merah- merah”  di j awab  “Saya  gata l - gata l ” ,  
kemudian  dika renakan  Saks i - 5  t i dak  percaya  
Saks i - 5  menggaruk  is t e r i  Saks i - 5  menggunakan  
ja r i  te l un j uk  sampai  merah  se lan ju t nya  Saks i - 5 
menar i k  handuk  yang  dipaka i  i s t e r i  Saks i - 5 
te rnya ta  pada  buah  dada  is t e r i  Saks i - 5 te rdapa t  
banyak  merah- merah  la l u  i s t e r i  Saks i - 5  memeluk  
sambi l  mengatakan  minta  maaf  dan mengatakan  pula  
bahwa merah- merah  te rsebu t  adalah  bekas  kecupan  
Praka  Musmulyad i  bahkan  sudah  pernah  melakukan  
hubungan  badan.

8. Bahwa atas  pengakuan  is t e r i n ya  i t u  Saks i - 5 
melaporkan  ke jad ian  te rsebu t  kepada  Bat ih  Kompi  
A.n .  Serka  Abdul  Rajab  seh ingga  Saks i - 5  dan  
is t e r i n ya  dibawa  ke  kanto r  Kompi  untuk  d imin ta i  
kete rangan   

9. Bahwa pada  tangga l  13  Agustus  2010  Saks i - 5 
menghadap  Danyon  A.n .  Mayor  In f .  Par l i ndungan  
Hutaga lung  

untuk  meminta  pendapat  dan  akh i rnya  Saks i  
memutuskan  untuk  mencera i kan  is t e r i  Saks i  dan  
sekarang  masih  da lam  proses  sedangkan  Praka  
Musmulyad i  sampai  saat  in i  te lah  meningga lkan  
dinas  tanpa  i j i n .

10. Bahwa  Saks i - 5  t i dak  mengetahu i  mengapa 
is t e r i  Saks i - 5 se l i ngkuh  dengan  Praka  Musmulyad i  
sedangkan  Praka  Musmulyad i  sudah  punya  is t e r i  
dan satu  orang  anak.

11.     Bahwa Saks i - 5 t i dak  mengetahu i  sebe lumnya  
apa  yang  di l akukan  oleh  is te r i  Saks i - 5  dengan  
Praka  Musmulyad i  namun menuru t  kete rangan  is t e r i  
Saks i - 5 pada tangga l  9 Agustus  2010 sek i r a  puku l  
21.00  Wita  d i  BTN Koppe  Polman  Sulbar  di  rumah 
teman  Praka  Musmulyad i  yang  t i dak  dike tahu i  
iden t i t a snya ,  i s t e r i  Saks i - 5  te lah  melakukan  
hubungan  badan  layaknya  suami  is t e r i  dengan  
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Praka  Musmulyad i  sebanyak  satu  ka l i .

12. Bahwa  Saks i - 5  t i dak  mengetahu i  a lasan  
Terdakwa  melakukan  pembunuhan  te rhadap  is t e r i  
Saks i - 5  dan  Saks i - 5  t i dak  mengetahu i  ka lau  
is t e r i  Saks i - 5  menja l i n  hubungan  dengan  
Terdakwa.

13. Bahwa  Saks i - 5  mengetahu i  i s t e r i  Saks i - 5 
(ko rban)  ser ing  berkomunikas i  dan ber temu dengan  
Terdakwa dan hanya  sekedar  ber teman biasa  te tap i  
Saks i - 5  t i dak  tahu  ka lau  is t e r i  Saks i - 5 
ser ingka l i  member ikan  uang  pin j aman  kepada  
Terdakwa.

14. Bahwa Saks i - 5  juga  t i dak  mengetahu i  ka lau  
is t e r i  Saks i - 5 pernah  ber temu dengan Terdakwa di  
Kota  Makassar  namun pada tangga l  27 Agustus  2010  
sek i r a  puku l  03.00  Wita ,  Saks i - 5  d ibangunkan  
oleh  Pasi  In te l  Yoni f  721/Mks  yang  
member i t ahukan  bahwa is t e r i  Saks i - 5 mat i  d ibunuh  
di  Gowa namun  saat  i t u  belum  dike tahu i  s iapa  
pembunuhnya  dan  pada  tangga l  19  Agustus  2010  
sek i r a  puku l  13.30  Wita  Danyon  menyampaikan  
bahwa  Terdakwa  yang  melakukan  pembunuhan  
te rhadap  is t e r i  Saks i - 5  dan  saat  i t u  Saks i - 5 
kaget .

      Atas  kete rangan  Saks i - 5  te rsebu t  d i  
atas  Terdakwa  membenarkan  se lu ruhnya .

Saks i -  6    :

                 Nama lengkap :   RUSLAN.
                 Pangkat ,  Nrp :   Prada,  

310814900489.                  
Jabatan :   Tabak  5 Ton I I  Regu I I I  Ki  B.

      Kesatuan :   Yoni f  721/Mks.
                  Tempat  tangga l  lah i r :   Jeneponto ,  

1 Apr i l  1989.
                  Jenis  ke lamin  :   Lak i - lak i .  

                 Kewarganegaraan  :   Indones ia .  
                  Agama :   Is l am .  

       Alamat  tempat  t i ngga l   :   Asmi l  Kompi  B 
Yoni f  721/Mks  Polman.

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i   ber i ku t   :  

1.       Bahwa Saks i - 6  kena l  
dengan  te rdakwa  pada  tahun  
2009  saat  ber tugas  di  Kompi  
B Yoni f  721/Mks  namun t i dak  
ada hubungan  ke luarga .   

 
2.       Bahwa  Saks i - 6 

mengetahu i  ke lua rga  Saks i - 5 
dengan  Sdr i  Fatmawat i  Akbar  
( i s t e r i  Saks i - 5)  t i dak  
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harmonis    karena   i s t e r i  
Saks i - 5  dike tahu i  o leh  
Bata l yon  te l ah  melakukan  
per j i n ahan  dengan  Praka  
Mulyad i .

3.        Bahwa pada har i  Senin  
tangga l  23  Agustus  2010 
sek i t a r  puku l  17.00  Wita  
Saks i - 6  ja l an - ja l an  ke  
daerah  Bunga  dan  mampir  ke  
rumah  Terdakwa  namun  saat  
i t u  Terdakwa  t i dak  ada  di  
rumah.

4. Bahwa se lan ju t nya  pada  har i  
Jumat  tangga l  27  Agustus  
2010  sek i r a  puku l  01.00  
Wita ,  Saks i - 6 dihubung i  o leh  
Danton  Letda  In f  Iyan  
Manggala  Dol i  Simanjun tak  
karena  Terdakwa  t i dak  dapat  
d ihubung i  sete lah  di te l epon  
oleh  Danton  seh ingga  Danton  
menghubung i  Saks i - 6  yang  
se lan ju t nya  Saks i - 6 
dipe r i n t a kan  untuk  mengecek  
Terdakwa  di  rumahnya,  
kemudian  atas  per in t ah  
Danton  te rsebu t  Saks i - 6 
perg i  ke rumah Terdakwa.

5. Bahwa  pada  sek i t a r  puku l  
01.15  Wita  Saks i - 6  ber temu  
dengan  Terdakwa la l u  Saks i - 6 
meminta  agar  Terdakwa 
menghubung i  Danton ,  sete lah  
i t u  Terdakwa  menghubung i  
Danton  sedangkan  Saks i - 6 
pu lang  ke rumahnya.

6. Bahwa  pada  har i  Sabtu  
tangga l  28  Agustus  2010 
sek i t a r  puku l  02.00  Wita  
Terdakwa mengi r im  SMS kepada  
Saks i - 6 dengan  pesan  “Jangan  
pernah  tanya- tanya  orang  
ka lau  saya  pernah  ke  
Makassar  “  la l u  Saks i - 6 
Jawab “S iap ” .

7. Bahwa  kemudian  pada  sek i ra  
puku  09.00  Wita  ibu  Terdakwa 
datang  ke  rumah  Saks i - 6 
menanyakan  kepada  Saks i - 6 
“Kenapa  Terdakwa  cepat  
seka l i  pu lang  ke  Pin rang”  
yang  di j awab  oleh  Saks i - 6 
“Saya  t i dak  mengetahu inya ” .
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      Atas  kete rangan  Saks i - 6 te rsebu t  d i  
atas ,  Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

      Saks i -  7      :

                 Nama lengkap :    HJ.  HASRIANI .
                 Peker j aan :    Tidak  ada.

                  Tempat  tangga l  lah i r :    Polman,  
25 Mei  1971.

                  Jenis  ke lamin  :  
Perempuan.

                 Kewarganegaraan  :    Indones ia .  
                  Agama :    Is l am .  

          Alamat  tempat  t i ngga l  :    Desa 
Reabara t  Kec.  Mataka l i h  Kab.  
    Polman.

      Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :  

                                 1.       Bahwa    Saks i - 7 
t i dak   kena l   dengan  Terdakwa  dan   t i dak   ada  
hubungan  ke luarga .

2.       Bahwa  Saks i - 7   ada lah   orang   tua  
dar i   Sdr i .      Fatmawat i  Akbar .

3. Bahwa  pada  har i  Rabu  tangga l  25  Agustus  
2010  sek i t a r  puku l  10.00  Wita  Sdr i .  Fatmawat i  
Akbar  mencer i t a kan  ten tang  

hubungannya  dengan Praka  Mus Mulyad i  dan mengaku  
te lah  melakukan  per j i n ahan  dengan  Praka  Mus 
Mulyad i  la l u  Saks i  - 7  member ikan  nas iha t  dan  
Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  mengaku i  kesa lahannya  i t u .

4. Bahwa  se lan ju t nya  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  
menyampaikan  kepada  Saks i - 7 
bahwa  ia  akan  ke  Makassar  
la l u  Saks i - 7  ber tanya  “Ada  
apa  ke  Makassar  nak”  yang  
di j awab  oleh  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  mau ketemu 
dengan  Serda  Haryan to  
Rahim”  dan  saat  i t u  Saks i - 7 
melarangnya  khawat i r  
te r j ad i  apa- apa  te tap i  
Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  te tap  
berangka t  t i dak  
menghi raukan  la rangan  
Saks i - 7  bahkan  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  mengatakan  
kepada  Saks i - 7  “Besok  lusa  
saya  meningga l  tun tu t  Pak 
Haryan to  karena  d ia  
menghubung i  saya  untuk  
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jan j i a n  di  Kota  Makassar ,  
saya  t i ngga l kan  Polman 
karena  gara- gara  Pak 
Haryan to ” .

5. Bahwa  pada  har i  Rabu 
tangga l  25  Agustus  2010  
sek i t a r  puku l  16.00  Wita  
Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  perg i  
meningga lkan  rumah

6.  Bahwa  pada  har i  Kamis  
tangga l  26  Agustus  2010  
sek i t a r  puku l  09.00  Wita  
Saks i - 7  menghubung i  Mayor  
In f  Al imudd in  anggota  Kodam 
VI I /Wrb  untuk  
member i t ahukan  dan  meminta  
to long  untuk  mencar i  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  karena  
perg i  ke  Makassar  dengan  
Pak  Haryan to  dan  beberapa  
ka l i  Saks i - 7  menghubung inya  
t i dak  pernah  diangka t .

7. Bahwa  Saks i - 7  pada  har i  
Jumat  tangga l  27  Agustus  
2010  sek i t a r  puku l  22.00  
Wita  Mayor  In f  Al imudd in  
menelepon  Saks i - 7 
member i t ahukan  bahwa  di  
Koran  ada  ber i t a  di  Gowa 
di t emukan  mayat  seorang  
perempuan  tanpa  iden t i t a s  
la l u  ber tanya  kepada  Saks i -
7  “Apakah  anakmu  sudah  
kembal i  ke  rumah”  di j awab  
oleh  Saks i - 7  “Be lum  kembal i  
ke  rumah”  se lan ju t nya  Mayor  
Al imudd in  meminta  c i r r i -
c i r i  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  
la l u  Saks i - 7  member ikan  
pen je lasan  bahwa  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  perg i  ke  
Makassar  menggunakan  
paka ian  ba ju  kemeja  warna  
hi j au  dan  mot i f  kotak  warna  
hi t am  dan  ce lana  jeans  
warna  bi ru  ser ta  gig i  
menggunakan  kawat  gig i .

8. Bahwa  pada  sek i ra  puku l  
23.30  Wita  Mayor  Al imudd in  
sete lah  mengecek  korban  ke  
RS.  Bhayangkara  
member i t ahukan  bahwa  mayat  
te rsebu t  ada lah  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  seh ingga  
pada  sek i ra  puku l  00.00  
Wita  suami  Saks i  A.n .  Sdr .  
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Akbar  perg i  ke  Makassar .

9. Bahwa  pada  har i  Sabtu  28 
Agustus  2010  Wita  jenasah  
Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  t i ba  
di  rumah  se lan ju t nya  
sek i t a r  puku l  15.00  Wita  
dimakamkan  di  daerah  
Manding  Kel .  Madate  Kec.  
Polewal i  Kab.  Polman.

      Atas  kete rangan  Saks i - 7  te rsebu t  d i  
atas ,  Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

  Saks i -  8    :

Nama lengkap :   AKBAR.
Peker j aan :  Wiraswasta .

   Tempat  tangga l  lah i r :   Polman,  27  Desember  
1968

                  Jenis  ke lamin  :   Lak i - lak i .  

                 Kewarganegaraan  :   Indones ia .  
                  Agama :   Is l am .  

      Alamat  tempat  t i ngga l   :   Desa  Reabara t  
Kec.  Mataka l i  Kab.
    Polman Sulbar .

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t   :

1.       Bahwa  Saks i - 8  t i dak  kena l  dengan  
Terdakwa dan t i dak  ada hubungan  ke lua rga .

2. Bahwa  Saks i - 8  pada  tangga l  10  Agustus  2010  
sek i t a r  puku l  17.00  Wita  mendengar  cer i t a  dar i  
i s t e r i  Saks i - 7  ya i t u  Sdr i .  Hj .  Hasr ian i   bahwa 
Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  te lah  ber j i n a  dengan Praka  
Musmulyad i .

3.  Bahwa pada  har i  Selasa  tangga l  24 Agustus  2010  
sek i t a r  puku l  22.00  Wita  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  
datang  dan  pulang  ke  rumah  dan  menuru t  
pengakuannya  ka lau  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  di  
anta r  o leh  Terdakwa  namun  hanya  sampai  d i  
p ingg i r  ja l an  raya  kurang  leb ih  300  Meter  dar i  
rumah Saks i - 8.

4. Bahwa pada tangga l  25 Agustus  2010 sek i t a r  puku l  
10.00  Wita  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  mengatakan  
kepada   Saks i - 7 bahwa ia   akan  ke  Makassar  la l u  
Saks i - 7  menanyakan  “Ada  apa  ke  Makassar ”  dan  
di j awab  oleh  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  ”Mau  ketemu 
dengan  Serda  Haryan to ”  dan  saat  i t u  i s t e r i  
Saks i - 8  sempat  melarangnya  akan  te tap i  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  t i dak  menghi raukan  la rangan  dar i  
Saks i - 7  bahkan  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  sempat  
mengatakan  “Besok  lusa  saya  meningga l  tun tu t  Pak  
Haryan to  karena  d ia  yang  menghubung i  saya  untuk  
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jan j i a n   d i  Kota  Makassar  saya  t i ngga l kan  Polman  
gara - gara  Pak.  Haryanto ” .

5. Bahwa pada  har i  Jumat  tangga l  27  Agustus  2010  
sek i t a r  puku l  22.00  Wita  Mayor  In f  Al imudd in  
menghubung i  Saks i - 7 bahwa dia  membaca Koran  dan  
dibe r i t a hukan  bahwa  di  daerah  Gowa  di t emukan  
mayat  seorang  perempuan  tanpa  iden t i t a s  la l u  
ber tanya  kepada  Saks i - 7  “  Apakah  anakmu  sudah  
kembal i  ke  rumah”  la l u  Saks i - 7 menjawab  “  Belum 
kembal i  ke rumah” .

6. Bahwa se lan ju t nya  Mayor  Al imudd in  meminta  c i r i -
c i r i  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  la l u  Saks i - 7 
member ikan  pen je lasan  bahwa  Sdr i .  Fatmawat i  
Akbar  perg i  ke  Makassar  menggunakan  paka ian  baju  
kemeja  warna  hi j au  dan  mot i f  kotak  warna  hi tam  
dan  ce lana  jeans  warna  bi ru  ser ta  gig i  
menggunakan  kawat  gig i .

7. Bahwa  Mayor  Al imudd in  mengecek  korban  ke  RS.  
Bhayangkara  dan  pada  sek i ra  puku l  23.30  Wita  
Saks i - 7  d i  ber i t ahu  jenasah   te rsebu t  benar  
Sdr i .  Fatmawat i  Akbar .

8. Bahwa  pada  sek i t a r  puku l  00.00  Wita  Saks i - 8 
perg i  ke  Makassar  bersama  Sdr .  Gazal i  (kakak  
kandung  Saks i - 7)  dan pada har i  Sabtu   28 Agustus  
2010  Wita  jenasah  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  t i ba  di  
rumah  se lan ju tn ya  pada  puku l  15.00  Wita  di  
makamkan  di  daerah  Manding  Kel .  Madate  Kec.  
Polewal i  Kab.  Polman.

9. Bahwa Saks i  t i dak  mengetahu i  apakah  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar   Menja l i n  hubungan  dengan  
Terdakwa dan Saks i - 8 juga
t i dak  mengetahu i   apa  yang  menjad i  a lasan  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  datang  ke Makassar  untuk  menemui  
Terdakwa.

      Atas  kete rangan  Saks i - 8  te rsebu t  d i  
atas ,  Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

Menimbang         :       Bahwa   d i  pers i dangan    Terdakwa 
menerangkan  sebaga i   ber i ku t    :

1. Bahwa Terdakwa  masuk 
menjad i  Pra ju r i t  TNI  
AD se jak  tahun  2005 
mela lu i  pend id i kan  
Secaba  PK di  Rindam 
VI I /Wrb  sete lah  
lu l us  di l an t i k  
dengan  pangkat  Serda  
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kemudian  mengiku t i  
pend id i kan  ke ju ruan  
In f  d i  Bancee  Kab.  
Bone se lama  5 ( l ima )  
bu lan  se lan ju t nya  
di tempatkan  di  Yoni f  
721/Mks  kemudian  
pada  tahun  2006 
dimutas i kan  ke  Kompi  
B  Yoni f  721/Mks  
sampai  dengan  
sekarang  masih  
berd inas  akt i f  
dengan  pangkat  
Serda .

2. Bahwa  menuru t  
Terdakwa  Ber i t a  
Acara  Pemer iksaan  
an.  Terdakwa  yang  
dibua t  d i  Denpom 
VI I / 4  adalah  benar  
kete rangan  yang  
dibe r i k an  oleh  
Terdakwa  di  hadapan  
Peny id i k  da lam 
keadaan  bebas  tanpa  
tekanan  dar i  p ihak  
manapun.

3. Bahwa   Terdakwa 
kena l  dengan  Sdr i .  
Fatmawai  Akbar  
(ko rban)  i s t e r i  dar i  
Saks i - 6  Praka  Makmur  
se jak  tahun  2008  di  
Asrama  Yoni f  
721/Mks.

4. Bahwa Terdakwa  kena l  
dengan  Saks i - 1  Sdr .  
Hajarudd in  Dg  Roto  
al i as  Judd in  se jak  
tahun  2000  karena  
bersama- sama seko lah  
di  SMP dan  t i dak  ada 
hubungan  ke lua rga .

5. Bahwa Terdakwa  kena l  
dengan  Saks i - 2  Sdr .  
Syahru l  Coni  a l i as  
Beta  dan  Sdr .  Anto  
sete lah  dikena l kan  
oleh  Saks i - 1  di  
Makassar  t i dak  ada 
hubungan  ke lua rga .

6. Bahwa  Terdakwa 
mengetahu i  hubungan  
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anta ra  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  
(ko rban)  dengan  
suaminya  Praka  
Makmur  kurang  
harmonis  karena  
Sdr i .  Fatmawat i  
Akbar  (ko rban)  te lah  
dike tahu i  o leh  pihak  
kesatuan  karena  
berbua t  j i na  dengan  
Praka  Mus  Mulyad i  
anggota  Kompi  B 
Yoni f  721/Mks  
seh ingga  kasusnya  
dip roses  di  kesa tuan  
dan  sampai  saat  in i  
Praka  Musmulyad i  
te l ah  meningga lkan  
dinas  tanpa  i j i n .

7. Bahwa  Terdakwa 
mengetahu i  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  
meminta  cera i  kepada  
Saks i - 6.

8. Bahwa  Terdakwa 
ser i ng  ber temu 
dengan  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  
karena  satu  asrama 
dan  pada  bu lan  Mei  
2010  Terdakwa  pernah  
makan  bersama dengan  
Saks i - 5  dan  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar .

9. Bahwa  Terdakwa  pada 
bulan  Jun i  2010 
ber temu  dengan  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  di  
depan  Koperas i  Kompi  
B Yoni f  721/Mks  la l u  
Sdr i .  Fatmawat i  
Akbar  ber tanya  
kepada  Terdakwa  “Om 
kapan  mengurus  
pern i kahan”  Terdakwa 
menjawab  “Sete lah  
bulan  puasa” .

10. Bahwa  pada  bulan  
dan  tangga l  lupa  
Sdr i .  Fatmawat i  
Akbar  mengi r im  pesan  
kepada  Terdakwa 
mela lu i  SMS 
mengatakan  “Om saya  
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suka  sama k i t a ”  la l u  
Terdakwa  menjawab 
“Maaf  ibu  saya  t i dak  
bisa  suka  sama  ibu  
karena  sudah  punya  
suami  sedangkan  saya  
sudah  mau  menikah  
dengan  Sdr i .  
Verawat i ” .  

11. Bahwa  se lan ju t nya  
pada  tangga l  11 
Agustus  2010  sek i t a r  
puku l  14.30  Wita  
Sdr i .  Fatmawat i  
Akbar  menghubung i  
lag i  Terdakwa  dan 
mengatakan  bahwa 
Sdr i .  Fatmawat i  
Akbar  mau  menikah  
dengan  Terdakwa  yang  
di j awab  oleh  
Terdakwa  “T idak  
mungkin  saya  mau 
menikah  dengan  ibu  
karena  ibu  sudah  
berse l i n gkuh  dengan  
Praka  Musmulyad i ”  
la l u  Sdr i .  Fatmawat i  
Akbar  menjawab  ka lau  
Sdr i .  Fatmawat i  
Akbar  t i dak  akan  
se l i ngkuh  lag i  
apab i l a  Terdakwa  mau 
sama Sdr i .  Fatmawat i  
Akbar .

12. Bahwa  pada  tangga l  
13  Agustus  2010 
Terdakwa 
mencer i t a kan  
permasa lahan  
Terdakwa  dengan  
Sdr i .  Fatmawat i  
Akbar  kepada  Saks i -
1.

13. Bahwa  pada  tangga l  
22  Agustus  2010 
sampai  dengan  
tangga l  02  September  
2010  Terdakwa 
melaksanakan  cut i  
tahunan  di  
Jeneponto .

14. Bahwa  pada  tangga l  
25  Agustus  2010 
sek i t a r  puku l  15.00  
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Wita  Sdr i .  Fatmawat i  
Akbar  mengi r im  pesan  
s ingka t  (SMS)  kepada  
Terdakwa  yang  
buny inya  “Om di  mana 
Om  sekarang”  
Terdakwa  menjawab 
“ In i  dengan  s iapa”  
Sdr i .  Fatmawat i  
Akbar  membalas  
“Dengan  is t e r i n ya  
Pak Makmur” .

15. Bahwa  sek i t a r  puku l  
22.00  Wita  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  
mengi r im  SMS  lag i  
yang  is i nya  “Saya  
sudah  hampi r  t i ba  di  
Daya,  to l ong  
di j emput ” .

16. Bahwa  Terdakwa 
t i dak  mengetahu i  apa 
yang  menjad i  
penyebab  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  
(ko rban)  mau menikah  
dengan  Terdakwa 
sedangkan  Terdakwa 
t i dak  pernah  
menja l i n  hubungan  
dengan  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  dan 
t i dak  pernah  
member ikan  harapan  
atau  jan j i - jan j i  
ser ta  t i dak  pernah  
melakukan  hubungan  
badan  layaknya  suami  
is t e r i  dengan  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar .  

17. Bahwa  pada  bulan  
Agustus  2010 
Terdakwa  menelepon  
Saks i - 1 
member i t ahukan  bahwa 
Terdakwa  ing in  
ber temu  dengan  
Saks i - 1.

18. Bahwa  pada  har i  
Rabu  tangga l  25 
Agustus  2010  sek i t a r  
puku l  08.00  Wita  
Terdakwa  yang  saat  
i t u  sedang  
melaksanakan  cut i  
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tahunan  perg i  ke  
Makassar  menemui  
Saks i - 1  menggunakan  
sepeda  motor  Yamaha 
Scorp ion .

19. Bahwa  sete lah  t i ba  
di  samping  UNHAS 
Makassar  Terdakwa 
menghubung i  Saks i - 1 
menanyakan  pos is i  
Saks i - 1  la l u  Saks i - 1 
menjawab  bahwa 
Saks i - 1  berada  di  
depan  perwak i l an  Bus 
Alam  Indah  Makassar  
(Tu juan  Makassar  
Tana  Tora ja ) ,  
sete lah  i t u  Terdakwa 
perg i  menemui  Saks i -
1  di   depan 
perwak i l an  Bis  Alam 
Indah  Makassar .

20. Bahwa  sete lah  
ber temu  Terdakwa 
mencer i t e r akan  
kepada  Saks i - 1  bahwa 
Terdakwa  lag i  pus ing  
karena  mempunyai  

masalah  dengan  seorang  perempuan  yang  bernama 
Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  yang  minta  din i kah i  
Terdakwa  sedangkan  Terdakwa  sudah  mempunyai  
ca lon  is t e r i .

21. Bahwa  kemudian  
Terdakwa  mengatakan  
kepada  Saks i - 1 
baga imana  caranya  
perempuan  te rsebu t  
supaya  t i dak  
mengeja r - ngeja r  
untuk  meminta  
din i kah i  dan 
Terdakwa  mengulang i  
perka taan  te rsebu t  
sebanyak  t i ga  ka l i .

22. Bahwa  Terdakwa 
mengatakan  kepada  
Saks i - 1  bahwa 
apab i l a  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  
masih  h idup  akan  
mengeja r - ngeja r  
Terdakwa  untuk  
dikaw in  dan  dapat  
mengganggu  rumah 
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tangga  Terdakwa.

23. Bahwa  dengan  adanya  
pernya taan  Terdakwa 
te rsebu t  Saks i - 1 
mengatakan  kepada  
Terdakwa  bahwa  ada 
temannya  yang  
bernama  Sdr .  Memet  
yang  bisa  membunuh 
orang .

24. Bahwa  se lan ju t nya  
pada  sek i t a r  puku l  
11.30  Wita ,  Terdakwa 
ber temu  dengan  
Saks i - 1  dan  dua 
orang  temannya  
masing- masing  
bernama Sdr .  Syahru l  
Coni  a l i as  Beta  
(Saks i - 2)  dan  satu  
lag i  t i dak  dikena l  
o leh  Terdakwa  dkk.  
minum  tuak  (ba l l o )  
sebanyak  delapan  
l i t e r  d i   rumah 
yang   t i dak  
dike tahu i  
pemi l i k nya .

25. Bahwa  Saks i - 1 
menyarankan  kepada  
Terdakwa  untuk  
merenta l  mobi l  untuk  
puta r - puta r  Kota  
Makassar  se lan ju tn ya  
Terdakwa  member ikan  
uang  sebesar  Rp.  
250.000 , -  (dua  ra tus  
l ima  puluh  r ibu  
rup iah )  kepada  
Saks i - 1,  se lan ju t n ya  
Saks i - 1  perg i  
merenta l  mobi l  dan 
sete lah  kurang  leb ih  
satu  jam  Saks i - 1 
datang  membawa mobi l  
Daiha tsu  Xenia  warna  
merah  dengan  Nopol  
DD 374 RG.

26. Bahwa  sete lah  
se lesa i  minum 
Terdakwa  bersama dua 
orang  teman  Saks i - 1 
yang  Terdakwa  t i dak  
kena l  perg i  
menggunakan  mobi l  

47

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 47



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Xenia  Nopol  DD 374 
RG menuju  ke  tempat  
perwak ian  Bis  Alam 
Indah  Makassar  
sedangkan  Saks i - 1 
mengiku t i  dar i  
be lakang  menggunakan  
sepeda  motor  mi l i k  
Terdakwa.

27. Bahwa  se lan ju t nya  
Saks i - 1  mengajak  
Terdakwa  mencar i  
Sdr .  Memet   d i  Ja lan  
Panampu  Makassar ,  
te tap i  sete lah  
dica r i  t i dak  ketemu 
karena  Sdr .  Memet  
sedang  di tahan  di  
Polsek  Panampu 
Makassar .

28. Bahwa  Terdakwa 
bersama  Saks i - 1  dan 
dua  orang  temannya  
yang  Terdakwa  t i dak  
kena l  menggunakan  
mobi l  Daiha tsu  Xenia  
warna  merah  Nopol  DD 
374  RG  yang  
dikemudikan  o leh  
teman  Saks i - 1  menuju  
ke  Polsek  Panampu 
Makassar  la l u  
sete lah  mel iha t  Sdr .  
Memet  memang  benar  
sedang  di tahan  
Terdakwa  beser ta  
rekan- rekannya  
kembal i  ke  depan  
perwak i l an  Bis  Alam 
Indah  Makassar .

29. Bahwa  dika renakan  
Sdr .   Memet  sedang  
di tahan  Saks i - 1 
mengatakan  kepada  
Terdakwa  “Gampang 
i t u  bia r  saya”  
akh i rnya  Saks i - 1 
memanggi l  Saks i - 2 
Sdr .  Syahru l  Coni  
a l i as  Beta   dan  Sdr .  
Anto  la l u  Saks i - 1 
mengajak  mereka  
berdua  untuk  
membunuh  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  
kemudian  Saks i - 1,  
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Saks i - 2  dan  Sdr .  
Anto  berangka t  
menjemput  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar .

30. Bahwa  pada  har i  
Rabu  tangga l  25 
Agustus  2010  sek i t a r  
puku l  15.00  Wita  
Terdakwa  dihubung i  
o leh  Sdr i .  Fatmawat i  
Akbar  mela lu i  SMS 
yang  is i n ya  Om di  
mana  ?  Terdakwa 
menjawab  dengan  
s iapa  in i  ?  yang  
diba las  oleh  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  saya  
is t e r i  Praka  Makmur  
la l u  Terdakwa 
menjawab  “ I ya  kenapa  
ibu ”  te tap i  t i dak  
diba las .

31. Bahwa  pada  sek i t a r  
puku l  17.30  Wita  
Sdr i .  Fatmawat i  
Akbar  mengi r im  SMS 
lag i  yang  is i nya  
“Om ada  di  mana  ?”  
Terdakwa  menjawab 
“Saya  masih  di  
Makassar ” .

32. Bahwa  se lan ju t nya  
pada  har i  Kamis  
tangga l  26  Agustus  
2010  sek i t a r  puku l  
01.30  Wita  Saks i - 1 
datang  menemui  
Terdakwa  di  depan  
perwak i l an  Bis  Alam 
Indah  la l u  Terdakwa 
ber tanya  “D i  mana 
Sdr i .  Fatmawat i  
Akbar  ?”  d i j awab  
oleh  Saks i - 1  “Kan  
kamu  pus ing  oleh  
Sdr i .  Fatmawat i  
Akbar  maka  dar i  i t u  
saya  bunuh  dan  saya  
buang  d i  daerah  
Gowa” .

33. Bahwa  se lan ju t nya  
Terdakwa  dan  Saks i - 1 
ngobro l - ngobro l ,  
sete lah  puku l  02.10  
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Wita  Terdakwa  dia j ak  
oleh  Saks i - 1 
bermalam  di  
rumahnya,  sete lah  
i t u  pada  puku l  07.00  
Wita  Terdakwa  pulang  
ke Jeneponto .

34. Bahwa  pada  tangga l  
28  Agustus  2010 
sek i t a r  puku l  01.00  
Wita  Terdakwa 
dida tang i  o leh  
Saks i - 6  Praka  Ruslan  
di  rumah  Terdakwa 
member i t ahukan  
ten tang  adanya  
te l epon  dar i  Danton  
A  Letda  In f  Iyan  
Manggala  Simanjun tak  
memer in tahkan  agar  
Terdakwa  kembal i  ke  
kesatuan  besok  pag i .

35. Bahwa  se lan ju t nya  
sek i ra  puku l  01.14  
Wita  Terdakwa 
mengi r im  enam  SMS 
per tama  kepada  
Saks i - 1  yang  is i nya  
“S iana  gimana 
khabarnya  di  s i t u ”  
namun  t i dak  ada 
balasan  la l u  yang  ke  
dua  pada  sek i t a r  
puku l  01.20  Wita  
kepada  Saks i - 6  yang  
is i n ya  “Jangan  
Tanya- tanya  orang  
bia r  s iapa  yang  
tanya  ko  b i l ang  saya  
pernah  ke  Makassar ”  
yang  ke  t i ga  pada 
sek i t a r  puku l  01.25  
Wita  kepada  Saks i - 1 
yang  is i n ya  
“Maksudnya  saya  
ka lau  ada  orang  
Tanya  ko  b i l ang  saya  
t i dak  pernah  ke  
Makassar ,  b ia r  kamu 
bln ”  la l u  SMS yang  
keempat  pada  sek i ra  
puku l  01.33  Wita  
kepada  Saks i - 1  yang  
is i n ya  “Tap i  yak inko  
mat i t o  dia ”  namun 
t i dak  ada  jawaban  
dan  SMS yang  ke l ima  
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pada  sek i r a  puku l  
01.33  Wita  kepada  
Saks i - 1  yang  is i nya  
“Oke  s iana ,  jad i  
mula i  besok  jangan  
dulu  hubung i  saya,  
Tanya  is t e r imu  
na,ok ”  dan  Terdakwa 
lupa  di j awab  atau  
t i dak  o leh  Saks i - 1 
dan  SMS  te rakh i r  
pada  sek i r a  puku l  
01.36  Wita  kepada  
Saks i - 1  yang  is i nya  
“Saya  d isu ruh  
pulang ,  makanya  saya  
tanyako  dimana  in fo  
di  s i t u ”  namun 
Terdakwa  juga  lupa  
apa  diba las  atau  
t i dak  o leh  Saks i - 1.

36. Bahwa  yang  membuat  
Sdr i .  Fatmawat i  
Akbar  datang  ke  
Makassar  menemui  
Terdakwa  karena  
Terdakwa  mempunya i  
hutang  dan  apab i l a  
t i dak  bisa  melunas i  
hutang  te rsebu t  maka 
Sdr i .  Fatmawat i  
Akbar  minta  din i kah i  
o leh  Terdakwa.

37. Bahwa  Terdakwa 
menyuruh  Saks i - 1 
menjemput   Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  
karena  Terdakwa 
bermaksud  untuk  
menghi l angkan  je j ak  
ten tang  kemat ian  
Sdr i .  Fatmawat i  
Akbar  yang  di l akukan  
oleh  Saks i - 1  dan 
Saks i - 2  ser ta  Sdr .  
Anto  dan  Terdakwa 
t i dak  pernah  
menyuruh  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  
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datang  ke  Makassar  
menemui  Terdakwa  dan 
Sdr i .  Fatmawat i  
Akbar  datang  send i r i  
atas  kemauannya.

38. Bahwa  Terdakwa 
meyak in i  ka lau  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  
meminta  untuk  
din i kah i  Terdakwa 
karena  Terdakwa  tdak  
bisa  mengembal i kan  
hutangnya .

39. Bahwa  menuru t  
Terdakwa  penyebab  
Saks i - 1  dan  Saks i - 2 
ser ta  Sdr .  Anto  
membunuh  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  
karena  Saks i - 1 
menangkap  
pembicaraan  Terdakwa 
yang  mengatakan  
baga imana  caranya  
supaya  t i dak  
dike ja r - ke ja r  te rus  
sama Sdr i .  Fatmawat i  
Akbar  (ko rban) .

40. Bahwa  Terdakwa 
t i dak  mel iha t  ket i ka  
te r j ad i  pembunuhan  
yang  di l akukan  oleh  
Saks i - 1,  Saks i - 2,  
dan  Sdr .  Anto  namun 
pada  saat  mereka  
menemui  Terdakwa  d i  
depan  perwak i l an  Bis  
Alam  Indah  Saks i - 1 
mencer i t a kan  kepada  
Terdakwa  bahwa 
Saks i - 1  dan  rekan-
rekannya  te l ah  
melakukan  pembunuhan  
te rhadap  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  
menggunakan  bad ik  
dengan  cara  
menusukan  sebanyak  
empat  ka l i  namun 
Terdakwa  t i dak  
mengetahu i  bag ian  
mana yang  di t i k am.

41. Bahwa  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  
di j emput  oleh  Saks i -
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1 dan  rekan- rekannya  
pada  sek i r a  puku l  
23.30  Wita  di  depan  
AURI  dan  pada  sek i ra  
puku l  23.45 .  Wita  
Saks i - 1  menyampaikan  
kepada  Terdakwa 
bahwa  sudah  ber temu 
dengan  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  
bahkan  sudah  berada  
di  atas  mobi l  dan 
dipe rk i r a kan  pada 
sek i ra  puku l  00.30  
Wita   d i  ja l an  poros  
Antang  dan  di  da lam 
kendaraan  Xenia  
warna  merah,  Saks i -
1,  Saks i - 2  dan  Sdr .  
Anto  melakukan  
pengan iayaan  yang  
mengak iba tkan  
mat inya  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  
se lan ju t nya  mayatnya  
dibuang  d i  J l .  
Her tasn ing  Baru  
tepa tnya  di  par i t .

42. Bahwa  sete lah  
Terdakwa  mengetahu i  
Saks i - 1,  Saks i - 2  dan 
Sdr .  Anto  melakukan  
pembunuhan  te rhadap  
Sdr i .  Fatmawat i  
Akbar ,  Terdakwa 
menjad i  st ress  dan 
kaget  kenapa  sampai  
te r j ad i  pembunuhan  
dan  Terdakwa  merasa  
menyesa l  mengapa 
Terdakwa 
menyampaikan  ke luhan  
kepada  Saks i - 1.

43. Bahwa  sete lah  
Terdakwa  mengetahu i  
Saks i - 1,  Saks i - 2  dan 
Sdr .  Anto  melakukan  
pembunuhan  te rhadap  
Sdr i .  Fatmawat i  
Akbar ,  Terdakwa 
t i dak  pernah  
melaporkan  kepada  
pihak  yang  berwaj i b  
karena  apab i l a  
Terdakwa  melaporkan  
maka  Terdakwa 
beser ta  rekan-
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rekannya  akan  masuk 
pen ja ra .  

44. Bahwa  Terdakwa 
mengetahu i  barang-
barang  mi l i k  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  yang  
diambi l  o leh  Saks i - 1 
ya i t u  tas  warna  
cok la t  ber i s i k an  
anta ra  la i n  paka ian  
wani ta ,  dompet  warna  
put i h  yang  ber i s i k an  
uang  dipe rk i r a kan  
sebesar  Rp.  75.000 , -  
( tu j uh  puluh  l ima  
r i bu )  rup iah  te rd i r i  
dar i  uang  pecahan  
Rp.  50.000 , -  satu  
lembar  dan  pecahan  
Rp.  20.000 , -  (dua  
puluh  r i bu  rup iah ) , -  
satu  lembar  dan  satu  
lembar  pecahan  Rp.  
1.000 , -  (se r i bu  
rup iah )  dan  ke  semua 
uang  te rsebu t  
d iambi l  o leh  
Terdakwa,  sedangkan  
dua  buah  Handphone  
mi l i k  korban  d iambi l  
o leh  Saks i - 1.

45. Bahwa  dalam 
melakukan  
pembunuhan,  awalnya  
Saks i - 1  t i dak  pernah  
meminta  imba lan  
kepada  Terdakwa 
namun  sete lah  
te r j ad i  pembunuhan  
la l u  Saks i - 1  meminta  
uang  kepada  Terdakwa 
sebesar  Rp.  
1.500 .000 , -  (sa tu  
ju ta  l ima  ra tus  
r i bu )  rup iah  namun 
uang  Terdakwa  yang  
ada  di  ATM  hanya  
sebesar  Rp.  
900.000 , -  (Sembi l an  
ra tus  r i bu )  rup iah  
dibe r i k an  kepada  
Saks i - 1.

46. Bahwa  Terdakwa 
t i dak  pernah  
menyuruh  Saks i - 1 
untuk  mencar i kan  
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pembunuh  bayaran  
namun  Saks i - 1 
send i r i  yang  mencar i  
temannya  untuk  
melakukan  pembunuhan  
sete lah  mendengar  
ke luhan  Terdakwa 
yang  dike ja r - ke ja r  
te rus  oleh  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar .

47. Bahwa  saat  Terdakwa 
ber temu  dengan  
Saks i - 1,  Terdakwa 
hanya  mengatakan  
baga imana  caranya  
supaya  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  
t i dak  mengeja r -
nge ja r  Terdakwa 
untuk  d in i kah i .

48. Bahwa  bad ik  yang  
digunakan  oleh  
Saks i - 1  bersama 
Saks i - 2  dan  Sdr .  
Anto  melakukan  
pembunuhan  te rhadap  
Sdr i .  Fatmawat i  
Akbar  adalah  mi l i k  
Terdakwa  yang  
dipe ro l eh  dar i  
sepupu  Terdakwa  yang  
bernama  Sdr .  Imang  
di  Jeneponto  dan 
set i ap  har i  Terdakwa 
membawa  bad ik  
te rsebu t  dan  ket i ka  
Saks i - 1  ber tanya  
“Apakah  kamu  bawa 
bad ik ”  Terdakwa 
menjawab  “bawa”  la l u  
Saks i - 1  meminta  
bad ik  te rsebu t  
kepada  Terdakwa.

49. Bahwa  maksud  dan 
tu j uan  Terdakwa 
member ikan  bad ik  
te rsebu t  kepada  
Saks i - 1  bukan  
dipaka i  untuk  
membunuh  te tap i  
Saks i - 1  malah  
memakai  bad ik  
te rsebu t  untuk  
membunuh  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar .
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50. Bahwa  alasan  
Terdakwa  mengatakan  
kepada  Saks i - 1  ya i t u  
supaya  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  
t i dak  mengeja r -
nge ja r  Terdakwa  lag i  
dan  apab i l a  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  
masih  hidup  Terdakwa 
taku t  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  
merusak  rumah  tangga  
Terdakwa  dengan  
Sdr i .  Verawat i ,  
seh ingga  Saks i - 1 
mengatur  rencana  
untuk  menghab is i  
Sdr i .  Fatmawat i  
Akbar  d i  Makassar .

51. Bahwa  Terdakwa 
memang  mengharapkan  
Sdr i .  Fatmawat i  
Akbar  (ko rban)  t i dak  
mengeja r - ngeja r  lag i  
Terdakwa  dan  apab i l a  
Sdr i .  Fatmawat i  
Akbar  (ko rban)  masih  
hidup  maka  akan  
te rus  mengganggu 
se la i n  i t u  juga  ada 
campur  tangan  orang  
la i n  ya i t u  Saks i - 1 
dan Saks i - 2.

Menimbang           :            Bahwa  barang- barang    bukt i  
yang    d ia j ukan   o leh    Odi tu r    Mi l i t e r  ke  
Pers idangan  berupa  :  

Barang- barang    :
a.     1  (sa tu )  buah  

Handphone  merk  Nokia  Tipe  
N 6300  warna  hi tam  mi l i k  
Serda  Haryan to  Rahim.

b.     1  (sa tu )  buah  Handphone  merk  Nokia  
Tipe  N 1208  warna  abu- abu  hi j au  dan  1  (sa tu )  
buah  s im  card  s impat i  Nomor  081356720256  mi l i k  
Sdr .  Haja rudd in  dg Roto  al i as  Judd in .

                Sura t - sura t   :
a.     1  (sa tu )  lembar  sura t  kete rangan  
kemat ian  Nomor  :  611/DP/ IX /2010  tangga l  1 
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Agustus  2010 An.  Fatmawat i  Akbar .
b.     1  (sa tu )  lembar  KTP  Nomor  NIK  
760414.44019900001  tangga l  1  Agustus  2010  a.n .  
Fatmawat i  Akbar .
c .     7 ( tu j uh )  lembar  Visum Et  Reper tum KS.  
13/VER/2010  tangga l  7  Agustus  2010  yang  
dike lua r kan  o leh  Bagian  I lmu  Kedokte ran  Forens i k  
Mediko lega l  Faku l t as  Kedokte ran  Unhas.
d.     1  (sa tu )  lembar  fo to  tempat  
di t emukannya  mayat  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar .
e.     4  (empat )  lembar  fo to  mayat  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar .
f .     2 (dua)  lembar  fo to  barang  bukt i  mobi l  
Daiha tsu  Xenia  warna  merah  meta l i k  Nopol  :  DD 
374  RG Nomor  Mesin  :  DN46453  Nomor  Rangka  :  
MHKV1AA2J6K006614.

Yang  kesemuanya  te lah  dipe r l i h a t k an  dan  
dibacakan  kepada   Terdakwa  dan  para  Saks i  ser ta  
te lah  di te rangkan   sebaga i  barang  bukt i  yang  
te lah  dipe rgunakan  untuk  a la t  komunikas i  
Terdakwa  dengan  Saks i - 1  dan  yang  berupa  sura t  
merupakan  kete rangan- kete rangan  has i l  dar i  
t i ndak  pidana  in i ,  te rnya ta  berhubungan  dan 
bersesua ian  dengan  bukt i - bukt i  la i n  maka  oleh  
karenanya  dapat  memperkuat  pembukt i an  atas  
perbua tan - perbua tan  yang  didakwakan  kepada  
Terdakwa.  

Menimbang : Bahwa  berhubungan  dengan  sangka lan  Terdakwa  
te rsebu t  d i  atas  Maje l i s  Hakim memandang per lu  untuk  
menanggap i  sebaga i  ber i ku t  :

Terhadap  kete rangan  Saks i - 1,  kebera tan  yang  
dia j ukan  oleh  Terdakwa:  

1.  Terdakwa  t i dak  
memer in tahkan  Saks i - 1  ren ta l  
mobi l

2. Terdakwa  t i dak  pernah  
member ikan  uang  ren ta l  mobi l  
kepada  Saks i - 1.

3. Terdakwa  t i dak  kena l  dengan  
Sdr .  Anto .

Terhadap  kete rangan  Saks i - 2,  kebera tan  yang  
dia j ukan  oleh  Terdakwa:  

Terdakwa  t i dak  member ikan  bad ik  kepada  Saks i - 2 
te tap i  Sdr .  Anto  yang  member ikan  kepada  Saks i - 2.

Maje l i s  Hakim  meni la i  karena  kete rangan  
Saks i - 1  dan  Saks i - 2  yang  dikemukakan  di  
pers i dangan  ada lah  di  bawah  sumpah ar t i n ya  
mempunya i  n i l a i  leb ih  kuat  d iband ingkan  dengan  
sangka lan  Terdakwa,  oleh  karenanya  sangka lan  
Terdakwa dikesampingkan  dan akan  diper t imbangkan  
seka l i gus  dalam putusan  in i .
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Menimbang              :         Bahwa  berdasarkan  
kete rangan  para  Saks i ,  kete rangan  Terdakwa,  
sura t  ser ta  barang  bukt i  dan sete lah  dihubungkan  
satu  dengan  la i nnya ,  d ipe ro leh  fak ta  hukum 
sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  benar  Terdakwa  masuk 
menjad i  Pra ju r i t  TNI  AD 
se jak  tahun  2005  mela lu i  
pend id i kan  Secaba  PK  di  
Rindam  VI I /Wrb  sete lah  
lu l us  di l an t i k  dengan  
pangkat  Serda  kemudian  
mengiku t i  pend id i kan  
ke j j u r uan  In f  d i  Bancee  
Kab.  Bone  se lama  5  ( l ima)  
bu lan  se lan ju t nya  
di t empatkan  di  Yoni f  
721/Mks  kemudian  pada  tahun  
2006  dimutas i kan  ke  Kompi  B 
Yoni f  721/Mks  sampai  dengan  
sekarang  masih  berd inas  
akt i f  dengan pangkat  Serda .

2. Bahwa  benar  Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  an.  
Terdakwa  yang  dibua t  d i  Denpom VI I / 4  ada lah  
benar  kete rangan  yang  dibe r i k an  oleh  Terdakwa di  
hadapan  Peny id i k  da lam  keadaan  bebas  tanpa  
tekanan  dar i  p ihak  manapun.

3.     Bahwa   benar  Terdakwa  kena l  dengan  
Sdr i .  Fatmawai  Akbar  (ko rban )  i s t e r i  dar i  Saks i -
5 Praka  Makmur  se jak  tahun  2008  d i  Asrama Yoni f  
721/Mks .

4.      Bahwa  benar  Terdakwa  kena l  dengan  
Saks i - 1  Sdr .  Haja rudd in  Dg  Roto  a l i as  Judd in  
se jak   tahun  2000 karena  bersama- sama seko lah  di  
SMP t i dak  ada hubungan  ke lua rga .

5. Bahwa  benar  Terdakwa  kena l  
dengan  Saks i - 2  Sdr .  Syahru l  
Coni  a l i as  Beta ,  Sdr .  Anto  
sete lah  dikena l kan  oleh  
Saks i - 1  d i  Makassar  t i dak  
ada hubungan  ke luarga .

6. Bahwa  benar  Terdakwa  mengetahu i  hubungan  
anta ra  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar   dengan  suaminya  
Praka  Makmur  kurang  harmonis  karena  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  te lah  dike tahu i  o leh  p ihak  
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kesatuan  karena  berbua t  j i na  dengan  Praka  Mus 
Mulyad i  anggota  Kompi  B Yoni f  721/Mks  seh ingga  
kasusnya  dip roses  di  kesatuan  dan  sampai  saat  
in i  Praka  Musmulyad i  te l ah  meningga lkan  d inas  
tanpa  i j i n .

7.  Bahwa  benar  Terdakwa  mengetahu i  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  meminta  cera i  kepada  Saks i - 5.

8. Bahwa benar  Terdakwa  ser i ng  ber temu  dengan  
Sdr i .  Fatmawat i  Akbar   karena  satu  asrama  dan  
pada  bulan  Mei  2010  Terdakwa  pernah  makan 
bersama  dengan  Saks i - 5  dan  Sdr i .  Fatmawat i  
Akbar .

9. Bahwa  benar  Terdakwa  pada  bulan  Jun i  2010  
ber temu  dengan  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  d i  depan  
Koperas i  Kompi  B  Yoni f  721/Mks  la l u  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  ber tanya  kepada  Terdakwa  “Om 
kapan  mengurus  pern i kahan”  Terdakwa  menjawab  
“Sete lah  bulan  puasa” .

10. Bahwa  benar  pada  bulan  dan  tangga l  lupa  
Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  mengi r im  pesan  kepada  
Terdakwa  mela lu i  SMS mengatakan  “Om saya  suka  
sama k i t a ”  la l u  Terdakwa menjawab “Maaf  ibu  saya  
t i dak  bisa  suka  sama  ibu  karena  sudah  punya  
suami  sedangkan  saya  sudah  mau menikah  dengan  
Sdr i .  Verawat i ” .  

11. Bahwa  benar  pada  tangga l  11  Agustus  2010  
sek i t a r  puku l  14.30  Wita  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  
menghubung i  lag i  Terdakwa  dan  mengatakan  bahwa 
apab i l a  Terdakwa  t i dak  bisa  melunas i  hutangnya  
Sdr i .  Fatmawat i  Akbar   minta  d in i kah i  Terdakwa  
yang  di j awab  oleh  Terdakwa  “T idak  mungk in  saya  
mau  menikah  dengan  ibu  karena  ibu  sudah  
berse l i ngkuh  dengan  Praka  Musmulyad i ”  la l u  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  menngatakan  t i dak  akan  
berse l i ngkuh  lag i  apab i l a  Terdakwa  mau menikah i  
Sdr i .  Fatmawat i  Akbar .

12. Bahwa Terdakwa  pada  tangga l  13  Agustus  2010  
saat  berada  di  Kompi  B menelepon  Saks i - 1  untuk  
meminta  to l ong  mencar i kan  pembunuh bayaran .

13. Bahwa  benar  atas  te l epon  Terdakwa  pada  
awalnya  Saks i - 1  t i dak  menanggap i  permin taan  
Terdakwa  karena  Saks i - 1  beranggapan  bahwa 
Terdakwa  hanya  main- main  sa ja ,  te tap i  
d ika renakan  Terdakwa  menelpon  te rus  dan  nadanya  
bers i f a t  ser i us  Saks i - 1 te rpengaruh  dan berusaha  
memenuhi  permin taan  Terdakwa.
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14. Bahwa  benar  pada  pada  sore  har i  tangga l  18 
Agustus  2010,  Saks i - 1  ber temu  dengan  Saks i - 2 
Sdr .  Syahru l  Coni  a l i as  Beta   kemudian  
menanyakan  apakah  Saks i - 2  bisa  membantu  
mencar i kan  pembunuh  bayaran?  Saks i - 2  menjawab  
bahwa  ada  temannya  yang  jad i  pembunuh  bayaran  
namanya  Sdr .  Harun  a l i as  Memet  yang  t i ngga l  d i  
ja l an  Panampu-  Makassar .

15. Bahwa benar  sete lah  mener ima  in f o rmas i  dar i  
Saks i - 2  i t u  Saks i - 1  menghubung i  Terdakwa  
member i t ahukan  bahwa  ada   teman  Saks i - 2   yang  
biasa  jad i  pembunuh  bayaran  bernama Sdr .  Harun  
al i as  Memet  se lan ju t nya  Terdakwa  menanyakan  
kepada  Saks i - 1  berapa  bayarannya?  Saks i - 1 
menjawab  t i dak  tahu  la l u  Saks i - 1  menyuruh  
Terdakwa  datang  ke  Makassar  ber temu  langsung  
dengan pembunuh bayaran  te rsebu t .

16. Bahwa  benar  pada  tangga l  25  Oktober  2010  
sek i r a  puku l  09.00  Wita  Terdakwa  menelepon  
Saks i - 1  member i t ahukan  bahwa  Terdakwa  ada  di  
Makassar  ing in  ber temu  dengan  orang  yang  akan  
menjad i  pembunuh  bayaran ,  se lan ju t nya  Saks i - 1 
dan  Terdakwa  jan j i a n  ber temu  di  tempat  mangka l  
Saks i - 1  ya i t u  di  Pos  pete - pete  (angko t )  d i  
daerah  perumahan  BTN Antara - Makassar  atau   d i  
depan perwak i l an  Bus Alam Indah .

17. Bahwa benar  kemudian  Saks i - 1 mengajak  Saks i -
2 dan Saks i - 3 Sdr .  Samsuddin  Andu ber temu dengan  
Terdakwa,  se lan ju t nya  pada  sek i t a r  puku l  11.30  
Wita  Terdakwa  datang  menggunakan  sepeda  motor  
Yamaha Scorp ion .

18. Bahwa  benar  sete lah   Terdakwa t i ba ,  Saks i - 1 
memperkena lkan  Saks i - 2  dan  Saks i - 3  kepada  
Terdakwa,  sete lah  i t u  Saks i - 1  disu ruh  oleh  
Terdakwa  untuk  mencar i  mobi l  ren ta l  te tap i  
Saks i - 1 mengatakan  bahwa ka lau  s iang  har i  t i dak  
ada mobi l  ren ta l  nant i  sore  baru  ada se lan ju t nya  
sambi l  menunggu datangnya  sore  Terdakwa mengajak  
Saks i - 1,  Saks i - 2  dan  Saks i - 3  perg i  ke  tempat  
minum bal l o  di  rumah  Daeng  Talasa  di  BTN Asal  
Mula  Makassar .

19. Bahwa benar  ket i ka  Terdakwa,  Saks i - 1,  Saks i -
2  dan  Saks i - 3   sedang  minum- minuman ba l l o  Sdr .  
Dedi  datang  iku t  bergabung  la l u  Terdakwa  
mencer i t a kan  bahwa  d i r i n ya  mempunyai  
permasa lahan  dengan  seorang  perempuan  dan  ing in  
membunuh  perempuan  i t u ,  se lan ju tn ya  Terdakwa 
menanyakan  kepada  Saks i - 2  apakah  ada  temannya  
yang  bisa  membunuh  di j awab  oleh  Saks i - 2  bahwa 
ada  temannya  bernama  Sdr .  Harun  al i as  Memet  
rumahnya  di  Ja lan  Panampu Makassar .
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20. Bahwa benar  sek i t a r  puku l  17.00  Wita  sesua i  
permin taan  dar i  Terdakwa  la l u  Saks i - 1  bersama 
dengan  Saks i - 3  perg i  ke  rumah  Sdr .  Agus  di  
perumahan  BTP (Bumi  Tamalanrea  Permai )  Makassar  
dan  sete lah  ber temu  dengan  Sdr .  Agus  la l u  Sdr .  
Dedi  menyampaikan  akan  menyewa mobi lnya  se lama  
satu  har i ,  la l u  sete lah  ada  kesepaka tan  uang  
sewa sebesar  Rp.  250.000  (dua  ra tus  l ima  puluh)  
r i bu  perhar i  la l u  Sdr .  Agus  menyerahkan  1(sa tu )  
un i t  mobi l  Daiha tsu  Xenia  warna  merah  Nopol  DD 
374 RG kepada  Saks i - 1

21. Bahwa  benar  kemudian  Saks i - 1  membawa mobi l  
te rsebu t  ke  tempat  Terdakwa  menunggu  di  rumah  
Daeng Talasa  di  BTN Asal  Mula  Makassar ,  sete lah  
t i ba  sek i t a r  puku l  18.00  Wita  Saks i - 1  t i ba  di  
tempat  Terdakwa  la l u  Terdakwa  mengajak  Saks i - 1,  
Saks i - 3 dan  Sdr .  Dedi  ke  rumah Sdr .  Harun  al i as  
Memet .

22. Bahwa benar  sete lah  t i ba  d i  rumah Sdr .  Memet  
te rnya ta  Sdr .  Memet  sedang  d i t ahan  Pol i s i  d i  
Polsek ta  Panampu la l u  untuk  memast i kan  Saks i - 1 
beser ta  Terdakwa perg i  ke Polsek ta  Panampu,  yang  
te rnya ta  memang  benar  Sdr .  Memet   sedang  
di t ahan .

23. Bahwa  benar  kemudian   puku l  20.30  Wita  
Terdakwa,  Saks i - 1,  Saks i - 3  dan  Sdr .  Dedi  perg i  
ke  tempat  mangka l  Pete- pete  d i  BTN  Antara  
se lan ju t nya  pada sek i r a  puku l  21.00  Wita   Saks i -
1  berempat  t i ba  di  tempat  mangka l  la l u  Saks i - 1 
dan Sdr .  Dedi  pami tan  kepada  Terdakwa.

24. Bahwa  benar  t i dak  lama  kemudian   datang  
Saks i - 2  la l u  Terdakwa  member i t ahukan  kepada  
Saks i - 2  bahwa  Sdr .  Memet  t i dak  bisa  membantu  
karena  sedang  di tahan ,  la l u  Terdakwa  mengatakan  
“Baga imana  in i  ?”  d i j awab  oleh  Saks i - 2  “Nake  
ku l l e  punna  niak  bantu ”  (saya  beran i  ka lau  ada  
yang   bantu )  d i j awab  oleh  Terdakwa “Paboya    kau  
urang    ka   co ’mo     ba inena”     (Kau    car i  
orang  untuk    bantu    karena     besar  
perempuannya)  la l u  Saks i - 1  mengatakan  “Na in  a 
erang  oto  ?”  (s i apa  yang  bawa mobi l? )  Terdakwa  
berka ta  “Kau”  sambi l  Terdakwa  mel iha t  Saks i - 1 
la l u  Saks i - 1  menjawab  “Passami  nake  pa le ”  
(b ia rm i  saya)  se lan ju t nya   Saks i - 1  tu run  dar i  
mobi l  sambi l  memik i r kan  s iapa  yang  akan  
membantu .

25. Bahwa benar  ket i ka  Saks i - 1 tu run  dar i  mobi l  
mel iha t  Sdr .  Anto  tu run  dar i  mobi l  (angko t )  la l u  
Saks i - 1  memanggi l  dan  mengajak  Sdr .  Anto  untuk  
ber temu  dengan  Terdakwa  yang  berada  d i  da lam 
mobi l  Xenia .
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26. Bahwa  benar  Saks i - 1  sete lah  se lesa i  makan 
ape l   bergabung  ke  mobi l  Daiha tsu  Xenia  warna  
merah  Nopol  DD 374  RG duduk  di  kurs i  sop i r  dan  
pada  saat  Saks i - 1  berada  di  mobi l ,  mendengar  
Terdakwa  mengatakan  kepada   Saks i - 2  dan  Sdr .  
Anto  “Jangan  ada  darah ,  ka lau  kepepet  i t u  baru  
ke lua r  darah”  se lan ju t n ya  Terdakwa  tu run  dar i  
mobi l  sambi l  menelpon  seseorang  dan  berb i ca ra  
yang  in t i n ya  ka lau  sudah  t i ba  akan  d i j emput  oleh  
temannya  kemudian  sete lah  menutup  te l epon  la l u  
Terdakwa  menyuruh  Saks i - 1 perg i  untuk  menjemput  
seorang  perempuan  yang  memakai  ba ju  bi ru  yang  
berada  d i  dekat  lampu  merah  daerah  Daya-
Makassar .

27. Bahwa benar  sebe lum  berangka t  Saks i - 1 
meminta  uang  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp.  
50.000 , -  ( l ima  puluh  r ibu  rup iah )  untuk  membel i  
bens in ,  dan  Saks i - 1  ber tanya  kepada  Terdakwa  
“Apakah  kamu  bawa  badik ”  Terdakwa  menjawab  
“Bawa”  la l u  Saks i - 1  meminta  bad ik  te rsebu t  
kepada  Terdakwa.

28. Bahwa benar  pada  sek i t a r  puku l  23.00  Wita  
se la i n  member i  uang  kepada  Saks i - 1  Terdakwa  
member ikan  HP merk  Nokia  warna  hi tam  sambi l  
mengatakan  “Pegang  in i  HP,  sebenta r  d ia  te lepon  
ka lau  sudah  dekat ”  se lan ju t nya  Saks i - 1,  Saks i - 2 
dan  Sdr .  Anto  berangka t  perg i  ke  daerah  Daya-
Makassar  menggunakan  mobi l  Xenia  warna  merah  
Nopol  DD 374  RG dengan  pos is i  Saks i - 1  sebaga i  
sop i r ,  Saks i - 2 duduk  di  kurs i  be lakang  dan  Sdr .  
Anto  duduk  d i  sebe lah  k i r i  Saks i - 1.

29. Bahwa  benar  sesampainya  di  depan  kampus  
Unhas,  Saks i - 1 membelokan  mobi lnya  ke arah  pompa 
bens in  untuk  mengis i  BBM,  kemudian  Terdakwa  
menelepon  Saks i - 1  member i t ahukan  bahwa   sudah  
ada  perempuan  yang  menunggu  di  depan  AURI  
(pangka lan  mobi l  panther )  se lan ju t n ya  Saks i - 1 
menuju  ke  tempat  yang  dimaksud  Terdakwa,   namun 
sete lah  t i ba  perempuan  yang  d imaksud  t i dak  ada  
la l u  Saks i - 1  menelpon  kepada  Terdakwa  
member i t ahukan  bahwa  perempuan  dimaksud  t i dak  
ada  seh ingga  Terdakwa  menyuruh  Saks i - 1  memutar  
ba l i k .

30. Bahwa  benar  se lan ju t nya  Saks i - 1  kembal i  ke  
arah  Makassar  dan  berhen t i  d i  dekat  sebuah  
warung  d i  p ingg i r  ja l an ,  kemudian  Saks i - 1 
mener ima  te lepon  dar i  seorang  perempuan  
member i t ahukan  bahwa  ia  menunggu  di  pangka lan  
mobi l  panther  la l u  Saks i - 1  menyeberang  ja l an  
untuk  menemui  perempuan  dengan  c i r i - c i r i  
berbadan  gemuk berba ju  bi ru  membawa sebuah  tas .  
Sete lah  Saks i - 1  ber temu  perempuan  te rsebu t  

62

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 62



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

berka ta  “K i t a  yang  mau  jemput? ”  la l u  Saks i - 1 
menjawab  “ I ya ”  sambi l  Saks i - 1  membantu  
membawakan  tas  mi l i k  perempuan  te rsebu t  untuk  
menyeberang  ja l an  menuju  ke mobi l  la l u  perempuan  
te rsebu t  naik  mobi l  lewat  pin tu  tengah  sebe lah  
kanan  dan duduk  di  jok  tengah.

31. Bahwa  benar  sek i t a r  puku l  24.00  Wita ,  
Terdakwa  menelpon  Saks i - 1  mengatakan  agar  
membawa  perempuan  te rsebu t  ke  J l .  Her tasn ing  
Makassar  karena  di  ja l an  te rsebu t  suny i ,  dan  
apab i l a  sudah  dike r j a kan  agar  menghubung i  
Terdakwa   dan  sete lah   Terdakwa   menutup  
te lepon  l a lu  Saks i - 1  mengarahkan  mobi lnya  ke  
J l .  Her tasn ing  Makassar  melewat i  J l .  Per in t i s  
Kemerdekaan ,  J l .  Ur ip  Sumohar jo ,  J l .  
AP.Pet ta r an i .

32. Bahwa benar  sesampainya  di  J l .  AP.  Pet ta ran i  
Sdr .  Anto  mengangkat  tas  perempuan  te rsebu t  dan  
memindahkannya  ke  jok  depan  kemudian  Sdr .  Anto  
duduk  di  sebe lah  k i r i  perempuan  te rsebu t  
se lan ju t nya  Saks i - 1  mengarahkan  mobi l  ke  arah  
J l .  Her tasn ing .

33. Bahwa  benar  pada  har i  Kamis  tangga l  26 
Agustus  2010  sek i t a r  puku l  02.00  Wita  di   J l .  
Aroepa la  (J l .  Her tasn ing  Baru)  Sdr .  Anto  
menyuruh  Saks i - 1  mengeraskan  vo lume  tape  (mus ic  
house)  sete lah  melewat i  jembatan  ke t i ga ,  Saks i -
1 mel iha t  dar i  kaca  yang  berada  d i  da lam Saks i - 2 
mencek ik  dar i  be lakang  perempuan te rsebu t  dengan  
cara  mel ingkarkan  tangan  kanannya  ke  leher  
perempuan te rsebu t  t i dak  lama kemudian  Sdr .  Anto  
ber te r i a k  “Kemae  bas ia .  Kemae bas ia ”  (d i  mana 
bad iknya ) ,  se lan ju tn ya   Saks i - 2  member ikan  
sesuatu  kepada  Sdr .  Anto  dan t i ba - t i ba  ada darah  
te rpe rc i k  d i  lengan  tangan  k i r i  Saks i - 1 seh ingga  
Saks i - 1  kaget  dan  taku t  mel iha t  ke  be lakang  
ser ta  kendaraan  sempat  o leng .

34. Bahwa  benar  se lan ju t nya  Sdr .  Anto  p indah  
tempat  duduk  di  jok  depan  sebe lah  k i r i  la l u  
menyuruh  Saks i - 1  memutar  kendaraan  ke  arah  J l .  
Her tasn ing  Baru  Kampung  Campagaya  Kel .  Samata ,  
sete lah  sampai  d i  pet i gaan  Sdr .  Annto  berka ta  
“Berhen t i  kau di  s in i ,  kas ih  tu run ” ,  dan sete lah  
Saks i - 1  menghent i kan  mobi l  dengan  pos is i  mesin  
masih  hidup ,  Sdr .  Anto  dan  Saks i - 2  mendorong  
perempuan  (ko rban)  ke lua r  mobi l  dar i  s is i  k i r i  
kendaraan  sete lah  i t u  Saks i - 1 ber t i ga  kembal i  ke  
arah  Antang.

35. Bahwa  benar  pada  har i  Kamis   tangga l  26 
Agustus  2010  sek i t a r  puku l  02.15  Wita ,  Terdakwa  
menelpon  Saks i - 1  menanyakan  di  mana  pos is i  
Saks i - 1  yang  di j awab  bahwa  Saks i - 1  bersama 
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Saks i - 2  dan  Sdr .  Anto  sedang  menuju  ke  Antang  
mau ke pangka lan  BTN Antara ,  se lan ju t nya  Saks i - 1 
menyerahkan  HP kepada  Sdr .  Anto  untuk  berb i ca ra  
dengan  Terdakwa  dan  dar i  pembiacaraan  te rsebu t  
Saks i - 1  mendengar  Terdakwa  menanyakan  apakah  
sudah  se lesa i  membunuh  atau  belum  yang  di j awab  
oleh  Sdr .  Anto  “Sudah  se lesa i ”  la l u  Saks i - 1 
ber t i ga   langsung  ke pangka lan  BTN Antara .

36. Bahwa benar  d i  per j a l anan  Sdr .  Anto  
mengatakan  mobi l  harus  dicuc i   karena  banyak  
darah  di  jok  tengah ,  o leh  karenanya  Saks i - 1 
langsung  menuju  ke  sunga i  dekat  rumah  Saks i - 2  
dan  sek i t a r  puku l  03.00  Wita  Saks i - 1  ber t i ga  
t i ba  di  sunga i  sebe lum tu run  dar i  mobi l  Saks i - 2 
menyimpan  bad iknya  di  ban.  Dan  sete lah  tu run  
dar i  mobi l  te rnya ta  ai rnya  jauh  dan  t i dak  ada  
t imba  seh ingga  Saks i - 2 mengajak  Saks i - 1  mencuc i  
mobi l  d i  rumahnya.  

37. Bahwa  benar  sete lah  t i ba  d i  rumah  Saks i - 2 
se lan ju t nya  Saks i - 2  mencuc i  mobi l  menghi l angkan  
noda  darah  yang  ada  d i  jok  tengah  mobi l  sete lah  
se lesa i   Saks i - 2  gant i  paka ian  karena  bajunya  
te rkena  darah  korban  se lan ju tn ya  Saks i - 1 bersama 
Saks i - 2 perg i  menuju  ke  pangka lan  BTN Antara  dan  
sete lah  t i ba   d i  BTN Antara  t i dak  lama kemudian  
datang  Terdakwa  dan  langsung  ber tanya  pada  
Saks i - 1  “Apanna  nu  tobo  ?”  (apanya  yang  
di t i k am  ?)  d i j awab  oleh  Saks i - 2  “Barambangna  
ping  appak”  

(Dadanya  empat  ka l i )  la l u  Terdakwa ber tanya  lag i  
“Yak in  mako matemi  ?”  (apa  yak in  meningga l )  dan  
di j awab  oleh  Saks i - 2  “ I yo  mate  kuc in i  k i  
matangku”  ( i ya ,  yak in  meningga l  d ia  ku l i ha t  
dengan  mataku)  se lan ju t nya  Saks i - 2  berka ta  
“ku lupa  p isau  di  da lam”  la l u   Terdakwa  berka ta  
kepada  Saks i - 2  “a l l em i  pa le  “  (ambi l  te rus  
buang)  la l u  Saks i - 2  ber tanya  “Pake  apa  antama”  
(pake  apa  ke  da lam)  se lan ju t nya  Terdakwa  
menjawab  “Paka i  mi  motor ”  kemudian  Saks i - 1 
mengambi l  sepeda  motor  mi l i k  Terdakwa  untuk  
mengambi l  p isau /bad i k  yang  dis impannya  dan  
sebe lum  berangka t ,  Terdakwa  meminta  HP  nya  
kembal i  kepada  Saks i - 1  dan  sete lah  i t u  Saks i - 1 
menganta r  Saks i - 2 mengambi l  badiknya .

38. Bahwa benar  Saks i - 1  menganta r  Saks i - 2  t i dak  
sampai  d i  tempat  Saks i - 2 menyimpan  bad ik ,  namun 
Saks i - 2  mengatakan  bahwa bad iknya  sudah  d ibuang  
di  sunga i  Asal  Mula  dan  sete lah  i t u  Saks i - 1 
bersama Saks i - 2 kembal i  ke  pangka lan  BTN Antara  
untuk  member i t ahukan  kepada  Terdakwa bahwa bad ik  
sudah  dibuang  kemudian  Saks i - 2  pu lang  ke  
rumahnya.
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Terdakwa  menyuruh  Saks i - 1  mengambi l  tas  mi l i k  
korban ,  sete lah  i t u  Saks i - 1  dengan  Terdakwa  
mengunakan  sepeda  motor  berboncengan  perg i  ke  
rumah  Saks i - 1  untuk  ber i s t i r a ha t  sedangkan  
mobi lnya  dis impan  di  pangka lan  BTN Antara .

40. Bahwa benar  sete lah  berada  di  rumah Saks i - 1 
la l u  Terdakwa  membuka  tas  dan  d i  dompet  mi l i k  
korban  Terdakwa  menemukan  uang  sebesar  Rp.  
75.000 , -  ( tu j uh  pu luh  l ima  rup iah )  la l u  Terdakwa  
memasukan  kembal i  uang  te rsebu t  ke  dalam dompet  
korban  dan  dimasukkan  ke  dalam tas  dan  Terdakwa  
mengambi l  HP mi l i k  korban  se lan ju t nya  Terdakwa  
is t i r a ha t .

41. Bahwa  benar  sek i t a r  puku l  06.00  Wita  Saks i  
bangun  dar i  t i du r  sedangkan  Terdakwa  masih  
t i du r ,  se lan ju t nya  Saks i - 1  perg i  ke  pangka lan  
BTN Anta ra  untuk  mengambi l  mobi l  yang  rencananya  
akan  dikembal i kan .  Pada  sek i t a r  puku l  08.00  
Terdakwa  mengi r im  pesan  s ingka t  (SMS)  kepada  
Saks i - 1  yang  is i nya  bahwa  Terdakwa  menyimpan  
uang di  lac i  mobi l  sewaan untuk  dibag i kan  kepada  
Sdr .  Anto  dan  Saks i - 2,  la l u  Saks i - 1  mengambi l  
uang  te rsebu t  yang  jumlahnya  Rp.  900.000 , -  
(Sembi lan  ra tus  r i bu  rup iah )  yang  te rd i r i  dar i  
de lapan  lembar  uang  Rp.  100.000 , -  (se ra tus  r i bu  
rup iah )  dan dua  lembar  uang  Rp.  50.000 , -  
( l ima  puluh  r ibu  rup iah )  la l u  Saks i   menyimpan  
uang  te rsebu t  d i  da lam dompet  Saks i - 1 dan t i dak  
lama  kemudian  Saks i - 1  mengembal i kan  mobi l  
sewaan  te rsebu t  ke  rumah  pemi l i k  Sdr .  Agus  di  
BTP.

42. Bahwa  benar  sete lah  mengembal i kan  mobi l  
Saks i - 1  kembal i  ke  pangka lan  BTN Anta ra   dan  
t i dak  lama kemudian  Terdakwa mengi r im  SMS kepada  
Saks i - 1  yang  is i nya  “Saya  mau ke  rumah  teman 
dulu ”  namun  Saks i - 1  t i dak  membalasnya  la l u  
Saks i - 1  pu lang  dan  sesampainya  d i  rumahnya  
Saks i - 1mel iha t  ada tas  mi l i k  korban ,  se lan ju tn ya  
Saks i - 1 ber tanya  kepada  is t r i  Saks i - 1 apa  pesan  
Terdakwa  yang  di j awab  o leh  is t e r i  Saks i - 1 bahwa 
Terdakwa  akan  kembal i  untuk  mengambi l  tas  
korban .

43. Bahwa benar  sete lah  Saks i  menunggu sek i t a r  3 
jam Terdakwa  t i dak  datang  juga  seh ingga  Saks i - 1 
mengi r im  SMS kepada  Terdakwa  yang  is i nya  “Tas  
in i  mau  apa  ?”  dan  diba las  oleh  Terdakwa  
“Terse rah  kamu mau buang  ke  mana jangan  hubung i  
saya,  saya  mau masuk asrama” .

44.  Bahwa  benar  pada  har i  Jum’a t  tangga l  27 
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Agustus  2010  sek i t a r  puku l  07.00  Wita  di  rumah 
Saks i - 2  di  BTN Antara  Saks i - 1  menyerahkan  uang  
sebesar  RP.  300.000 , -  ( t i g a  ra tus  r i bu )  rup iah  
kepada  Saks i - 2 dan Saks i - 1 mengatakan  bahwa uang  
te rsebu t  dar i  Terdakwa  pesannya  agar  jaga  
rahas ia .

45. Bahwa  benar  pada  har i  Sabtu  tangga l  28 
Agustus  2010  sek i t a r  puku l  20.  00  Wita  Saks i - 1 
menyerahkan  uang  kepada  Sdr .  Anto  sebesar  Rp.  
300.000 , - ( t i g a  ra tus  r i bu   rup iah )  di  depan MTOS 
ja l an  Per in t i s  Kemerdekaan  Makassar  Saks i - 1 
mengatakan  bahwa uang te rsebu t  dar i  Terdakwa dan  
jaga  rahas ianya  sedangkan  s isanya  Rp.  300.000 , -  
( t i g a  ra tus  r i bu  rup iah )  Saks i - 1  sebga i  
penggant i  membayar   ren ta l  mobi l .

46.    Bahwa benar  pada  tangga l  28  Agustus  2010  
sek i t a r  puku l  13.00  Wita  Terdakwa  menelepon  
Saks i - 1 menanyakan  “Baga imana  di  sana  ?”  Jangan  
Tanya- tanya ,  ka lau  ada  yang  tanya  saya  dar i  
Makassar ”  la l u  Saks i - 1  jawab  “Saya  t i dak  dapat  
in f o ”  dan  diba las  lag i  o leh  Terdakwa  “Maksudnya  
saya  ka lau  ada  yang  Tanya  ko  bi l ang  ko  saya  
t i dak  pernah  ke  Makassar  “  Saks i - 1  ba las  “ I ya  
saya  t i dak  bi l ang - bi l ang ”  kemudian  Terdakwa  SMS 
lag i  “Tap i  yak in  j i  ko  mat i  to  dia ”  namun Saks i -
1  t i dak  membalas  la l u  Terdakwa  SMS lag i  “Ok  
Siana,  jad i  mula i  besok  jangan  dulu  hubung i  
saya,   tanya  is t r imu  nah ok”  la l u  Saks i - 1  ba las  
“Kenapa  ?”  dan  diba las  Terdakwa  “Saya  besok  
disu ruh  pulang  makanya  saya  Tanya  ko  di  mana 
in f o  di  s i t u ”  sete lah  i t u  Saks i - 1  t i dak  pernah  
lag i  d ihubung i  o leh  Terdakwa.

47. Bahwa benar  ak iba t  perbua tan  yang  di l akukan  
Terdakwa  sesua i  dengan  Visum  Et  Reper tum  yang  
di t anda  tangan i  o leh  Dokte r  Pemer iksa  Dr.  
Muuludd in  Mansyur ,  S.H,  MH NRP.  76030929  dan  
Dokter  Konsu len  A.n .  Dr .  Djumadi  Ahmad,  Sp.PA 
(K) ,  Sp.F  NIP.  194810151974121001  dar i  Bagian  
I lmu  Kedokte ran  Foreks i k  dan  Mediko lega l  
Faku l t as  Kedokte ran  Unive rs i t a s  Hasanudd in  
Makassar  Nomor  :  KS.13/VER/2010  tangga l  27 
Agustus  2010  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  mender i t a  
lebam pada punggung,  leher ,  lengan  atas ,  bokong,  
tungka i  bawah  bag ian  belakang ,  luka  tusuk  pada  
dada  k i r i  ukuran  3,5  X  1,1  Cm sebe lum  luka  
di rapa t kan  dan  3,7  Cm sete lah  luka  d i rapa t kan ,  
keda lam luka  t i dak  dapat  d iukur   karena  Menembus 
rongga  dada,  te r l e t a k  10  Cm dar i  gar i s  tengah  
tubuh  dan  8 Cm  se ja j a r  put t i ng  susu  tep i  luka  
ra ta  dan sa lah  satu  sudut  luka  lanc i p  dan  sudut  
la i nnya   tumpul  t i dak  dapat  ja r i ngan ,  luka  tusuk  
pada  dada  k i r i  ukuran  2,7X1,2  Cm  sebe lum 
di rapa t kan  dan 3 Cm sete lah  di rapa t kan  keda laman  
luka  2,5  Cm te r l e t a k  10,5   dar i  gar i s  tengah  
tubuh  dan 2 Cm se ja j a r  put t i ng  susu,  te tap i  luka  
ra ta ,  sa lah  satu  sudut  luka  lanc ip  dan  sudut  
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la i nnya  tumpul  t i dak  te rdapa t  jembatan  ja r i n gan ,  
luka  tusuk  pada   dada  k i r i  ukuran  3,6  X 1,4  Cm 
sebe lum  di rapa t kan  dan  4  Cm sete lah  d i rapa t kan  
keda laman  luka  3,5  Cm dar i  gar i s  tengah  tubuh  
dan 5 Cm se ja j a r   

put t i n g  susu  tep i  luka  ra ta  sa lah  satu  sudut  
luka  lanc ip  dan  sudut  la i nnya  tumpul  ser ta  
t i dak  te rdapa t  jembatan  ja r i ngan ,  luka  memar  
pada  daerah  dad  k i r i  ukuran  3,5  Cm X  2,5  Cm 
te r l e t a k  10 Cm dar i  gar i s  tengah  tubuh  dan 5 Cm 
di  atas  gar i s  se ja j a r  put t i ng   susu  bentuk  luka  
t i dak  bera tu ran ,  ku l i t  d ind ing  peru t  luka  tusuk  
pada  dind ing  peru t ,  ku l i t  d ind ing  peru t  luka  
tusuk  pada  d ind ing  peru t   ukuran  3,2X4  Cm 
sebe lum di rapa t kan  dan 3,6  Cm sete lah  di rapa t kan  
keda laman  luka   2  Cm te r l e t a k  3  Cm dar i  gar i s  
tengah  tubuh  dan  4  Cm dar i  pusat ,  tep i  luka  
ra ta ,  sa lah  satu  luka  lanc ip  dan  sudut  la i nnya  
tumpul  t i dak  erapa t  ja r i ngan ,  da lam rongga  dada  
kanan  te rdapa t  darah  sebanyak  320  mi l i l t e r ,  
rongga  dada  k i r i  te rdapa t  darah  dan   bekuan  
darah  sebanyak  235  mi l i l i t e r ,  te rdapa t  resapan  
darah  sebanyak  35  mi l i l i t e r  d i  sek i t a r  jan tung  
dan  te rdapa t  robekan  ukuran  3X1  Cm,  te rdapa t  
darah  dalam  rongga  peru t  dan  bekuan  darah  
sebanyak  19  mi l i l i t e r  dengan  kes impu lan  bahwa 
korban  meningga l  ak iba t  kegaga lan  s i r ku l as i  
karena  peredaran  darah  yang  disebakan  luka  tusuk  
pada dada k i r i  yang menembus jan tung .

48.  Bahwa  benar  Terdakwa  t i dak  melaporkan  
kepada  p ihak  berwa j i b  atas  meningga lnya  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  karena  Terdakwa   memang 
menghendak i  bahwa perbua tan  yang  di l akukan  oleh  
Terdakwa  dengan  menggunakan  tenaga  Saks i - 1,  
Saks i - 2 dan Sdr .  Anto  t i dak  dike tahu i  o leh  orang  
la i n  se la i n  mereka  berempat .

49. Bahwa  benar  Terdakwa  mempunya i  waktu  yang  
cukup  untuk  mencegah  agar  t i ndak  pidana  in i  
t i dak  te r j ad i  ya i t u  dar i  tangga l  13 Agustus  2010 
saat  berada  di  Kompi  B menelepon  Saks i - 1  untuk  
meminta  to long  mencar i kan  pembunuh  bayaran  
sampai  dengan  sebe lum  har i  Kamis  tangga l  26 
Agustus  2010  sek i t a r  puku l  02.00  Wita  ket i ka  
Saks i - 1,  Saks i - 2  dan  Sdr .  Anto  melaksanakan  
kehendak  Terdakwa  untuk  menghi l angkan  nyawa 
Sdr i .  Fatmawat i  Akbar ,  te tap i  Terdakwa  t i dak  
melakukannya .

Menimbang            : Bahwa  leb ih  dahu lu  Maje l i s  Hakim 
akan  menanggap i  beberapa  hal  yang  dikemukakan  oleh  
Odi tu r  Mi l i t e r  da lam  Tuntu tannya  dengan  
mengemukakan  pendapatnya  sebaga i  ber i ku t  :   
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sependapat  dengan  ura ian   pembukt i an  unsur - unsur  
t i ndak  pidana  sebaga imana  te r t uang  dalam  Tuntu tan  
Odi tu r  Mi l i t e r ,  sedangkan  mengenai  permohonan  
pemidanaan  Maje l i s  Hakim  akan  memper t imbangkan  
leb ih  lan ju t  da lam putusan  in i .            
     

Menimbang            :  Bahwa atas  pembelaan  (P le i do i )  Penas iha t  
Hukum yang  pada  pokoknya  te rdapa t  2  (dua)  ha l  
Maje l i s  Hakim menanggap inya  sesua i  ura ian  Penas iha t  
Hukum  ya i t u :

Terhadap  but i r  a  Pembelaan  (P le i do i )  
Penas iha t  Hukum  ten tang  Fakta  pers i dangan  
yang  pada pokoknya :

Bahwa  dar i  fak ta  yang  dipe ro l eh  di  
pers i dangan  Penas iha t  Hukum t i dak  sependapat  
dengan  Odi tu r  Mi l i t e r  bahwa Terdakwa  te rbuk t i  
melakukan  t i ndak  pidana  dalam dakwaan ke  satu  
maupun dakwaan ke dua.

Bahwa  menuru t  Penas iha t  Hukum  dar i  
“Kons t ruks i  Per i s t iwa ”  Terdakwa  menyuruh  Sdr .  
Hajarud in  Dg.  Roto ,Sdr .Syahru l  Coni  dan  Sdr .  
Anto  adalah  untuk  menjemput  Sdr i  Fatmawat i  
Akbar  yang  akan  d ibawa  dan  d ipe r t emukan  
dengan  orang  tua  Terdakwa  di  Jeneponto  da lam 
rangka  menyelesa i kan  masalah  hutang  piu tang  
Terdakwa kepada  Sdr i  Fatmawat i  Akbar .

Bahwa Terdakwa menunggu Sdr .  Hajarud in  Dg.  
Roto ,Sdr .Syahru l  Coni  dan  Sdr .  Anto  di  depan  
perwak i l an  bus  Alam  Indah  J l .  Per in t i s  
Kemerdekaan  Makassar ,  te tap i  sete lah  ber temu  
sek i t a r  puku l  01.30  Wita  Sdr .  Haja rud in  
kembal i  ke  Pangka lan  t i dak  membawa  Sdr i  
Fatmawat i  malah  mengaku i  korban  dibunuh .

Bahwa  Terdakwa  t i dak  mengetahu i  d i  mana 
korban  dibunuh  di l akukan  oleh  s iapa  dibuang  ke  
mana  t i dak  mengetahu inya .  Terdakwa  diduga  
sebaga i  pe laku ,  akan  te tap i  dugaan  te rsebu t  
t i dak  d idukung  oleh  fak ta  hukum.

Maje l i s  Hakim menanggap i  sebaga i  ber i ku t  :

Bahwa te rhadap  cara  atau  tekn i s  Penas iha t  
Hukum untuk  mempero leh  atau  merumuskan  fak ta  
hukum  dengan  menyandarkan  dar i  kete rangan  
Terdakwa  sa ja ,  kemudian  menyatakan  pembukt i an  
unsur - unsur  t i ndak  pidana  da lam  tun tu tan  
Odi tu r  Mi l i t e r  t i dak  didukung  dengan  fak ta  
hukum menuru t  vers i  Penas iha t  Hukum ada lah  hak  
dan  pendapat  atau  pandangan    Penas iha t  Hukum 
send i r i  untuk  kepent i ngan  pembelaannya .

68

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 68



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Bahwa berka i t an  dengan  pandangan  Penas iha t  
hukum  i t u  per lu  dipahami  bahwa  penger t i a n  
fak ta  hukum i t u  ada lah  rangka ian  dar i  has i l  
menghubungkan  anta ra  kete rangan  para  Saks i ,  
kete rangan  Terdakwa  dan  ala t  bukt i  la i nnya  
ser ta  barang  bukt i  yang  dipe ro l eh  dar i  
pers i dangan .
Sedangkan  a la t  bukt i  menuru t  Pasa l  172  ayat  
(1 )  Undang- Undang Nomor:  31 Tahun 1997 ten tang  
Perad i l an  Mi l i t e r  ada lah :

a. Keterangan  saks i
b. Keterangan  ah l i
c . Keterangan  te rdakwa
d. Sura t ;  dan
e. Petun juk .

Bahwa  berka i t an  dengan  perkara  in i  dan 
sete lah  memperhat i kan  cara  atau  tekn i s  
Penas iha t  Hukum  untuk  mempero leh  atau  
merumuskan  fak ta  hukum  dengan  hanya  
menyandarkan  dar i  kete rangan  Terdakwa  sa ja ,  
Maje l i s  Hakim  t i dak  sependapat  karena  
berdasarkan  Pasa l  172  ayat  (1 )  Undang- Undang 
Nomor:  31  Tahun  1997  ten tang  Perad i l an  
Mi l i t e r  te rsebu t  d i  atas ,  kete rangan  te rdakwa  
merupakan  bagian  atau  sa lah  satu  dar i  5 
( l ima )  ala t  bukt i  sah  untuk  mempero leh  fak ta  
hukum.

Bahwa  cara  atau  tekn i s  Penas iha t  Hukum 
yang  merumuskan  fak ta  hukum  hanya  
bersandarkan  pada  1  (sa tu )  a la t  bukt i  ya i t u  
kete rangan  Terdakwa  sa ja  ada lah  t i dak  sesua i  
dengan  tekn i s  merumuskan  fak ta  hukum.  
Sehingga  karenanya  fak ta  hukum yang  dimaksud  
Penas iha t  Hukum  t i dak  dapat  d i t e r ima  dan  
harus  dikesampingkan .

Terhadap  but i r  b  Pembelaan  (P le i do i )  
Penas iha t  Hukum  ten tang  “Pembukt i an  unsur -
unsur  t i ndak  pidana”  yang  pada pokoknya:

1) Unsur  ke  satu :  “Mereka”

Bahwa te rhadap  unsur  ke  satu  Penas iha t  
Hukum sependapat  dengan Odi tu r  Mi l i t e r .

Maje l i s  Hakim  t i dak  per lu  menanggap i  
karena  Penas iha t  Hukum te lah  sependapat  
dengan Odi tu r  Mi l i t e r .

2) Unsur  ke  dua:  ”Yang  dengan  member i  
atau  menjan j i k an  sesua tu ,  dengan  
menyalahgunakan  kekuasaan  atau  martaba t ,  
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dengan  kekerasan ,  ancaman atau  penyesa tan ,  
atau  dengan  member i  kesempatan ,  sarana  
atau  kete rangan  senga ja  menganju rkan  orang  
la i n  supaya  melakukan”  

Bahwa te rhadap  unsur  ke dua Penas iha t  
Hukum

menyatakan  unsur  in i  t i dak  te rpenuh i  
secara  sah  dan  meyak inkan  karena  
permin taan  Terdakwa  kepada  Sdr .  Hajarud in  
ada lah  untuk  menjemput  Sdr i  Fatmawat i  
Akbar  yang  akan  d ibawa  dan  d ipe r t emukan  
dengan  orang tua  Terdakwa  d i  Jeneponto  
dalam rangka  menyelesa i kan  masalah  hutang  
piu tang  Terdakwa  kepada  Sdr i  Fatmawat i  
Akbar ,  te tap i  Terdakwa  merasa  kaget  dan  
bingung  sete lah  ada  pengakuan  dar i  Sdr .  
Hajarud in  yang  te l ah  melakukan  pembunuhan  
te rhadap  Sdr i  Fatmawat i  Akbar .

Bahwa  Sdr .  Hajarud in  Dg.  
Roto ,Sdr .Syahru l  Coni  dan  Sdr .  Anto  bi l a  
di l i h a t  umurnya  te l ah  dewasa  seh ingga  
dapat  membedakan  mana yang  b isa  di l akukan ,  
yang  benar  dan  yang  sa lah  bukan  pengaruh  
dar ipada  Terdakwa

Bahwa da lam perkara  in i  t i dak  ada satu  
Saks ipun  yang  mengetahu i ,  menyaks ikan  
Terdakwa  menyuruh  Sdr .  Haja rud in  Dg.  
Roto ,Sdr .Syahru l  Coni  dan  Sdr .  Anto  untuk  
membunuh  Sdr i  Fatmawat i  Akbar ,  yang  
menuru t   Pasal  183  KUHAP dan  Pasa l  171  UU 
Nomor  31  Tahun  1997  yang  diperkua t  
Yur i sp rudens i  Mahkamah  Agung  RI  Nomor:  
28K/KR/1997  tangga l  17  Apr i l  1978  bahwa 
judex  Fact i  sa lah  menerapkan  hukum karena  
mendasarkan  putusannya  atas  kete rangan  
Saks i  1  (sa tu )  sa ja ,  sedangkan  para  
te r t uduh  mungk i r  dan  kete rangan  saks i  
lannya  t i dak  member i  petun juk  te rhadap  
ke jaha tan  yang  di tuduhkan .

Bahwa dengan  demik ian  sangat  berdasar  
dan  bera lasan  Terdakwa  dibebaskan  dar i  
unsur  ke dua in i .

Maje l i s  Hakim  menanggap i  sebaga i  
ber i ku t  :

Bahwa alasan  Terdakwa  yang  kaget  dan  
bingung  dengan  adanya  pengakuan  dar i  Sdr .  
Hajarud in  yang  membunuh  Sdr i  Fatmawat i  
Akbar  dan  t i dak  sesua i  dengan  permin taan  
Terdakwa yang  hanya  meminta  agar  menjemput  
Sdr i  Fatmawat i  Akbar  untuk  dibawa  kepada  

70

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 70



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Terdakwa  di  tempat  Terdakwa  menunggu 
ada lah  hak  Terdakwa  untuk  ingkar  dan  hak  
Terdakwa  pu la  untuk  menyatakannya ,  namun 
pernya taan  atau  sangka lan  Terdakwa  i t u  
apab i l a  dihubungkan  dengan  kete rangan  para  
Saks i  ada lah  t i dak  benar  dan  t i dak  
mendasar .  

Bahwa sesua i  dengan  fak ta  hukum yang  
dipe ro l eh  dar i  pers i dangan  t i ndakan  atau  
perbua tan   Sdr .  Hajarud in  Dg.  
Roto ,Sdr .Syahru l  Coni  dan Sdr .  Anto  ada lah  
se la ras  dengan  kehendak  Terdakwa  yang  
diawal i  dengan  pembicaraan  Terdakwa  sd.  
har i   “H”  untuk  mewujudkan  ke ing inan  atau  
kehendak  Terdakwa.

Bahwa  te rhadap  alasan  bahwa  Sdr .  
Hajarud in  Dg.  Roto ,Sdr .Syahru l  Coni  dan  
Sdr .  Anto  yang   te lah  dewasa  seh ingga  
dapat  membedakan  mana yang  b isa  di l akukan ,  
yang  benar  dan  yang  sa lah  bukan  pengaruh  
dar ipada  Terdakwa,  Maje l i s  Hakim 
berpendapat  ha l  i t u    bukan lah  alasan  
pemaaf  untuk  meniadakan  per tanggung  
jawabkan  pidana  atas  di r i  Terdakwa  karena  
jus t r u  seba l i knya  dengan  te lah  dewasanya  
Sdr .  Haja rud in  Dg.  Roto ,  Sdr .Syahru l  Coni  
dan  Sdr .  Anto  akan  mempermudah  bag i  
Terdakwa untuk  mewujudkan  nia tnya .  

Bahwa  te rhadap  t i adanya  Saks i  yang  
mel iha t ,  mengetahu i  bahwa  Terdakwa  yang  
melakukan  pembunuhan  te rhadap  Sdr i  
Fatmawat i  Akbar ,  dan menuru t  yur i sp rudens i  
Mahkamah  Agung  RI  Nomor:  28K/KR/1997  
tangga l  17  Apr i l  1978  bahwa  judex  Fact i  
sa lah  menerapkan  hukum karena  mendasarkan  
putusannya  atas  kete rangan  Saks i  1(sa tu )  
sa ja ,  sedangkan  para  te r t uduh  mungki r ,  
Maje l i s  Hakim  berpendapat  bahwa  Terdakwa 
dalam  perkara  in i  d idakwa  sebaga i  
penggerak  pembunuhan  berencana ,  dengan  
demik ian  ar t i  dar i  unsur  menganju rkan  atau  
menggerakkan   ada lah  orang  yang  akan  
mewujudkan  kehendaknya  bukan  dengan  
tangganya  send i r i  mela inkan  dengan  meminta  
bantuan   orang  la i n  sebaga i  pe lakunya  
ar t i n ya  apabi l a  t i dak  ada  Saks i  yang  
mel iha t  atau  mengetahu i  Terdakwa melakukan  
send i r i  untuk  
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mewujudkan  n ia tnya  ten tu  jawabannya  adalah  
seba l i knya  apab i l a  ada  Saks i  yang  mel iha t  
atau  mengetahu i  Terdakwa send i r i  atau  iku t  
melakukannya  t i dak  te rmasuk  da lam 
kua l i f i k a s i  menganju rkan  atau  
menggerakkan ,  te tap i  Tedakwa  sebaga i  
pe laku  peser ta .

Bahwa te rhadap  yur i sp rudens i  Mahkamah 
Agung  RI  Nomor:  28K/KR/1997  tangga l  17 
Apr i l  1978  bahwa  judex  Fact i  sa lah  
menerapkan  hukum  karena  mendasarkan  
putusannya  atas  kete rangan  Saks i - 1  sa ja ,  
sedangkan  para  te r t uduh  mungki r  adalah  
benar  untuk  perkara  yang  dipe r i k sa  dan  
dipu tus  dengan  putusan  Mahkamah Agung  RI  
Nomor:  28K/KR/1997  tangga l  17  Apr i l  1978  
i t u  send i r i ,  apab i l a  perkara  Terdakwa  in i  
d ihubungkan  dengan  yur i sp rudens i  Mahkamah 
Agung  RI  Nomor:  28K/KR/1997  tangga l  17 
Apr i l  1978  ten tunya  t i dak  tepa t  karena  
dalam perkara  Terdakwa in i  a la t  bukt i  yang  
ada t i dak  hanya  1 (sa tu )  te tap i  leb ih  dar i  
1 (sa tu ) .

Bahwa  dengan  demik ian  a lasan  t i dak  
te rbuk t i n ya  unsur  ke  dua   t i dak  dapat  
d i t e r ima  dan harus  dikesampingkan .

3) Unsur  ke  t i ga : ”Dengan  senga ja  dan 
dengan rencana  leb ih  dahu lu ”

Bahwa te rhadap  unsur  ke  t i ga  Penas iha t  
Hukum
menyatakan  unsur  in i  t i dak  te rpenuh i  
secara  sah  dan  meyak inkan  karena  Terdakwa  
t i dak  pernah  memer in tahkan ,  menganju rkan ,  
menyuruh  Sdr .  Haja rud in  Dg.Roto ,  
Sdr .Syahru l  Coni  dan  Sdr .  Anto  untuk  
membunuh Sdr i  Fatmawat i  Akbar ,  hanya  sa ja  
Terdakwa  cer i t a  ka lau  dike ja r - ke ja r  Sdr i  
Fatmawat i  Akbar  untuk  din i kah i  Terdakwa.

Bahwa  Terdakwa  dimin ta  oleh  Sdr i  
Fatmawat i  Akbar  untuk  menjemputnya  te tap i  
karena  Terdakwa  t i dak  bersed ia  Terdakwa  
meminta  to long  Sdr .  Hajarud in  Dg.Roto  
menjemputnya .  Saks i - 2  t i dak  mendengar  
pembicaraan  anta ra  Terdakwa  dengan  Sdr .  
Hajarud in  Dg.Roto  maupun  dengan  Sdr .  Anto  
te tap i  Saks i - 2  d isu ruh  oleh  Sdr .  Anto  
mencek ik  lehernya ,  la l u  Saks i - 2  yang  
memukulnya .

Bahwa  sete lah  Sdr .  Hajarud in  Dg.Roto  
ber temu  dengan  Sdr i  Fatmawat i  Akbar  
sek i t a r  puku l  23.45  Wita  Terdakwa  meminta  
agar  cepat  d ipe r t emukan  dengan  Terdakwa  
untuk   d ipe r t emukan  dengan  orang tua  
Terdakwa di  Jeneponto .

Bahwa dengan  demik ian  sangat  berdasar  
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dan  bera lasan  Terdakwa  dibebaskan  dar i  
unsur  ke t i ga  in i .

Maje l i s  Hakim menanggap i  sebaga i  ber i ku t  
:

Bahwa  te rhadap  alasan  Terdakwa  yang  
t i dak  pernah  memer in tahkan ,  menganju rkan ,  
menyuruh  Sdr .  Haja rud in  Dg.Roto ,  
Sdr .Syahru l  Coni  dan  Sdr .  Anto  untuk  
membunuh Sdr i  Fatmawat i  Akbar .

Maje l i s  Hakim  berpendapat  alasan  in i  
ada lah  t i dak  sesua i  dengan  fak ta  yang  ada  
karena  para  pe laku  t i dak  kena l  dengan  
Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  dan pula  para  pelaku  
t i dak  kena l  ser ta  t i dak  mempunyai  
kepent i ngan  apapun  dengan  Sdr i  Fatmawat i  
Akbar  kecua l i  untuk  memenuhi  permin taan  
atau  kehendak  Terdakwa.

Bahwa  alasan  Terdakwa  yang  dimin ta  
oleh  Sdr i  Fatmawat i  Akbar  untuk  
menjemputnya  dan  yang  mencek ik  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  adalah  Saks i - 2  atas  
permin taan  Sdr .  Anto  ser ta  pernya taan  
bahwa Terdakwa meminta  agar  Sdr .  Hajarud in  
cepat  memper temukan  Sdr i  Fatmawat i  Akbar  
dengan Terdakwa.

Maje l i s  Hakim berpendapat  bahwa alasan  
i t u  adalah  t i dak  sesua i  dengan  fak ta  hukum 
yang  dipe ro leh  dalam  pers idangan  karena  
te r j ad i nya  t i ndak  pidana  in i  bermula  dar i  
Terdakwa  dan  Terdakwa  yang  mempunyai  
kepent i ngan  dengan  Sdr i . Fa tmawat i  Akbar  
kemudian  pelaku  la i n  ada lah  atas  
permin taan  Tedakwa  untuk  mewujudkan  
ke ing inan  atau  kehendak  Terdakwa  bukan  
seba l i knya  orang  la i n  yang  t i dak  mempunyai  
kepent i ngan  dengan  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  
dibe r i   beban  oleh  Terdakwa  untuk  
ber tanggung jawab  send i r i  atas  perbua tan  
yang  bukan  atas  ke ing inannya  send i r i .

Bahwa  dengan  demik ian  a lasan  t i dak  
te rbuk t i n ya  unsur  ke  t i ga   t i dak  dapat  
d i t e r ima  dan harus  dikesampingkan .

4) Unsur  ke  empat :  ”Merampas  nyawa 
orang  la i n ”

Bahwa  te rhadap  unsur  ke  empat  
Penas iha t  Hukum menyatakan  unsur  in i  t i dak  
te rpenuh i  secara  sah  dan meyak inkan  karena  
se lu ruh  Saks i  t i dak  ada  yang  mengetahu i ,  
mendengar  dan  mel iha t  atau  meraskan  
send i r i  Terdakwa  melakukan  pembunuhan  
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berencana  akan  te tap i  Terdakwa  meminta  
agar  cepat  d ipe r t emukan  dengan  Terdakwa  
untuk   d ipe r t emukan  dengan  orang tua  
Terdakwa di  Jeneponto .
Bahwa  yang  melakukan  t i ndakan  pembunuhan  
ada lah  Sdr .  Hajarud in  Dg.Roto ,Sdr .Syahru l  
Coni  dan Sdr .  Anto .

Bahwa dengan  demik ian  unsur  ke  empat  
t i dak  te rbuk t i  dan t i dak  te rpenuh i .

Maje l i s  Hakim berpendapat  bahwa alasan  
pada  but i r  in i  ada lah  sama dengan  alasan  
pada  but i r  unsur  ke  dua  dan  ke  t i ga  
seh ingga  karenanya  Maje l i s  Hakim  t i dak  
menanggap inya  lag i  dan  menunjuk  pada  
tanggapan  Maje l i s  Hakim pada but i r  2 dan 3 
te rsebu t  d i  atas .

Bahwa  dengan  demik ian  a lasan  t i dak  
te rbuk t i n ya  unsur  ke  empat  t i dak  dapat  
d i t e r ima  dan harus  dikesampingkan .

Bahwa permohonan  Penas iha t  Hukum:

a. Terdakw
a  harus  
dibebas
kan  
dar i  
semua 
dakwaan 
Odi tu r  
Mi l i t e r
.

b. Membeba
skan  
Terdakw
a  dar i  
sega la  
dakwaan
;  atau  
set i dak
-
t i dakny
a 
melepas
kan  
dar i  
sega la  
tun tu ta
n 
hukum.  

c. Membeba
nkan  
biaya  
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perkara  
kepada  
negara .

d. Memul ih
kan  hak  
Terdakw
a  dalam 
kemampu
an,  
keduduk
an,  
harka t  
dan 
martaba
tnya  
sebaga i  
orang  
yang  
t i dak  
bersa la
h.

Bahwa  te rhadap  permohonan  Penas iha t  
Hukum in i  Maje l i s  Hakim  akan  menanggap i  
dan  memper t imbangkannya  seka l i gus  da lam 
putusan  in i .

Menimbang  :         Bahwa  te rhadap  Repl i k  dar i  Odi tu r  Mi l i t e r  
pada  pokoknya  menyatakan  bahwa  tun tu tan  Odi tu r  
Mi l i t e r  t i dak  ke l i r u  da lam  penerapan  hukum dan  
t i dak  te rgoyahkan  oleh  pembelaan  Penas iha t  Hukum.  
Oleh  karena  i t u  Odi tu r  Mi l i t e r  te tap  pada  
pend i r i an  sebaga imana  tun tu tan  semula .  Maje l i s  
Hakim  menanggap i  d ika renakan  in i  merupakan  
pengu langan  dar i  tun tu tan  maka tanggapan  Maje l i s  
Hakim ada lah  sebaga imana  te rhadap  tanggapan  atas  
tun tu tan  Odi tu r  Mi l i t e r .

Menimbang :         Bahwa te rhadap  Dupl i k  dar i  Penas iha t  Hukum 
pada  pokoknya  menyatakan  bahwa  Terdakwa  t i dak  
te rbuk t i  secara  sah  dan  meyak inkan  melakukan  
ke jaha tan  sebaga imana  yang  d idakwakan  pada  semua 
dakwaan  dan  tun tu tan  Odi tu r  Mi l i t e r .  Oleh  karena  
i t u  Penas iha t  Hukum mohon  Terdakwa  dibebaskan  
dar i  sega la  dakwaan  atau  set i dak - t i daknya  
melepaskan  Terdakwa  dar i  sega la  tun tu tan  hukum 
dan  permohonan  sebaga imana  yang  d ia j ukan  dalam 
Ple ido i nya .  Maje l i s  Hakim  menanggap i  d ika renakan  
in i  merupakan  pengu langan  dar i  Ple ido i  maka 
tanggapan  Maje l i s  Hakim  ada lah  sebaga imana  
te rhadap  tanggapan  atas  Ple ido i  Penas iha t  Hukum.

Menimbang          :      Bahwa  sura t  dakwaan  Odi tu r  
Mi l i t e r   d isusun  dalam  bentuk  al te r na t i f  yang  
unsur - unsurnya  sebaga i  ber i ku t   :  

Alternat i f  pertama:
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Unsur  ke satu :  “Mereka”

Unsur  ke dua : ”Yang  dengan  memberi  atau  
menjanj ikan  sesuatu ,  dengan 
menyalahgunakan  kekuasaan  atau  
martabat ,  dengan kekerasan,  ancaman 
atau  penyesatan,  atau  dengan 
memberi  kesempatan,  sarana  atau  
keterangan”  

Unsur  ke t i ga : “Sengaja  menganjurkan  
orang la in”

Unsur  ke empat : ”Supaya  melakukan  perbuatan  
dengan  sengaja  dan  dengan  rencana  
lebih  dahulu”

Unsur  ke l ima :  “Merampas  nyawa  orang 
la in” .

Alternat i f  ke dua:

Unsur  ke satu :  “Barangsiapa ”

Unsur  ke dua : ”Secara  bersama- sama atau  sendir i -
sendir i ”

Unsur  ke t i ga : “Dengan  sengaja  dan 
dengan rencana leb ih  dahulu”

Unsur  ke empat :  “Merampas  nyawa  orang 
la in”  

Menimbang : Bahwa  sesua i  dengan  sura t  dakwaan  Odi tu r  
Mi l i t e r  yang  d isusun  da lam  bentuk  a l t e rna t i f  
Maje l i s  Hakim dengan  memperhat i kan  ala t  bukt i  yang  
dapat  d in i l a i  dar i  proses  pers i dangan  akan  
membukt i kan  unsur - unsur  sura t  dakwaan  yang  sesua in  
dengan  fak ta  hukum  yang  dipe ro l eh  pu la  dar i  
pers i dangan ,  da lam  hal  in i  Maje l i s  Hakim  akan  
memi l i h  membukt i kan  unsur - unsur  da lam sura t  dakwaan  
pada Al te rna t i f  per tama.

Menimbang              :    Bahwa  te rhadap  unsur - unsur  
te rsebu t  Maje l i s  mengemukakan  pendapat  sebaga i  
ber i ku t   :   

      Unsur  ke satu       :   “Mereka”

    Yang  dimaksud  “Mereka”  adalah  subyek  
hukum  dar i  pe laku  t i ndak  pidana  yang  
penger t i annya  sama  dengan  penger t i a n  
“Barangs iapa ”  sebaga i  subyek  hukum dar i  pe laku  
t i ndak  pidana  ya i t u  set i ap  orang  yang  tunduk  
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kepada  Undang- undang  dan  hukum yang  ber laku  di  
negara  R. I .

Menimbang               :     Bahwa berdasarkan  fak ta  yang  
te rungkap  di  pers idangan  dar i  kete rangan  para  
Saks i  d i  bawah sumpah,  kete rangan  Terdakwa  yang  
dipe rkua t   dengan  a la t  bukt i  la i n  dapat  
d iungkapkan  ha l - ha l  sebaga i  ber i ku t   :  

1.      Bahwa  benar  Terdakwa  Haryan to  Rahim 
masuk  menjad i  Pra ju r i t  TNI  AD se jak  tahun  2005  
mela lu i  pend id i kan  Secaba  PK di  Rindam VI I /Wrb  
se lama  5  ( l ima )  bu lan ,  sete lah  lu l us  di l an t i k  
dengan  pangkat  Serda  kemudian  mengiku t i  
pend id i kan  ke ju ruan  In fan te r i  d i  Bance ’e  Bone 
se lama 5 ( l ima )  bu lan  se lan ju t n ya  di tempatkan  di  
Yoni f  721/Mks  sampai  sekarang  masih  berd inas  
akt i f  dengan pangkat  Serda  NRP.2106021328018.

2. Bahwa sebaga i  Pra ju r i t  TNI - AD sesua i  dengan  
keten tuan  undang- undang,  Terdakwa  ada lah  Warga  
Negara  Indones ia  dan sebaga i  warga  negara  dengan  
send i r i n ya  merupakan  subyek  hukum Indones ia  dan  
tunduk  pada  pera tu ran  hukum  yang  ber laku  di  
Indones ia ,  ser ta  te rmasuk  dalam  kompetens i  
Perad i l an  Mi l i t e r .  

3. Bahwa pada  waktu  Terdakwa  melakukan  t i ndak  
pidana  yang  didakwakan  in i   Terdakwa masih  dinas  
akt i f  sebaga i  anggota  TNI - AD maka  kepada  
te rdakwa  dibe r l akukan  hukum pidana  mi l i t e r  juga  
hukum pidana  umum.

Dengan  demik ian  unsur  ke  satu   “Mereka ” 
te lah  te rpenuh i .  

Unsur  ke dua:  ”Yang  dengan  memberi  atau  
menjanj ikan  sesuatu ,  dengan 
menyalahgunakan  kekuasaan  atau  
martabat ,  dengan kekerasan,  ancaman 
atau  penyesatan,  atau  dengan 
memberi  kesempatan,  sarana  atau  
keterangan”

Yang  dimaksud  dengan  member i  atau  menjan j i k an  
sesuatu  diku t i p  dar i  buku  SR.  Sian tu r i  Asas- asas  
Hukum pidana  hal .353  d ibe r i  penger t i a n  ya i t u  
di rumuskan  tanpa  member ikan  suatu  pembatasan .  
seh ingga  penger t i annya  dapat  luas  ya i t u  dapat  
berben tuk  uang atau  benda,  bahkan  d i  lua r  bentuk  
uang  atau  benda  seper t i  misa lnya  jaba tan ,  
kedudukan  atau  leb ih  luas  lag i  ya i t u  suatu  jan j i  
akan  membantu  s i  te rge rak  (yang  dige rakkan)  ba ik  
secara  mater i i l  maupun  secara  moree l  untuk  
penye lesa ian  sesuatu  peker j aan  dan  la i n  
sebaga inya .  Termasuk  juga  dalam  hal  in i  
per jan j i a n  akan  merawat /membiaya i  ke lua rga  s i  
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te rge rak  seanda inya  ia  masuk pen ja ra .

Yang  dimaksud  dengan  menyalahgunakan  kekuasaan  
atau  martaba t  d iku t i p  dar i  buku  SR.  Sian tu r i  
Asas- asas  Hukum pidana  hal .353  dan  354  dibe r i  
penger t i an  ya i t u  bukan  sa ja  te rba tas  pada  
kekuasaan  yang  ada  padanya  karena  jaba tan ,  
te tap i  juga  mel ipu t i  kekuasaan  yang  dimi l i k i  
o leh  penggerak  secara  langsung  te rhadap  s i  
te rge rak  seper t i  hubungan  keke lua rgaan  (ayah  
te rhadap  anak) ,  hubungan  peker j aan (nyonya  rumah 
te rhadap  pembantunya) ,  hubungan  pend id i kan  
(bapak  did i k  te rhadap   anak  did i k ) ,  hubungan  
kepercayaan  (dukun- dukun  te rhadap  mur idnya  dsb.
Sedangkan  martaba t  dapat  d ika takan  sebaga i  
per luasan  dar i  kekuasaan  sebaga i  khas  Indones ia ,  
misa lnya  seorang  tua  dalam  suatu  kampung 
disegan i  o leh  segenap  penduduk  kempung i t u ,  maka 
j i ka  keseganan  i t u  disa lah  gunakan  oleh  orang  
tua  i t u ,  ia  dapat  d ipe rsa l ahkan  sebaga i  
penggerak  (pembujuk ) .

Yang dimaksud  dengan kekerasan  diku t i p  dar i  buku  
SR.  Sian tu r i  Asas- asas  Hukum pidana  ha l .  354  
dibe r i  penger t i an  ya i t u  di  s in i  harus  sedemik ian  
rupa  r i ngannya  seh ingga  t i dak  merupakan  suatu  
alasan  untuk  meniadakan  unsure  
kesa lahan /kesenga jaan  dar i  s i  te rge rak (pasa l  48  
KUHP  daya  paksa)  yang  mengak iba tkan  t i dak  
dip i dananya  s i  te rge rak .

Yang  dimaksud  dengan  ancaman diku t i p  dar i  buku  
SR.  Sian tu r i  Asas- asas  Hukum  pidana  ha l . 355  
dibe r i  penger t i a n  ya i t u  t i dak  te rba tas  pada  
ancaman kekerasan  te rsebu t  d i  atas  te tap i  meluas  
juga  sampai  pada  ancaman  pengh inaan ,  ancaman 
pembukaan  rahas ia  pr ibad i ,  ancaman akan  memecat  
atau  menyis i hkan  dar i  suatu  pergau lan ,  ancaman 
kan mengurang i  hak/kewenangan  te r t en t u  dlsb .

Yang  dimaksud  dengan  penyesatan  diku t i p  dar i  
buku  SR.  Sian tu r i  Asas- asas  Hukum pidana  hal . 355  
dibe r i  penger t i a n  ya i t u  agar  supaya  seseorang  
te rge rak  hat i nya  untuk  cenderung  melakukan  
sesuatu  t i ndakan  sebaga imana  yang  dikehendak i  
(d ige rakkan)  oleh  penggerak .

Yang dimaksud  dengan  member i  kesempatan ,  sarana  
atau  kete rangan  diku t i p  dar i  buku  SR.  Sian tu r i  
Asas- asas  Hukum pidana  hal .356  dan  357  dibe r i  
penger t i an  ya i t u  merupakan  cara  untuk  
menggerakkan  seseorang .
Contoh :  seorang  pembantu  yang  masih  gad is  
menyatakan  kepada  tunangannya  supaya  tunangannya  
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i t u  nant i  malam  melakukan  pencur i an  d i  rumah 
maj i kannya  karena  se lu ruh  penghun i  rumah  akan  
ber - week  end  ke  lua r  kota .  Gadis  i t u  mengatakan  
bahwa  ia  akan  membiarkan  sa lah  satu  jende la  
t i dak  te rkunc i  walaupun  te r t u t up  (kesempatan) ,  
atau  member i kan  suatu  kunc i  yang dapat  d igunakan  
untuk  membuka  sa lah  satu  pin tu  (sa rana) ,  atau  
menje laskan  baga imana  bisa  memasuki  rumah  i t u  
tanpa  menimbulkan  kecur i gaan  orang  la i n ,  d i  mana 
le t ak  uang  dan  barang- barang  berharga  dar i  
maj i kannya  dis impan  (ke te rangan) .

Menimbang             :     Bahwa berdasarkan  fak ta  yang  
te rungkap  di  pers idangan  dar i  kete rangan  para  
Saks i  d i  bawah sumpah,  kete rangan  Terdakwa  yang  
dipe rkua t   dengan  a la t  bukt i  la i n  dapat  
d iungkapkan  ha l - ha l  sebaga i  ber i ku t   :  

1. Bahwa pada  bulan  Jun i  2010  Terdakwa  ber temu  
dengan  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  di  depan  Koperas i  
Kompi  B Yoni f  721/Mks  la l u  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  
ber tanya  kepada  Terdakwa  “Om  kapan  mengurus  
pern i kahan”  Terdakwa  menjawab  “Sete lah  bu lan  
puasa” .

2. Bahwa  pada  bulan  dan  tangga l  lupa  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  mengi r im  pesan  kepada  Terdakwa  
mela lu i  SMS mengatakan  “Om saya  suka  sama k i t a ”  
la l u  Terdakwa menjawab “Maaf  ibu  saya  t i dak  bisa  
suka  sama ibu  karena  sudah  punya  suami  sedangkan  
saya  sudah  mau menikah  dengan  Sdr i .  Verawat i ” .  

3. Bahwa pada  tangga l  11  Agustus  2010  sek i t a r  
puku l  14.30  Wita  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  
menghubung i  lag i  Terdakwa  dan  mengatakan  bahwa 
apab i l a  Terdakwa  t i dak  bisa  melunas i  hutangnya  
Sdr i .  Fatmawat i  Akbar   minta  d in i kah i  Terdakwa  
yang  di j awab  oleh  Terdakwa  “T idak  mungk in  saya  
mau  menikah  dengan  ibu  karena  ibu  sudah  
berse l i ngkuh  dengan  Praka  Musmulyad i ”  la l u  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  menjawab t i dak  akan  berse l i ngkuh  
lag i  apab i l a  Terdakwa  mau  menikah i  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar .

4. Bahwa Terdakwa  pada  tangga l  13  Agustus  2010  
saat  berada  di  Kompi  B menelepon  Saks i - 1  untuk  
meminta  to l ong  mencar i kan  pembunuh bayaran .

5. Bahwa  atas  te l epon  dar i  Terdakwa  pada  
awalnya  Saks i - 1  t i dak  menanggap i  permin taan  
Terdakwa  i t u  karena  Saks i - 1  beranggapan  bahwa 
Terdakwa  hanya  main- main  sa ja ,  te tap i  
d ika renakan  Terdakwa  menelpon  te rus  dan  nadanya  
bers i f a t  ser i us  Saks i - 1 te rpengaruh  dan berusaha  
memenuhi  permin taan  Terdakwa.

6. Bahwa pada pada sore  har i  tangga l  18 Agustus  
2010,  Saks i - 1  ber temu  dengan  Saks i - 2  Sdr .  
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Syahru l  Coni  a l i as  Beta   kemudian  menanyakan  
apakah  Saks i - 2 b isa  membantu  mencar i kan  pembunuh 
bayaran?  Saks i - 2  menjawab  bahwa  ada  temannya  
yang  jad i  pembunuh  bayaran  namanya  Sdr .  Harun  
al i as  Memet  yang  t i ngga l  d i  ja l an  Panampu-  
Makassar .

7. Bahwa sete lah  mener ima  in fo rmas i  dar i  Saks i -
2  i t u  Saks i - 1  menghubung i  Terdakwa 
member i t ahukan  bahwa  ada   teman  Saks i - 2   yang  
biasa  jad i  pembunuh  bayaran  bernama Sdr .  Harun  
al i as  Memet  se lan ju t nya  Terdakwa  menanyakan  
kepada  Saks i - 1  berapa  bayarannya?  Saks i - 1 
menjawab  t i dak  tahu  la l u  Saks i - 1  menyuruh  
Terdakwa  datang  ke  Makassar  ber temu  langsung  
dengan pembunuh bayaran  te rsebu t .

8. Bahwa  pada  tangga l  25  Oktober  2010  sek i ra  
puku l  09.00  Wita  Terdakwa  menelepon  Saks i - 1 
member i t ahukan  bahwa  Terdakwa  ada  di  Makassar  
ing in  ber temu  dengan  orang  yang  akan  menjad i  
pembunuh  bayaran ,  se lan ju t nya  Saks i - 1  dan  
Terdakwa  jan j i an  ber temu  d i  tempat  mangka l  
Saks i - 1  ya i t u  di  Pos  pete - pete  (angko t )  d i  
daerah  perumahan  BTN Antara - Makassar  atau   d i  
depan perwak i l an  Bus Alam Indah .

9. Bahwa kemudian  Saks i - 1  mengajak  Saks i - 2  dan 
Saks i - 3  Sdr .  Samsuddin  Andu  ber temu  dengan  
Terdakwa,  se lan ju t nya  pada  sek i t a r  puku l  11.30  
Wita  Terdakwa  datang  menggunakan  sepeda  motor  
Yamaha Scorp ion .

10. Bahwa    sete lah   Terdakwa  t i ba ,  Saks i - 1 
memperkena lkan  Saks i - 2  dan  Saks i - 3  kepada  
Terdakwa,  sete lah  i t u  Saks i - 1  disu ruh  oleh  
Terdakwa  untuk  mencar i  mobi l  ren ta l ,  te tap i  
Saks i - 1 mengatakan  bahwa ka lau  s iang  har i  t i dak  
ada  mobi l  ren ta l  nant i  sore  baru  ada,  
se lan ju t nya  sambi l  menunggu  datangnya  sore  
Terdakwa  mengajak  Saks i - 1,  Saks i - 2  dan  Saks i - 3 
perg i  ke  tempat  minum  bal l o  di  rumah  Daeng 
Talasa  d i  BTN Asal  Mula  Makassar .

11. Bahwa ket i ka  Terdakwa,  Saks i - 1,  Saks i - 2  dan  
Saks i - 3   sedang  minum- minuman  bal l o  Sdr .  Dedi  
datang  iku t  bergabung  la l u  Terdakwa mencer i t a kan  
bahwa  d i r i n ya  mempunyai  permasa lahan  dengan  
seorang  perempuan  dan  ing in  membunuh  perempuan  
i t u ,  se lan ju t nya  Terdakwa  menanyakan  kepada  
Saks i - 2  apakah  ada  temannya  yang  bisa  membunuh 
di j awab  oleh  Saks i - 2 bahwa ada  temannya  bernama 
Sdr .  Harun  al i as  Memet  rumahnya  di  Ja lan  Panampu 
Makassar .

12. Bahwa  kemudian  Terdakwa  menyuruh  Saks i - 1 
mencar i  mobi l  ren ta l ,  sete lah  mobi l  d idapa t  
Terdakwa,  Saks i - 1,  Saks i - 3 dan Sdr .  Dedi  mencar i  
Sdr .  Harun  al i as  Memet  di  rumahnya  te tap i  
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sete lah  t i ba  di  rumah  Sdr .   Harun  al i as  Memet  
te rnya ta  Harun  al i as  Memet  di tahan  oleh  Pol i s i  
d i  Polsek  Panampu Makassar .

13. Bahwa  dika renakan  Sdr .   Harun  al i as  Memet  
di t ahan  Terdakwa  meminta  bantuan  kepada  Saks i - 1 
dan  Saks i - 2  untuk  menghi l angkan  nyawa  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar .

14. Bahwa atas  permin taan  Terdakwa  i t u  Saks i - 1 
dan  Saks i - 2  mengajak  Sdr .  Anto  untuk  menjemput  
Sdr i .  Fatmawat i  Akbar .

15. Bahwa  pada  tangga l  25  Agustus  2010  puku l  
24.00  Wita  Terdakwa  menelepon  Saks i - 1  agar  
membawa Sdr i  Fatmawat i  Akbar  ke Ja lan  Her tasn ing  
Makassar .

16. Bahwa kemudian  pada  tangga l  26  Agustus  2010  
puku l  02.00  Wita  di  da lam mobi l  Daiha tsu  Xenia  
nopo l  DD374 RG Saks i - 2  mencek ik  Sdr i  Fatmawat i  
Akbar  la l u  Sdr .  Anto  menusukkan  bad ik  ke  dada  
Sdr i  Fatmawat i  Akbar  sebanyak  4 (empat )  tusukan  
yang  mengak iba tkan  Sdr i  Fatmawat i  Akbar  
meningga l  dun ia .  

17. Bahwa sete lah  Sdr i  Fatmawat i  Akbar  meningga l  
dun ia  mayatnya  d ibuang  di  daerah  Campagaya  Kel  
Samata  Makassar .

18. Bahwa  dengan  te l ah  meningga lnya  Sdr i  
Fatmawat i  Akbar  i t u  kemudian  Terdakwa member i kan  
uang kepada  Saks i - 1 sebesar  Rp.900.000 , - (seb i l an  
ra tus  r i bu  rup iah )  untuk  dibag i kan  ya i t u  kepada  
Saks i - 2,  Sdr .  Anto  dan  Saks i - 1  send i r i  masing-
masing  sebesar  Rp.  300.000 , -  , - ( t i ga  ra tus  r i bu  
rup iah )

     Dengan  demik ian  Maje l i s  Hakim 
berpendapat  bahwa  unsur  ke  dua  : ”Yang  dengan 
memberi  sesuatu”  te l ah  te rpenuh i .  

Unsur  ke  t i g a   :  “Sengaja  menganjurkan  orang 
la in”

Bahwa  is t i l a h  menganju rkan  merupakan  
te r j emahan  dar i  Ui t l o kke  yang  dalam  l i t e r a t u r  
Hukum Pidana  di  Indones ia  di te r j emahkan  juga  
dengan is t i l a h  membujuk ,      menggerakkan
Sehingga  Ui t l okke  di te r j emahkan  sebaga i  
menganju rkan ,  membujuk ,  menggerakkan .

Yang dimaksud  dengan  “Sengaja  menganjurkan  orang 
la in”  ada lah  merupakan  tu juan  agar  pelaku  
melakukan  t i ndak  pidana  te r t en tu  sesua i  dengan  
yang  dikehendak i  o leh  pengan ju r .

Pada  umumnya  pengan ju ran /penggerakan  
(u i t l o k k i ng )  harus  memenuhi  4(empat )  syara t  
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ya i t u :

a. Kesenga jaan  pengan ju r  d i t u j u kan  agar  sesuatu  
t i ndakan  te r t en t u  di l akukan  oleh  pe laku  yang  
dige rakkan /d i an j u r kan .

b. Daya upaya  untuk  menggerakkan  adalah  te r t en tu  
sebaga imana  di rumuskan  dalam undang- undang.

c. Adanya  orang  yang  dige rakkan ,  dan  te l ah  
melakukan  suatu  t i ndakan  karena  daya  upaya  
te rsebu t .

d. Pelaku  yang  dige rakkan  harus  te l ah  melakukan  
t i ndak  pidana  yang  digerakkan  atau  percobaan  
untuk  t i ndak  p idana  te rsebu t .

  
Menimbang              : Bahwa  berdasarkan  fak ta  yang  

te rungkap  di  pers idangan  dar i  kete rangan  para  
Saks i  d i  bawah sumpah,  kete rangan  Terdakwa  yang  
dipe rkua t   dengan  a la t  bukt i  la i n  dapat  
d iungkapkan  ha l - ha l  sebaga i  ber i ku t   :

i . Bahwa  Terdakwa  se jak  tangga l  13  Agustus  2010  
mempunya i  permasa lahan  hutang  dengan  Sdr i  
Fatmawat i  Akbar  yang  apab i l a  hutang  i t u  t i dak  
bias  d ibayar  oleh  Terdakwa  maka Sdr i  Fatmawat i  
Akbar  minta  Terdakwa mengawin inya .

2. Bahwa  atas  desakan  dar i  Sdr i  Fatmawat i  
Akbar  i t u  Terdakwa  t i dak  mampu  mengatas inya  
karena  Terdakwa  akan  menikah  dengan  Sdr .  
Verawaty ,  apab i l a  Sdr i  Fatmawat i  Akbar  te tap  
hidup  akan  mengganggu  keten te raman  rumah tangga  
Terdakwa dengna Sdr .  Verawaty .

3. Bahwa  agar  Sdr i  Fatmawat i  Akbar  t i dak  
mengganggu  lag i  Terdakwa,  maka  Terdakwa  
berpendapat  bahwa  Sdr i  Fatmawat i  Akbar  harus  
dih i l a ngkan  nyawanya.

4. Bahwa  untuk  menghi l angkan  nyawa  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  i t u  Terdakwa  t i dak  melakukannya  
send i r i  te tap i  menggunakan  jasa  orang  la i n  yang  
pro fes i nya  ada lah  menghi l angkan  nyawa  orang  
dengan dibayar .

5 Bahwa  sesua i  dengan  permin taan  Terdakwa 
yang  menghi l angkan  nyawa Sdr i .  Fatmawat i   Akbar  
ada lah  Saks i - 1  dan  Saks i - 2  ser ta  Sdr .  Anto  
dengan  cara  mencek ik  dan  menusuk  dada  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar .

6. Bahwa Terdakwa  menger t i  dan 
menyadar i  bahwa 
permin taannya  kepada  Saks i -
1  dan  Saks i - 2  ser ta  Sdr .  
Anto  untuk  menghi l angkan  
nyawa Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  
akan  dipenuh i  karena  Saks i -
1  merasa  sebaga i  sahabat  

82

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 82



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

dar i  Terdakwa  dan  Saks i - 2 
dengan  te l ah  memenuhi  
permin taan  Terdakwa  akan  
medapat  imba lan .

7. Bahwa  Saks i - 1  Sdr .  Hajarud in  t i dak  kena l  
dan  t i dak  mempunyai  permasa lahan  dengan  korban  
sebe lum perkara  in i  te r j ad i ,  se la i n  i t u  Saks i - 1 
juga  t i dak  mempunyai  ke ing inan  atau  nia t  untuk  
menghi l angkan  nyawa Sdr .  Fatmawat i  Akbar .

     Dengan  demik ian  Maje l i s  Hakim berpendapa t  
bahwa unsur  ke  t i ga  “Sengaja  menganjurkan  orang 
la in”   te lah  te rpenuh i .  

Unsur  ke empat :  ”Supaya  melakukan  perbuatan  
dengan  sengaja  dan  dengan  rencana  
lebih  dahulu”

Bahwa penggerak /pengan ju r / pembujuk  t i dak  
melakukan  send i r i  t i ndak  pidana  yang  
dikehendak i  i t u ,  te tap i  ia  menggerakkan  orang  
la i n  untuk  melakukannya .  Hubungan  anta ra  
penggerak  dengan  orang  la i n  yang  dige rakkan  
t i dak  harus  se la l u  langsung .

Yang  dimaksud  “Dengan  senga ja ”  ya i t u  
merupakan  sa lah  satu  bentuk  kesa lahan  dar i  s i  
pe laku .  Menuru t  MVT(memory  Van  Toel i ch t i n g )  
yang  dimaksud  kesenga jaan  ada lah  menghendak i  
dan  menginsya f i  te r j ad i n ya  suatu  t i ndakan  
atau  t i ndak  p idana  beser ta  ak iba tnya  ar t i n ya  
bahwa  seorang  melakukan  suatu  t i ndakan  
senga ja  i t u  harus  menghendak i  ser ta  
menginsya f i  t i ndakan  te rsebu t  dengan  kata  
la i n  kesenga jaan  i t u  di tu j ukan  te rhadap  suatu  
t i ndakan .

Di t i n j au  dar i  s i f a t nya  “  kesenga jaan  “  
te rbag i  da lam :

- Dolus  Mulus  ya i t u  seseorang  melakukan  
suatu  t i ndakan(  t i ndak  pidana  )  t i dak  sa ja  ia  
hanya  menghendak i  d i l akukannya ,  te tap i  juga  
ia  menginsya f i  bahwa t i ndakannya  i t u  di l a r ang  
oleh  Undang- undang dan diancam dengan  pidana .

- Kler l ous  Begr ip  atau  kesenga jaan  yang  
t i dak  mempunyai  s i f a t ,  ya i t u  seseorang  
melakukan  suatu  t i ndakan  ( t i ndak  pidana)  
te r t en tu  ap l i kas i n ya  j i k a  (hanya)  menghendak i  
t i ndakannya  sa ja .

- Gradas i  “kesenga jaan”  te rd i r i  dar i  
t i ga  :

1) Kesenga jaan  dengan  maksud(Oogmerk )  
ya i t u  te r j ad i nya  suatu  t i ndakan  atau  
ak iba t  te r t en tu  betu l - betu l  sebaga i  
perwu judan  dar i  maksud  atau  tu j uan  dan  
pengetahuan  dar i  s ipe laku .
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2) Kesenga jaan  dengan  kesadaran  past i  
atau  keharusan  yang  menjad i  sandaran  
se jauhmana  pengetahuan  atau  kesadaran  
s ipe laku  ten tang  t i ndak  pidana  dan  
ak iba t  yang  merupakan  sa lah  satu  unsur  
t i ndak  pidana  yang  te lah  te r j ad i .
3) Kesenga jaan  dengan  menyadar i  
kemungk inan ,  yang  menjad i  sandaran  jen i s  
kesenga jaan  in i  adalah  se jauh  mana 
pengetahuan  atau  kesadaran  pelaku  
ten tang  t i ndakan  atau  ak iba t  yang  
te r l a r ang  yang  mungk in  akan te r j ad i .
   

                   - Untuk  mengetahu i  apakah  perbua tan  
Terdakwa  te rmasuk  dalam  gradas i  per tama,  
kedua  atau  ket i ga  maka  harus  d ike tahu i  
te r l eb i h  dahu lu  apakah  Terdakwa  memang sudah  
mempunya i  n ia t  maksud  atau  tu juan  untuk  
melakukan  melakukan  perbua tan  beser ta  
ak iba tnya  yang  dalam  ha l  in i  pembunuhan,  
Apabi l a  benar  maka  apa  yang  di l akukan  
Terdakwa  i t u  sudah  te rmasuk  Gradas i  yang  
per tama  ya i t u  suatu  kesenga jaan  sebga i  tu j uan  
untuk  mencapai  sesuatu .  Di  s in i  d ipe r l u kan  
adanya  hubungan  yang  era t  anta ra  ke j iwaan /  
bat i n  dengan  t i ndakannya .  Dalam  pasa l  340  
KUHP maupun  pasa l  338  KUHP di t i n j a u  dar i  
a ja ran  Hukum Pidana  te rmasuk  del i k  mater i l  
(Mate r i i l  Del i c t ) .   Apa  sebabnya  pembunuhan  
i t u  te rmasuk  del i c t  mater i i l  d ika renakan  
dalam  perumusan  pasa l  te rsebu t  t i dak  
merumuskan  perbua tan  yang  di l a r ang  mela inkan  
hanya  ak iba t  yang  di rumuskan  secara  tegas .

Set iap  perbua tan  yang  mengak iba t kan  mat inya  
orang  la i n  seper t i  memukul ,  menusuk,  
mencek ik ,  menembak  dan  sebag inya  asa l  sa ja  
didahu lu i  dengan  senga ja  ada lah  pembunuhan.  
Maje l i s  Hakim per l u  menegaskan  dalam mater i i l  
de l i c t  pent i ng  d ipaka i  a ja ran  Causa l i t e i t ,  
sebaga imana  dike tahu i  bahwa  di  dalam  Hukum 
Pidana  tu juan  dar i  pada  Causa l i t e i t  ada lah  
untuk  menentukan  hubungan  anta ra  sebab  dan  
ak iba t .  Ar t i n ya  da lam  hal  in i  harus  
dibuk t i k an  ak iba t  i t u  di t imbu l kan  oleh  
perbu tan  yang  di l akukan  dengan  senga ja  oleh  
seseorang .  Jad i  set i ap  perbua tan  apapun  
namanya  asa l  d i l akukan  dengan  senga ja  untuk  
menimbulkan  mat inya  orang  la i n  adalah  
merupakan  pembunuhan.

Yang  dimaksud  dengan  “Dengan  rencana  
leb ih  dahu lu ”  ada lah  para  pelaku  dalam suatu  
waktu  yang  cukup  te l ah  memik i r kan ,  ser ta  
menimbang- nimbang  dan  kemudian  menentukan  
waktu ,  tempat ,  cara  atau  ala t  yang  akan  
dipe rgunakan  untuk  melakukan  pembunuhan.
Para  pelaku  te lah  memik i r kan  pula  ak iba t  dar i  
pembunuhan  i t u  ataupun  cara - cara  la i n  
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seh ingga  orang  la i n  t i dak  dengan  mudah 
mengetahu i  bahwa  para  Terdakwalah  
pembunuhnya.

Sela in  i t u  hal  la i n  yang  t i dak  ka lah  
pent i ngnya  ia l ah  bahwa waktu  anta ra  perbua tan  
pers i apan  dengan  perbua tan  pe laksanaan  cukup  
bag i  para  Terdakwa  untuk  berp i k i r  dengan  
tenang,  seh ingga  t i dak  lag i  merupakan  suatu  
reaks i  yang  segera  yang  mengak iba t kan  para  
Terdakwa  berkehendak  untuk  melakukan  
pembunuhan.

Menimbang              : Bahwa berdasarkan  fak ta  yang  te rungkap  di  
pers i dangan  dar i  kete rangan  para  Saks i  d i  bawah 
sumpah,  kete rangan  Terdakwa  yang  d ipe rkua t   dengan 
ala t  bukt i  la i n  dapat  d iungkapkan  hal - ha l  sebaga i  
ber i ku t   :

1. Bahwa  pada  bulan  Agustus  
2010  Terdakwa  berb i ca ra  dan  
mengutarakan  ke luhannya  
kepada  Saks i - 1  bahwa 
Terdakwa  merasa  t i dak  tenang  
dike ja r - ke ja r  o leh  seorang  
wani ta  yang  minta  d ikawin  
oleh  Terdakwa  padaha l  
Terdakwa  send i r i  akan  
menikah  dengan  Sdr i .  
Verawaty .

2. Bahwa Saks i - 1 yang merasa  sebaga i  sahabat  dar i  
Terdakwa  ing in  menolong  Terdakwa  dan  Saks i - 2  yang  
mengharapkan  dengan  te lah  memenuhi  permin taan  
Terdakwa  akan  medapat  imba lan  maka  berusaha  
memenuhi  permin taan  dar i  Terdakwa  untuk  
menghi l angkan  nyawa Sdr i  Fatmawat i  Akbar .

3.  Bahwa  pada  tangga l  25  Agustus  2010  sek i t a r  
puku l  23.00  Wita  untuk  mewujudkan  kehendak  atau  
ke ing inan  dar i  Terdakwa  perg i  ke  daerah  Daya 
Makassar  untuk  menjemput  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  
menggunakan  mobi l  Daiha tsu  Xenia  nopo l  DD374 RG dan  
se la i n  i t u  juga  membawa  bad ik  dan  HP  mi l i k  
Terdakwa.

4. Bahwa pada tangga l  25 Agustus  2010 puku l  24.00  
Wita  sete lah  ber temu  dengan  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  
Terdakwa  menelepon  Saks i - 1  agar  membawa  Sdr i  
Fatmawat i  Akbar  ke Ja lan  Her tasn ing  Makassar .

5. Bahwa  kemudian  pada  tangga l  26  Agustus  2010  
puku l  02.00  Wita  di  da lam  mobi l  Daiha tsu  Xenia  
nopo l  DD374  RG Saks i - 2  mencek ik  Sdr i  Fatmawat i  
Akbar  la l u  Sdr .  Anto  menusukkan  bad ik  ke  dada  Sdr i  
Fatmawat i  Akbar  sebanyak  4  (empat )  tusukan  yang  
mengak iba tkan  Sdr i  Fatmawat i  Akbar  meningga l  dunia .  
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6. Bahwa sete lah  Sdr i  Fatmawat i  Akbar  meningga l  
dun ia  mayatnya  dibuang  di  daerah  Campagaya  Kel  
Samata  Makassar .

7. Bahwa dengan te l ah  meningga lnya  Sdr i  Fatmawat i  
Akbar  i t u  kemudian  Terdakwa  member ikan  uang  kepada  
Saks i - 1  sebesar  Rp.900 .000 , - (seb i l an  ra tus  r i bu  
rup iah )  untuk  dibag i kan  ya i t u  kepada  Saks i - 2,  Sdr .  
Anto  dan  Saks i - 1 send i r i  masing- masing  sebesar  Rp.  
300.000 , -  , - ( t i ga  ra tus  r i bu  rup iah )

8. Bahwa Saks i - 1,  Saks i - 2 dan Sdr .  Anto  melakukan  
perbua tan  menghi l angkan  nyawa Sdr i  Fatmawat i  Akbar  
ada lah  da lam  rangka  memenuhi  permin taan  Terdakwa 
yang  pelaksanaannya  diawa l i  dengan menyiapkan  mobi l  
sebaga i  sarana  t ranspor t as i ,  membawa badik  untuk  
digunakan  apab i l a  sudah  ber temu  dengan  Sdr i  
Fatmawat i  Akbar ,  membawa HP sebaga i  a la t  komunikas i  
bag i  Saks i - 1 dengan  Terdakwa.  

9. Bahwa Saks i - 1,  Saks i - 2 dan Sdr .  Anto  menger t i ,  
menyadar i  dan  menginsya f i  bahwa  dengan  
mempers iapkan  a la t  dan  sarana  ser ta  cara  te r t en t u  
ya i t u  dengan  menusuk  nyawa  Sdr i  Fatmawat i  Akbar  
akan  hi l ang .

Dengan  demik ian  Maje l i s  Hakim  berpendapat  
bahwa unsur  ke  empat  :”Supaya  melakukan  perbuatan  
dengan  sengaja  dan  dengan  rencana  leb ih  dahulu”  
te l ah  te rpenuh i .
     

Unsur  ke l ima      :     “Merampas nyawa orang 
la in”

- Dalam  unsur  in i  t i dak  di rumuskan  
perbua tannya ,  te tap i  hanya  ak iba tnya  ya i t u  
mat inya  orang  la i n .

      - Bahwa  set i ap  perbua tan  apapun  yang  dapat  
mengak iba tkan  mat inya  orang  la i n  seper t i  
memukul ,  mencek ik ,  menusuk,  menembak  dan 
sebga inya  yang  t i dak  di l akukan  dengan  
senga ja  merupakan  pembunuhan.

 - Yang  dimaksud  dengan  mat i  adalah  ak iba t  
dar i  perbua tan  s i  pe laku /Te rdakwa  i t u  
menimbulkan  h i l angnya  nyawa/ j iwa  seseorang .  
Hal  in i  d i t anda i  dengan  t i dak  ber fungs inya  
organ  tubuh  seper t i  t i dak  ada  denyut  
jan tung ,  t i dak  berna fas .

  
Menimbang               :      Bahwa berdasarkan  fak ta  yang  

te rungkap  di  pers idangan  dar i  kete rangan  para  
Saks i  d i  bawah sumpah,  kete rangan  Terdakwa  yang  
dipe rkua t   dengan  a la t  bukt i  la i n  dapat  
d iungkapkan  ha l - ha l  sebaga i  ber i ku t   :
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1. Bahwa  ak iba t  perbua tan  yang  di l akukan  
Terdakwa  mela lu i  Saks i - 1,  Saks i - 2 dan  Sdr .  Anto  
sesua i  dengan  Visum  Et  Reper tum  yang  di t anda  
tangan i  o leh  Dokte r  Pemer iksa  Dr.  Muuludd in  
Mansyur ,  S.H,  MH NRP.  76030929  dan  Dokte r  
Konsu len  A.n .  Dr .  Djumadi  Ahmad,  Sp.PA (K) ,  Sp.F  
NIP.  194810151974121001  dar i  Bagian  I lmu  
Kedokte ran  Foreks i k  dan  Mediko lega l  Faku l t as  
Kedokte ran  Univers i t a s  Hasanudd in  Makassar  Nomor  
:  KS.13 /VER/2010  tangga l  27  Agustus  2010  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  mender i t a  lebam pada  punggung,  
leher ,  lengan  atas ,  bokong,  tungka i  bawah 
bag ian  be lakang ,  luka  tusuk  pada  dada  k i r i  
ukuran  3,5  X 1,1  Cm sebe lum luka  di rapa t kan  dan  
3,7  Cm sete lah  luka  d i rapa t kan ,  keda lam  luka  
t i dak  dapat  d iukur   karena  Menembus rongga  dada,  
te r l e t a k  10 Cm dar i  gar i s  tengah  tubuh  dan 8 Cm 
se ja j a r  put t i ng  susu  tep i  luka  ra ta  dan  sa lah  
satu  sudut  luka  lanc ip  dan sudut  la i nnya   tumpul  
t i dak  dapat  ja r i ngan ,  luka  tusuk  pada  dada  k i r i  
ukuran  2,7X1,2  Cm sebe lum  di rapa t kan  dan  3  Cm 
sete lah  di rapa t kan  keda laman  luka  2,5  Cm 
te r l e t a k  10,5   dar i  gar i s  tengah  tubuh  dan 2 Cm 
se ja j a r  put i ng  susu,  te tap i  luka  ra ta ,  sa lah  
satu  sudut  luka  lanc ip  dan  sudut  la i nnya  tumpul  
t i dak  te rdapa t  jembatan  ja r i ngan ,  luka  tusuk  
pada   dada  k i r i  ukuran  3,6  X 1,4  Cm sebe lum 
di rapa t kan  dan  4  Cm  sete lah  di rapa t kan  
keda laman  luka  3,5  Cm dar i  gar i s  tengah  tubuh  
dan  5  Cm se ja j a r   put t i n g  susu  tep i  luka  ra ta  
sa lah  satu  sudut  luka  lanc ip  dan  sudut  la i nnya  
tumpul  ser ta   t i dak  te rdapa t  jembatan  ja r i ngan ,  
luka  memar pada  daerah  dad k i r i  ukuran  3,5  Cm X 
2,5  Cm te r l e t a k  10 Cm dar i  

gar i s  tengah  tubuh  dan  5  Cm di  atas  gar i s  
se ja j a r  put t i ng   susu  bentuk  luka  t i dak  
bera tu ran ,  ku l i t  d ind ing  peru t  luka  tusuk  pada  
dind ing  peru t ,  ku l i t  d ind ing  peru t  luka  tusuk  
pada  dind ing  peru t   ukuran  3,2X4  Cm sebe lum 
di rapa t kan  dan  3,6  Cm  sete lah  di rapa t kan  
keda laman  luka   2  Cm te r l e t a k  3  Cm dar i  gar i s  
tengah  tubuh  dan  4  Cm dar i  pusat ,  tep i  luka  
ra ta ,  sa lah  satu  luka  lanc ip  dan  sudut  la i nnya  
tumpul  t i dak  erapa t  ja r i ngan ,  da lam rongga  dada  
kanan  te rdapa t  darah  sebanyak  320  mi l i l t e r ,  
rongga  dada  k i r i  te rdapa t  darah  dan   bekuan  
darah  sebanyak  235  mi l i l i t e r ,  te rdapa t  resapan  
darah  sebanyak  35  mi l i l i t e r  d i  sek i t a r  jan tung  
dan  te rdapa t  robekan  ukuran  3X1  Cm,  te rdapa t  
darah  dalam  rongga  peru t  dan  bekuan  darah  
sebanyak  19  mi l i l i t e r  dengan  kes impu lan  bahwa 
korban  meningga l  ak iba t  kegaga lan  s i r ku l as i  
karena  peredaran  darah  yang  disebakan  luka  tusuk  
pada dada k i r i  yang menembus jan tung .
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2. Bahwa  Sdr i  Fatmawat i  
Akbar  pada  har i  Sabtu  
tangga l  28  Agustus  2010 
Wita  jenasah  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  t i ba  d i  
rumah  se lan ju tn ya  sek i t a r  
puku l  15.00  Wita  
dimakamkan  di  daerah  
Manding  Kel .  Madate  Kec.  
Polewal i  Kab.  Polman.

    Dengan demik ian  Maje l i s  Hakim berpendapat  
bahwa unsur  ke  l ima   “Merampas nyawa orang la in ” 
te lah  te rpenuh i .  

Menimbang               : Bahwa  berdasarkan  hal - ha l  yang  
diu ra i kan  di  atas  yang  merupakan  fak ta  yang  
dipe ro l eh  d i  pers i dangan ,  Maje l i s  Hakim 
berpendapat  te l ah  te rdapa t  cukup  bukt i  yang  sah  
dan meyak inkan  bahwa Terdakwa bersa lah  melakukan  
t i ndak  pidana :

 
“Mereka  yang  dengan  memberi  sesuatu,  

sengaja  menganjurkan  orang la in  supaya melakukan 
perbuatan  dengan  sengaja  dan  dengan  rencana  
leb ih  dahulu  merampas nyawa orang la in”

Sebaga imana  dia tu r  dan  diancam  dengan  p idana  
menuru t  Pasa l   340  jo  Pasa l  55  ayat  (1 )  ke- 2 
KUHP.

Menimbang               :       Bahwa  sebe lum  pada 
per t imbangan  te rakh i r  da lam perkara  in i  Maje l i s  
Hakim  ing in  mengemukakan  dan  meni la i  s i f a t  dan  
hakeka t  dar i  s i f a t  dan  perbua tan  Terdakwa  ser ta  
ha l - ha l  yang  mempengaruh i  sebaga i  ber i ku t   :  

Bahwa Terdakwa  melakukan  t i ndak  pidana  in i  
karena  Terdakwa  merasa  resah  apab i l a  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  masih  hidup  akan  mengganggu  
ketenangan  Terdakwa  da lam berumah tangga  dengan  
Sdr i .  Verawaty  seh ingga  Terdakwa  berusaha  
mencar i  tenaga  orang  la i n  untuk  mewujudkan  
nia tnya  agar  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar  t i dak  
meresahkan  Terdakwa.

Bahwa Terdakwa menger t i  dan menyadar i  bahwa 
set i ap  orang  mempunyai  hak  hidup  yang  t i dak  
boleh  d iba tas i  o leh  orang  la i n  kecua l i  Undang-
undang  membolehkannya ,  te tap i  Terdakwa  te l ah  
berbua t  sewenang  te rhadap  hak  hidup  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar  yang  akh i rnya  suaminya  
keh i l angan  is t e r i n ya .

Bahwa ak iba t  perbua tan  Terdakwa  in i  dapat  
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merusak  c i t r a  TNI  di  l i ngkungan  masyaraka t  
khususnya  kesatuan  Terdakwa  ser ta  dapat  
menurunkan  send i - send i  keh idupan  dis i p l i n  
mi l i t e r  d i  kesatuan .

Menimbang              :       Bahwa  tu j uan  Maje l i s  
t i dak l ah  semata- mata  hanya  memidana  orang- orang  
yang  bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana ,  te tap i  
juga  mempunya i  tu juan  untuk  mendid i k  agar  yang  
bersangku tan  dapat  insya f  dan  kembal i  ke  ja l an  
yang  benar ,  menjad i  warga  Negara  yang  baik  
sesua i  dengan  fa l sa fah  Pancas i l a .

                
Menimbang              :       Bahwa sebe lum Maje l i s  Hakim 

menja tuhkan  pidana  atas  di r i  Terdakwa  dalam 
perkara  in i  per lu  leb ih  dahu lu  memperhat i kan  
hal - ha l  yang  dapat  mer ingankan  dan  memberatkan  
pidana  ya i t u  :  

         Hal - ha l  yang  mer ingankan  :     

  -      Terdakwa menyesa l i  perbua tannya .
- Terdakwa be lum pernah  dihukum.

Hal - ha l  yang  memberatkan  :

- Perbuatan  menghi l angkan  nyawa  orang  la i n
ada lah  perbua tan  yang  sangat  t i dak  

manus iaw i .
- Terdakwa kurang  menghayat i  n i l a i - n i l a i  yang  
te rkandung  da lam  Sapta  Marga,  Sumpah  Pra ju r i t  
dan 8 Waj ib  TNI .

Menimbang             : Bahwa  sete lah  menel i t i  dan 
mempert imbangkan  hal - ha l  te rsebu t  d ia tas  Maje l i s  
Hakim  berpendapat  bahwa  pidana  sebaga imana  
te rcan tum  pada  dik tum  in i  ada lah  adi l  dan  
se imbang  dengan kesa lahan  Terdakwa.

Menimbang : Bahwa  Terdakwa sebaga i  seorang  Pra ju r i t  yang  
masih  muda  seharusnya  menger t i  bahwa  Sdr i  
Fatmawat i  Akbar  yang  mempunyai  permasa lahan  
dengan  suaminya  t i dak  membuat  permasa lahan  i t u  
semakin  besar  dan  seharusnya  pula  Terdakwa  
berusaha  menghindar  dar i  Sdr i  Fatmawat i  Akbar  
yang  menging inkan  untuk  din i kah i  o leh  Terdakwa .

Bahwa  Terdakwa  yang  merasa  resah  karena  
dike ja r - ke ja r  o leh  Sdr i  Fatmawat i  Akbar  berusaha  
menyelesa i kan  permasa lahan  i t u  dengan  cara  
Terdakwa  send i r i ,  te tap i  mengak iba t kan  Sdr i  
Fatmawat i  Akbar  meningga l  dun ia  da lam  keadaan  
mengenaskan  mayatnya  dibuang  di  ja l an .

Bahwa  Sdr i  Fatmawat i  Akbar  merupakan  bag ian  
dar i  ke lua rga  besar  TNI  adalah  is t e r i  dar i  Praka  
Makmur  yang  satu  kesatuan  dengan  Terdakwa,  namun 
Terdakwa  tega  menghi l angkan  nyawanya  dengan  cara  
yang  ke jam menggunakan  tenaga  orang  la i n .
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perbua tan  Terdakwa yang  dengan tega  menghi l angkan  
nyawa  is t e r i  anggota  send i r i  dan  da lam  satu  
kesatuan  menunjukkan  bahwa  Terdakwa  t i dak  
mempunya i  n i l a i  dan standar  mora l  yang patu t  bag i  
Pra ju r i t  TNI  dan  karenanya  pu la  Terdakwa  t i dak  
layak  dipe r t ahan  sebaga i  Pra ju r i t  TNI .

Menimbang             : Bahwa  oleh  karena  Terdakwa  harus  
di pidana  maka ia  harus   d ibeban i  untuk  membayar  
biaya  perkara .  

                             
Menimbang             : Bahwa barang- barang  bukt i  da lam perkara  
in i  berupa    :  

Barang- barang    :
a. 1  (sa tu )  buah  Handphone  

merk  Nokia  Tipe  N  6300 
warna  hi tam  mi l i k  Serda  
Haryan to  Rahim.

b. 1  (sa tu )  buah  Handphone  
merk  Nokia  Tipe  N  1208 
warna  abu- abu  hi j au  dan  1 
(sa tu )  buah  s im  card  
s impat i  Nomor  081356720256  
mi l i k  Sdr .  Hajarudd in  dg 
Roto  al i as  Judd in .

Adalah  handhone  yang  dipergunakan  sebaga i  
a la t  berkomunikas i  Terdakwa  dengan  
Sdr .Ha ja rud i n  Dg  Roto  dan  berka i t an  dengan  
perkara  in i  seh ingga  d i t en tukan  sta tusnya  
dikembal i kan  kepada  pemi l i k nya  Terdakwa  dan  
Sdr .Ha ja rud i n  Dg Roto .

    Sura t - sura t   :
a. 1  (sa tu )  lembar  sura t  kete rangan  kemat ian  
Nomor  :   611/DP/ IX /2010  tangga l  1  Agustus  2010  
An.  Fatmawat i  Akbar .
b. 1  (sa tu )  lembar  KTP  Nomor  NIK 
760414.44019900001  tangga l  1  Agustus  2010  a.n .  
Fatmawat i  Akbar .
c . 7  ( tu j uh )  lembar  Visum  Et  Refer t um  KS.  
13/VER/2010  tangga l  27  Agustus  2010  yang  
dike lua r kan  o leh  Bagian  I lmu  Kedokte ran  Forens i k  
Mediko lega l  Faku l t as  Kedokte ran  Unhas.
d. 1  (sa tu )  lembar  fo to  tempat  di temukannya  
mayat  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar .
e. 4 (empat )  lembar  fo to  mayat  Sdr i .  Fatmawat i  
Akbar .
f . 2  (dua)  lembar  fo to  barang  bukt i  mobi l  
Daiha tsu  Xenia  warna  merah meta l i k  Nopol  :  DD 374  
RG  Nomor  Mesin  :  DN46453  Nomor  Rangka  :  
MHKV1AA2J6K006614  AK  yang  diduga  sebaga i  a la t  
angkut  untuk  membunuh Sdr i .  Fatmawat i  Akbar .

Adalah  sura t - sura t  yang  menerangkan  ten tang  
kemat ian ,  iden t i t a s ,  kete rangan  ten tang  luka - luka  
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yang  dia l ami ,  tempat  d i t emukannya  mayat ,  
sedangkan  fo to  mobi l  ada lah  fo to  dar i  a la t  
t ranspor t as i  yang dipe rgunakan  untuk  membawa Sdr i  
Fatmawat i  Akbar  yang  berka i t an  ser ta  memperkuat  
pembukt i an  da lam perkara  in i  seh ingga  di ten tukan  
sta tusnya  te tap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .

Menimbang             :  Bahwa  dikhawat i r k an  Terdakwa 
melar i kan  di r i  dan  mengulang i  melakukan  t i ndak  
pidana  Terdakwa  per lu  te tap  di tahan .   

Menginga t                : Pasa l  340  jo  Psl  55  ayat  (1 )  ke- 2 
KUHP jo .  Pasal  26  KUHPM JO.  Pasa l  190  ayat  (2 )  
Undang- Undang Nomor:  31 Tahun 1997,  dan keten tuan  
perundang- undangan  la i n  yang    bersangku tan  
dengan perkara  in i .  

M E N G A D I  L I

1. Menyatakan     :   Terdakwa   HARYANTO  RAHIM,  SERDA  NRP.  
21060213280184.  te rbuk t i  secara  sah  dan  meyak inkan  bersa lah  
melakukan  t i ndak  pidana  :   

“Menganjurkan  orang  la in  melakukan  pembunuhan 
berencana”

2. Memidana  Terdakwa oleh  karena  i t u  dengan :  

- Pidana   Pokok  :  Penja ra  se lama  16 (enam belas )  tahun

Menetapkan  waktu  se lama  Terdakwa  berada  da lam  tahanan  
sementa ra  diku rangkan  se lu ruhnya  dar i  p idana  yang  
di j a t uhkan .

- Pidana  tambahan:  Dipeca t  dar i  d inas  mi l i t e r .

3. Menetapkan  barang- barang  bukt i  berupa  :  
    
Barang- barang    :

a. 1  (sa tu )  buah  Handphone  merk  Nokia  
Tipe  N 6300  warna  hi tam  mi l i k  Serda  
Haryanto  Rahim.

b. 1  (sa tu )  buah  Handphone  merk  Nokia  
Tipe  N 1208  warna  abu- abu  hi j au  dan  1 
(sa tu )  buah  s im  card  s impat i  Nomor  
081356720256  mi l i k  Sdr .  Hajarudd in  dg 
Roto  a l i as  Judd in .

Tersebu t  but i r  a dikembal i kan  kepada  Terdakwa  dan  Tersebu t  
but i r  b  dikembal i kan  kepada  Sdr .  Hajarudd in  dg  Roto  al i as  
Judd in .

Sura t - sura t   :
a. 1  (sa tu )  lembar  sura t  kete rangan  kemat ian  Nomor  :  
611/DP/ IX /2010  tangga l  1 Agustus  2010 An.  Fatmawat i  Akbar .
b. 1  (sa tu )  lembar  KTP  Nomor  NIK  760414.44019900001  
tangga l  1 Agustus  2010 a.n .  Fatmawat i  Akbar .
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c. 7  ( tu j uh )  lembar  Visum  Et  Refer t um  KS.  13/VER/2010  
tangga l  27  Agustus  2010  yang  dike lua rkan  o leh  Bagian  I lmu  
Kedokte ran  Forens i k  Mediko lega l  Faku l t as  Kedokte ran  Unhas.
d. 1  (sa tu )  lembar  fo to  tempat  d i t emukannya  mayat  Sdr i .  
Fatmawat i  Akbar .
e. 4 (empat )  lembar  fo to  mayat  Sdr i .  Fatmawat i  Akbar .
f . 2  (dua)  lembar  fo to  barang  bukt i  mobi l  Daiha tsu  Xenia  
warna  merah  meta l i k  Nopol  :  DD 374  RG Nomor  Mesin  :  DN46453  
Nomor Rangka :  MHKV1AA2J6K006614 AK.
Tetap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .

4. Membebankan  biaya  perkara  kepada  Terdakwa sebesar  Rp.  
10.000 , -  (sepu luh  r i bu  rup iah ) .  

5. Memer in tahkan  Terdakwa te tap  di tahan .

Demik ian  dipu tus  pada  har i  in i  Selasa   tangga l   19  Apr i l  
2011 di  da lam Musyawarah  Maje l i s  Hakim oleh   Budi  Purnomo,  S.H. ,  
Mayor  Chk NRP.  545823  sebaga i  Hakim Ketua ,   ser ta   Warsono,  S.H. ,  
Mayor  Chk  NRP.  544975  dan  Wahyudin ,  S.H  Mayor  Chk  NRP.  522532  
masing- masing  sebaga i  Hakim  Anggota  I  dan  sebaga i  Hakim  Anggota  
I I  yang  diucapkan  pada  har i  dan  tangga l  yang  sama  oleh  Hakim  
Ketua  d i  da lam  s idang  yang   te rbuka  untuk  umum dengan  dihad i r i  
o leh  para  Hakim  Anggota  te rsebu t  d i  atas ,  Odi tu r  Jamaludd in  
Pr ins ,  S.H. ,  Mayor  Chk NRP.  548005,   Penas iha t  Hukum Kapten  Chk.  
Ibnu  Salam,S.H.  Nrp.  11010008400973,  Let tu  Chk Hasta  Sukid i ,  SH.  
Nrp.  2920087290970 ,  Letda  Chk.  Tamr in ,S .H .  Nrp.  21960347280475  
Letda  Chk.  Ramadani  Yusuf ,S .H .  Nrp.  1109007270584, Pani te ra  Tatang  
Sujana  Kr ida ,  S.H. ,  Kapten  Chk  NRP.  1120000960372  ser ta  di  
hadapan  umum dan Terdakwa.  

     HAKIM KETUA

  Budi  Purnomo. ,  S.H
        Mayor  Chk NRP.  545823

92

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 92



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

 HAKIM  ANGGOTA I                     HAKIM ANGGOTA 
I I

    Warsono . ,  S.  H          Wahyudin . ,  S.H
          Mayor  Chk NRP.  544975  

Mayor  Chk NRP.  522532

     PANITERA

      Tatang  Sujana  Kr ida ,  S.H
           Kapten  Chk NRP.  1120000960372
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